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問２１．無理なく生活するために必要な１か月あたりの生活費はいくらくらいだと考えていますか。配偶者あるいはパー
トナーと一緒に暮らしている方は、お二人分の金額をお答えください。

（％）（万円）
n ０万

円
１～
５万
円未
満

５～
10万
円未
満

10～
15万
円未
満

15～
20万
円未
満

20～
25万
円未
満

25～
30万
円未
満

30万
円以
上

不
明・
無回
答

平均

2,188 0.0 0.4 4.0 9.2 11.2 17.4 14.9 32.0 10.8 24.8
十分感じている 727 - 0.1 2.8 6.5 10.2 16.9 15.3 38.2 10.0 27.1
多少感じている 909 - 0.4 4.7 9.4 10.5 17.3 16.2 31.2 10.3 24.3
あまり感じていない 418 0.2 0.7 3.1 12.0 13.2 20.3 12.7 26.3 11.5 22.9
全く感じていない 90 - - 6.7 13.3 16.7 14.4 13.3 18.9 16.7 20.9
不明・無回答 44 * - - 13.6 18.2 13.6 6.8 6.8 25.0 15.9 21.1
良い 401 - - 5.0 9.0 10.2 16.7 14.0 36.7 8.5 25.6
まあ良い 541 0.2 0.2 4.3 7.9 9.8 16.8 17.0 35.3 8.5 26.2
普通 651 - 0.8 3.7 8.0 10.9 18.3 16.1 30.4 11.8 24.3
あまり良くない 420 - 0.5 1.9 10.5 13.8 17.6 13.8 29.3 12.6 23.8
良くない 141 - - 5.0 12.8 12.8 19.1 8.5 24.8 17.0 23.4
不明・無回答 34 * - - 17.6 26.5 11.8 8.8 8.8 17.6 8.8 17.4
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 - - 4.2 11.3 13.0 16.3 13.0 31.0 11.3 24.0
いいえ 1,898 0.1 0.4 3.8 8.7 10.9 17.7 15.3 32.6 10.5 25.0
不明・無回答 51 - - 9.8 17.6 13.7 13.7 9.8 15.7 19.6 19.6
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 0.1 0.4 3.6 8.1 10.6 17.5 15.4 34.3 10.1 25.4
いいえ 365 - 0.3 5.2 13.2 13.7 18.1 13.2 22.5 14.0 22.4
不明・無回答 43 * - - 11.6 23.3 14.0 9.3 7.0 18.6 16.3 18.5
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 - 0.5 3.8 12.6 10.5 17.2 15.3 27.3 12.9 23.8
いいえ 1,769 0.1 0.3 3.9 8.2 11.2 17.6 15.0 33.4 10.3 25.2
不明・無回答 46 * - - 10.9 21.7 15.2 13.0 8.7 15.2 15.2 18.1
就労・就業 955 0.1 0.3 3.5 8.5 9.8 15.9 15.6 38.0 8.3 26.4
ボランティア活動 147 - 0.7 - 5.4 9.5 18.4 16.3 40.1 9.5 27.5
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 - - 2.6 8.3 9.6 18.2 14.5 38.6 8.3 26.7
趣味やおけいこ事 432 - 0.2 1.4 6.9 10.9 18.1 16.7 35.2 10.6 26.1
特に活動はしていない 797 - 0.4 5.8 11.2 13.3 17.9 13.6 25.1 12.8 22.8
不明・無回答 48 * - 2.1 6.3 14.6 6.3 16.7 6.3 27.1 20.8 22.3
英語 78 - - 2.6 7.7 11.5 16.7 12.8 42.3 6.4 28.0
英語以外の外国語 36 * - - 2.8 8.3 8.3 25.0 11.1 36.1 8.3 26.5
パソコンなどの情報処理 194 - 0.5 2.6 4.6 6.2 18.0 12.4 44.8 10.8 27.6
商業実務・ビジネス関係 45 * - - 6.7 8.9 2.2 13.3 13.3 40.0 15.6 28.3
介護関係 66 - - - 6.1 12.1 18.2 19.7 36.4 7.6 25.4
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 0.4 0.4 3.4 7.2 10.6 17.8 16.7 37.1 6.4 25.7
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 - - 3.1 3.9 3.1 10.9 18.6 50.4 10.1 29.1
芸術・文化 251 - - 1.2 5.6 13.5 16.3 18.7 38.6 6.0 27.2
その他 181 - 0.6 4.4 4.4 7.2 17.7 17.1 40.9 7.7 28.1
いずれも行っていない 1,307 - 0.4 4.5 10.4 12.0 18.3 14.2 28.7 11.5 23.9
不明・無回答 68 - - 10.3 16.2 11.8 8.8 10.3 16.2 26.5 19.8
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 0.1 0.3 3.4 8.7 8.7 15.3 15.9 39.5 8.2 26.7
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 - 0.7 3.3 8.0 15.3 18.7 16.0 30.7 7.3 24.6
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 - - 6.9 12.3 11.5 15.4 17.7 28.5 7.7 22.9
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 - 0.3 4.1 9.3 12.6 18.9 14.1 28.0 12.8 23.8
不明・無回答 97 - 2.1 5.2 11.3 10.3 19.6 9.3 20.6 21.6 21.4
満足している 303 - 0.3 5.9 6.6 9.2 13.5 15.2 42.2 6.9 27.1
やや満足している 262 - 0.4 2.3 9.5 7.6 15.6 15.6 41.2 7.6 26.9
どちらともいえない 176 - - 2.8 9.1 9.1 20.5 14.2 33.0 11.4 26.2
やや不満がある 125 0.8 - 1.6 8.8 13.6 19.2 20.8 28.0 7.2 24.5
不満がある 53 - 1.9 1.9 9.4 15.1 9.4 18.9 39.6 3.8 24.1
不明・無回答 16 * - - - 18.8 12.5 6.3 6.3 37.5 18.8 26.5
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（問２１ 続き） 

 

（％）（万円）
n ０万

円
１～
５万
円未
満

５～
10万
円未
満

10～
15万
円未
満

15～
20万
円未
満

20～
25万
円未
満

25～
30万
円未
満

30万
円以
上

不
明・
無回
答

平均

2,188 0.0 0.4 4.0 9.2 11.2 17.4 14.9 32.0 10.8 24.8
収入のため 515 0.2 - 3.1 9.3 9.3 14.4 17.3 39.4 7.0 26.8
仕事が面白いから 45 * - - 4.4 6.7 6.7 17.8 13.3 44.4 6.7 30.4
自分の知識・能力を生かせるから 116 - - 2.6 6.9 10.3 16.4 12.9 46.6 4.3 28.2
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * - 3.6 10.7 10.7 10.7 17.9 7.1 35.7 3.6 23.1
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 - 0.5 4.3 6.4 9.0 21.8 18.1 29.3 10.6 24.0
不明・無回答 43 * - 2.3 - 14.0 18.6 2.3 7.0 32.6 23.3 23.3
６５歳くらいまで 519 - 0.2 4.4 8.1 9.4 18.5 14.3 36.8 8.3 26.1
７０歳くらいまで 438 - 0.2 3.4 8.7 11.4 16.4 16.0 36.5 7.3 25.7
７５歳くらいまで 299 - 0.3 4.7 7.4 10.7 20.1 16.4 31.1 9.4 24.9
８０歳くらいまで 117 - 0.9 2.6 10.3 15.4 19.7 20.5 18.8 12.0 22.2
働けるうちはいつまでも 490 0.2 0.8 4.1 11.6 11.0 17.1 14.1 27.8 13.3 23.5
仕事をしたいとは思わない 247 - - 4.9 10.5 15.0 14.2 13.4 31.2 10.9 23.5
不明・無回答 78 - - 1.3 6.4 6.4 14.1 9.0 26.9 35.9 25.3
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 - - 2.8 11.1 9.0 16.1 13.9 38.7 8.4 26.8
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 0.1 0.3 4.0 7.8 11.5 17.2 14.9 33.7 10.5 25.4
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 - 0.8 4.0 9.9 11.1 19.5 17.4 28.2 9.0 23.5
家計が苦しく、非常に心配である 196 - - 5.6 12.8 14.3 16.8 11.2 23.5 15.8 21.7
その他 41 * - 2.4 7.3 12.2 9.8 19.5 7.3 19.5 22.0 20.0
不明・無回答 33 * - - 3.0 6.1 6.1 9.1 18.2 30.3 27.3 26.8
よくある 497 - 0.2 3.2 8.9 11.7 19.3 14.1 33.8 8.9 25.2
時々ある 841 0.1 0.6 3.4 8.7 12.4 15.8 16.9 33.8 8.3 24.7
ほとんどない 560 - - 3.9 10.2 9.8 18.8 15.5 33.2 8.6 25.3
全くない 227 - 0.9 8.4 11.9 11.5 19.8 11.5 27.3 8.8 23.0
不明・無回答 63 - - 3.2 1.6 3.2 3.2 1.6 - 87.3 15.1
家族・親族 1,350 - 0.5 4.2 9.2 11.6 18.7 15.6 32.1 8.0 24.5
友人・知人 99 - 2.0 10.1 11.1 9.1 21.2 10.1 30.3 6.1 22.4
近所の人 5 * - - - - - - - 80.0 20.0 30.0
職場の人 11 * - - 9.1 9.1 - 9.1 45.5 27.3 - 25.2
自治体や福祉関係機関等※3 68 - - 14.7 7.4 8.8 14.7 8.8 38.2 7.4 23.5
弁護士、司法書士等 30 * - - - 10.0 6.7 13.3 10.0 56.7 3.3 31.9
その他 63 1.6 1.6 3.2 4.8 14.3 17.5 15.9 30.2 11.1 24.8
相談できる相手はいない 318 - 0.3 2.5 10.4 12.9 14.5 14.2 33.6 11.6 25.6
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 - - 3.0 11.0 10.7 17.3 15.9 31.8 10.3 24.9
不明・無回答 61 - - 3.3 - 3.3 1.6 6.6 4.9 80.3 26.0
０万円 117 - 0.9 5.1 11.1 12.0 16.2 12.8 29.1 12.8 23.0
１～500万円未満 351 0.3 0.6 7.4 13.7 13.7 17.1 19.7 22.8 4.8 21.7
500～1,000万円未満 274 - 0.7 5.5 9.5 12.0 21.2 14.6 30.3 6.2 23.6
1,000～2,000万円未満 314 - 0.6 2.9 6.4 13.7 20.7 14.3 36.0 5.4 24.7
2,000～3,000万 円未満 208 - - 2.4 6.3 7.7 17.3 18.3 44.2 3.8 27.8
3,000～5,000万円未満 174 - - 1.1 9.2 8.6 19.0 13.8 45.4 2.9 26.5
5,000万円以上 147 - - 1.4 2.7 6.1 9.5 10.9 64.6 4.8 34.2
不明・無回答 603 - 0.2 3.8 10.3 11.1 15.9 13.1 20.6 25.0 23.3
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 - - 2.7 17.3 14.7 14.0 11.3 28.0 12.0 24.8
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 - 0.1 2.0 3.4 6.0 16.0 19.1 44.9 8.4 28.3
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 - 0.8 4.9 11.1 13.1 18.5 14.9 28.0 8.8 23.5
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * - - 23.5 23.5 5.9 23.5 - 23.5 - 17.8
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * - - 2.2 6.5 15.2 21.7 10.9 37.0 6.5 26.7
その他 51 - - 5.9 9.8 19.6 11.8 7.8 21.6 23.5 21.5
わからない 236 0.4 0.4 8.9 12.3 14.0 19.9 10.6 19.1 14.4 20.3
不明・無回答 191 - - 1.0 12.0 13.6 17.8 11.5 22.5 21.5 23.1

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問２２．あなたは、同居、別居にかかわらず、お子さんやお孫さん（それぞれの配偶者あるいはパートナーを含む）の生
活費を負担していますか。次の中から１つ選んでお答えください。配偶者あるいはパートナーと暮らしている場合
には、配偶者またはパートナーが負担している場合も含みます。（○は１つだけ） 

 

 

（％）
n 子や孫の生

活費をほと
んど負担し
ている

子や孫の生
活費の一部
を負担して
いる

子や孫の生
活費は負
担していな
い

子や孫はい
ない

不明・無回
答

負担してい
る　　(再
掲)

2,188 6.6 18.6 59.1 11.8 3.8 25.2
十分感じている 727 4.8 19.5 64.2 8.0 3.4 24.3
多少感じている 909 7.5 20.0 59.5 9.6 3.4 27.5
あまり感じていない 418 7.7 16.5 51.7 19.9 4.3 24.2
全く感じていない 90 8.9 12.2 50.0 22.2 6.7 21.1
不明・無回答 44 * 2.3 9.1 56.8 22.7 9.1 11.4
良い 401 5.0 16.7 62.8 11.5 4.0 21.7
まあ良い 541 6.8 17.6 62.8 10.0 2.8 24.4
普通 651 7.4 20.3 56.4 12.0 4.0 27.6
あまり良くない 420 6.2 20.0 58.1 12.4 3.3 26.2
良くない 141 8.5 19.1 51.1 13.5 7.8 27.7
不明・無回答 34 * 2.9 8.8 55.9 26.5 5.9 11.8
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 6.7 24.7 57.3 7.5 3.8 31.4
いいえ 1,898 6.7 18.2 59.3 12.1 3.7 24.9
不明・無回答 51 - 7.8 60.8 21.6 9.8 7.8
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 6.7 19.2 58.9 11.6 3.7 25.9
いいえ 365 6.8 17.0 60.5 11.5 4.1 23.8
不明・無回答 43 * - 9.3 58.1 23.3 9.3 9.3
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 7.8 19.0 59.8 10.2 3.2 26.8
いいえ 1,769 6.5 18.8 59.0 11.9 3.8 25.3
不明・無回答 46 * - 8.7 58.7 21.7 10.9 8.7
就労・就業 955 8.8 22.5 53.2 12.6 2.9 31.3
ボランティア活動 147 5.4 24.5 59.9 6.8 3.4 29.9
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 7.9 22.8 59.7 6.3 3.3 30.7
趣味やおけいこ事 432 5.3 16.7 67.4 7.4 3.2 22.0
特に活動はしていない 797 5.5 15.1 62.1 13.2 4.1 20.6
不明・無回答 48 * - 12.5 62.5 14.6 10.4 12.5
英語 78 9.0 16.7 50.0 21.8 2.6 25.6
英語以外の外国語 36 * 13.9 19.4 38.9 25.0 2.8 33.3
パソコンなどの情報処理 194 10.3 17.0 60.8 10.3 1.5 27.3
商業実務・ビジネス関係 45 * 4.4 20.0 57.8 13.3 4.4 24.4
介護関係 66 6.1 22.7 57.6 10.6 3.0 28.8
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 7.2 18.9 62.5 10.2 1.1 26.1
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 5.4 20.9 51.9 20.2 1.6 26.4
芸術・文化 251 6.0 18.3 60.6 13.1 2.0 24.3
その他 181 8.3 19.3 63.0 7.2 2.2 27.6
いずれも行っていない 1,307 6.1 18.2 58.9 12.2 4.6 24.3
不明・無回答 68 4.4 13.2 50.0 20.6 11.8 17.6
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 9.4 22.4 52.2 13.1 2.8 31.8
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 6.0 20.7 60.0 11.3 2.0 26.7
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 9.2 15.4 48.5 20.8 6.2 24.6
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 4.7 16.2 66.2 9.3 3.7 20.9
不明・無回答 97 1.0 15.5 53.6 16.5 13.4 16.5
満足している 303 7.3 19.5 60.4 10.2 2.6 26.7
やや満足している 262 10.7 26.0 51.1 10.7 1.5 36.6
どちらともいえない 176 6.8 22.7 50.0 15.9 4.5 29.5
やや不満がある 125 12.0 22.4 48.8 13.6 3.2 34.4
不満がある 53 11.3 18.9 43.4 24.5 1.9 30.2
不明・無回答 16 * - 12.5 68.8 18.8 - 12.5
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（問２２ 続き） 

 

 

  

（％）
n 子や孫の生

活費をほと
んど負担し
ている

子や孫の生
活費の一部
を負担して
いる

子や孫の生
活費は負
担していな
い

子や孫はい
ない

不明・無回
答

負担してい
る　　(再
掲)

2,188 6.6 18.6 59.1 11.8 3.8 25.2
収入のため 515 12.4 22.3 48.0 15.0 2.3 34.8
仕事が面白いから 45 * 2.2 22.2 62.2 11.1 2.2 24.4
自分の知識・能力を生かせるから 116 7.8 25.0 51.7 12.9 2.6 32.8
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 3.6 14.3 67.9 10.7 3.6 17.9
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 3.2 20.7 63.3 8.5 4.3 23.9
不明・無回答 43 * 4.7 23.3 62.8 9.3 - 27.9
６５歳くらいまで 519 7.5 18.1 58.4 12.9 3.1 25.6
７０歳くらいまで 438 8.0 20.1 60.5 8.7 2.7 28.1
７５歳くらいまで 299 5.7 19.4 62.9 9.4 2.7 25.1
８０歳くらいまで 117 4.3 24.8 57.3 8.5 5.1 29.1
働けるうちはいつまでも 490 6.5 18.8 57.1 13.1 4.5 25.3
仕事をしたいとは思わない 247 4.9 16.2 61.1 15.0 2.8 21.1
不明・無回答 78 5.1 9.0 51.3 17.9 16.7 14.1
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 4.6 16.1 68.4 9.9 0.9 20.7
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 6.4 18.9 60.4 10.5 3.7 25.4
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 6.7 21.4 55.3 12.6 4.0 28.2
家計が苦しく、非常に心配である 196 11.2 15.8 47.4 18.9 6.6 27.0
その他 41 * 4.9 14.6 53.7 19.5 7.3 19.5
不明・無回答 33 * 3.0 15.2 57.6 9.1 15.2 18.2
よくある 497 9.9 19.7 51.9 16.7 1.8 29.6
時々ある 841 5.5 21.6 62.7 8.9 1.3 27.1
ほとんどない 560 5.7 20.0 61.6 10.5 2.1 25.7
全くない 227 7.5 7.0 67.8 16.3 1.3 14.5
不明・無回答 63 - - 15.9 6.3 77.8 -
家族・親族 1,350 6.4 21.0 63.3 8.1 1.2 27.5
友人・知人 99 5.1 14.1 50.5 28.3 2.0 19.2
近所の人 5 * - 20.0 60.0 20.0 - 20.0
職場の人 11 * - 27.3 36.4 36.4 - 27.3
自治体や福祉関係機関等※3 68 5.9 20.6 55.9 16.2 1.5 26.5
弁護士、司法書士等 30 * 10.0 23.3 60.0 6.7 - 33.3
その他 63 3.2 28.6 46.0 17.5 4.8 31.7
相談できる相手はいない 318 9.1 13.8 50.0 22.6 4.4 23.0
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 6.5 16.8 58.9 15.7 2.1 23.4
不明・無回答 61 3.3 1.6 23.0 1.6 70.5 4.9
０万円 117 8.5 23.9 42.7 17.1 7.7 32.5
１～500万円未満 351 6.8 19.4 60.4 11.1 2.3 26.2
500～1,000万円未満 274 5.8 20.1 59.9 12.4 1.8 25.9
1,000～2,000万円未満 314 7.0 20.1 59.6 11.1 2.2 27.1
2,000～3,000万 円未満 208 6.7 22.1 55.8 13.5 1.9 28.8
3,000～5,000万円未満 174 8.0 16.7 64.4 9.2 1.7 24.7
5,000万円以上 147 8.2 22.4 55.8 12.9 0.7 30.6
不明・無回答 603 5.3 14.3 61.5 11.1 7.8 19.6
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 6.0 12.0 48.0 29.3 4.7 18.0
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 6.7 20.0 65.3 5.3 2.7 26.7
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 6.5 22.1 62.8 5.4 3.1 28.6
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 17.6 5.9 29.4 35.3 11.8 23.5
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 8.7 17.4 34.8 39.1 - 26.1
その他 51 2.0 15.7 45.1 31.4 5.9 17.6
わからない 236 5.1 10.6 49.2 31.4 3.8 15.7
不明・無回答 191 8.4 16.8 54.5 10.5 9.9 25.1

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問２３．日常生活の支出の中で、収入より支出が多くなり、これまでの預貯金を取り崩してまかなうことがありますか。
次の中から１つ選んでお答えください。（○は１つだけ） 

 

（％）
n よくある 時々ある ほとんど

ない
全くない 不明・無

回答
ある
(再掲)

ない
(再掲)

2,188 22.7 38.4 25.6 10.4 2.9 61.2 36.0
十分感じている 727 16.1 36.6 31.4 13.8 2.2 52.7 45.1
多少感じている 909 20.8 42.1 26.2 8.3 2.6 62.9 34.4
あまり感じていない 418 31.1 38.0 17.2 10.3 3.3 69.1 27.5
全く感じていない 90 53.3 23.3 12.2 5.6 5.6 76.7 17.8
不明・無回答 44 * 29.5 27.3 25.0 9.1 9.1 56.8 34.1
良い 401 17.0 36.2 29.9 14.2 2.7 53.1 44.1
まあ良い 541 17.6 37.2 31.8 11.5 2.0 54.7 43.3
普通 651 20.1 43.3 24.4 8.9 3.2 63.4 33.3
あまり良くない 420 30.7 39.3 18.8 8.6 2.6 70.0 27.4
良くない 141 44.7 27.0 16.3 7.1 5.0 71.6 23.4
不明・無回答 34 * 32.4 29.4 20.6 11.8 5.9 61.8 32.4
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 24.7 37.2 29.3 7.1 1.7 61.9 36.4
いいえ 1,898 22.1 38.8 25.3 10.8 2.9 61.0 36.1
不明・無回答 51 35.3 29.4 17.6 9.8 7.8 64.7 27.5
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 21.9 38.9 26.3 10.2 2.8 60.7 36.5
いいえ 365 24.9 37.8 23.0 11.2 3.0 62.7 34.2
不明・無回答 43 * 39.5 25.6 18.6 9.3 7.0 65.1 27.9
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 24.9 38.1 23.6 11.5 1.9 63.0 35.1
いいえ 1,769 22.0 38.8 26.2 10.1 2.9 60.8 36.3
不明・無回答 46 * 32.6 28.3 19.6 10.9 8.7 60.9 30.4
就労・就業 955 18.6 37.8 30.2 11.3 2.1 56.4 41.5
ボランティア活動 147 21.1 46.3 21.1 10.2 1.4 67.3 31.3
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 20.1 36.6 29.7 10.6 3.0 56.8 40.3
趣味やおけいこ事 432 19.2 40.3 27.3 10.4 2.8 59.5 37.7
特に活動はしていない 797 26.9 38.5 21.3 10.3 3.0 65.4 31.6
不明・無回答 48 * 27.1 29.2 25.0 10.4 8.3 56.3 35.4
英語 78 24.4 37.2 19.2 16.7 2.6 61.5 35.9
英語以外の外国語 36 * 41.7 22.2 16.7 13.9 5.6 63.9 30.6
パソコンなどの情報処理 194 13.9 40.7 30.4 13.4 1.5 54.6 43.8
商業実務・ビジネス関係 45 * 15.6 28.9 33.3 17.8 4.4 44.4 51.1
介護関係 66 24.2 40.9 24.2 9.1 1.5 65.2 33.3
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 21.2 40.5 27.7 9.1 1.5 61.7 36.7
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 17.1 42.6 28.7 10.1 1.6 59.7 38.8
芸術・文化 251 20.3 39.4 27.1 10.8 2.4 59.8 37.8
その他 181 24.9 36.5 22.7 13.8 2.2 61.3 36.5
いずれも行っていない 1,307 23.6 37.7 25.5 9.9 3.3 61.4 35.3
不明・無回答 68 35.3 35.3 14.7 10.3 4.4 70.6 25.0
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 17.1 36.4 32.2 12.2 2.0 53.5 44.5
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 25.3 44.7 20.7 7.3 2.0 70.0 28.0
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 36.2 39.2 16.2 3.8 4.6 75.4 20.0
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 24.6 39.2 23.1 10.3 2.8 63.7 33.4
不明・無回答 97 26.8 36.1 18.6 9.3 9.3 62.9 27.8
満足している 303 7.3 34.7 38.0 18.8 1.3 41.9 56.8
やや満足している 262 17.9 35.9 33.6 10.7 1.9 53.8 44.3
どちらともいえない 176 23.9 38.1 28.4 5.1 4.5 61.9 33.5
やや不満がある 125 28.0 48.0 18.4 4.8 0.8 76.0 23.2
不満がある 53 37.7 43.4 9.4 7.5 1.9 81.1 17.0
不明・無回答 16 * 37.5 25.0 18.8 18.8 - 62.5 37.5
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（問２３ 続き） 

 

 

（％）
n よくある 時々ある ほとんど

ない
全くない 不明・無

回答
ある
(再掲)

ない
(再掲)

2,188 22.7 38.4 25.6 10.4 2.9 61.2 36.0
収入のため 515 21.6 38.3 29.1 9.3 1.7 59.8 38.4
仕事が面白いから 45 * 6.7 53.3 26.7 13.3 - 60.0 40.0
自分の知識・能力を生かせるから 116 13.8 27.6 40.5 15.5 2.6 41.4 56.0
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 17.9 42.9 17.9 14.3 7.1 60.7 32.1
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 14.4 38.8 30.9 13.8 2.1 53.2 44.7
不明・無回答 43 * 23.3 34.9 27.9 11.6 2.3 58.1 39.5
６５歳くらいまで 519 23.1 42.4 23.7 8.5 2.3 65.5 32.2
７０歳くらいまで 438 19.2 44.3 24.0 10.0 2.5 63.5 34.0
７５歳くらいまで 299 22.7 40.1 27.1 8.4 1.7 62.9 35.5
８０歳くらいまで 117 17.1 40.2 30.8 10.3 1.7 57.3 41.0
働けるうちはいつまでも 490 28.8 32.0 24.5 11.0 3.7 60.8 35.5
仕事をしたいとは思わない 247 17.0 33.2 30.8 17.0 2.0 50.2 47.8
不明・無回答 78 28.2 26.9 24.4 7.7 12.8 55.1 32.1
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 6.8 21.4 38.7 31.9 1.2 28.2 70.6
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 15.0 43.4 30.7 8.0 2.8 58.4 38.8
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 36.3 46.8 12.2 2.1 2.5 83.2 14.3
家計が苦しく、非常に心配である 196 61.7 19.9 7.1 7.1 4.1 81.6 14.3
その他 41 * 19.5 29.3 22.0 17.1 12.2 48.8 39.0
不明・無回答 33 * 15.2 36.4 30.3 9.1 9.1 51.5 39.4
よくある 497 100.0 - - - - 100.0 -
時々ある 841 - 100.0 - - - 100.0 -
ほとんどない 560 - - 100.0 - - - 100.0
全くない 227 - - - 100.0 - - 100.0
不明・無回答 63 - - - - 100.0 - -
家族・親族 1,350 20.1 41.1 28.4 9.9 0.5 61.2 38.3
友人・知人 99 18.2 38.4 27.3 15.2 1.0 56.6 42.4
近所の人 5 * 20.0 40.0 20.0 20.0 - 60.0 40.0
職場の人 11 * - 63.6 36.4 - - 63.6 36.4
自治体や福祉関係機関等※3 68 23.5 30.9 29.4 13.2 2.9 54.4 42.6
弁護士、司法書士等 30 * 6.7 40.0 30.0 23.3 - 46.7 53.3
その他 63 25.4 33.3 22.2 15.9 3.2 58.7 38.1
相談できる相手はいない 318 38.7 35.8 14.8 8.5 2.2 74.5 23.3
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 24.8 37.6 25.2 11.4 0.9 62.4 36.7
不明・無回答 61 6.6 9.8 9.8 3.3 70.5 16.4 13.1
０万円 117 44.4 25.6 12.0 12.0 6.0 70.1 23.9
１～500万円未満 351 30.2 43.0 19.9 5.4 1.4 73.2 25.4
500～1,000万円未満 274 21.9 49.3 21.5 5.8 1.5 71.2 27.4
1,000～2,000万円未満 314 21.0 39.2 26.4 11.1 2.2 60.2 37.6
2,000～3,000万 円未満 208 20.7 34.1 37.0 6.7 1.4 54.8 43.8
3,000～5,000万円未満 174 10.3 37.9 36.8 13.8 1.1 48.3 50.6
5,000万円以上 147 12.9 26.5 32.7 27.2 0.7 39.5 59.9
不明・無回答 603 22.1 37.5 24.0 10.8 5.6 59.5 34.8
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 30.7 40.7 18.7 7.3 2.7 71.3 26.0
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 17.3 41.2 30.5 9.1 1.9 58.5 39.7
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 21.4 38.8 27.0 10.8 2.0 60.2 37.8
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 35.3 23.5 17.6 17.6 5.9 58.8 35.3
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 21.7 28.3 30.4 17.4 2.2 50.0 47.8
その他 51 29.4 37.3 9.8 15.7 7.8 66.7 25.5
わからない 236 33.5 30.9 19.1 12.3 4.2 64.4 31.4
不明・無回答 191 26.2 38.2 18.8 9.4 7.3 64.4 28.3

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問２４．この１年間の取り崩しは、平均して１か月にどのくらいでしょうか。 

 

 

  

（％） （万円）
n １万円

未満
１～２
万円未
満

２～５
万円未
満

５～10
万円未
満

10万円
以上

不明・無
回答

平均

1,338 2.1 10.5 36.4 23.2 17.1 10.7 6.8
十分感じている 383 1.6 12.5 31.3 24.8 19.1 10.7 6.8
多少感じている 572 2.3 11.2 39.0 23.6 12.8 11.2 5.8
あまり感じていない 289 1.4 8.0 37.0 22.1 22.5 9.0 7.6
全く感じていない 69 4.3 4.3 37.7 21.7 18.8 13.0 12.5
不明・無回答 25 * 8.0 8.0 44.0 8.0 20.0 12.0 4.3
良い 213 0.5 13.1 30.5 25.8 19.7 10.3 6.5
まあ良い 296 2.4 8.8 39.5 27.0 15.9 6.4 7.3
普通 413 1.9 12.6 41.4 17.4 16.0 10.7 5.7
あまり良くない 294 2.4 8.8 31.6 27.6 15.0 14.6 6.6
良くない 101 3.0 5.9 32.7 20.8 25.7 11.9 11.1
不明・無回答 21 * 9.5 9.5 38.1 9.5 19.0 14.3 4.2
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 148 2.0 5.4 37.8 25.7 16.9 12.2 6.8
いいえ 1,157 1.9 11.1 36.5 23.2 16.9 10.5 6.8
不明・無回答 33 * 9.1 12.1 27.3 15.2 24.2 12.1 4.9
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,081 1.7 11.0 36.4 24.2 17.4 9.3 7.1
いいえ 229 3.1 7.9 36.7 19.7 15.7 17.0 5.3
不明・無回答 28 * 10.7 10.7 35.7 14.3 17.9 10.7 4.1
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 235 1.7 9.4 38.3 21.3 16.2 13.2 5.9
いいえ 1,075 2.0 10.7 35.9 23.8 17.4 10.2 7.0
不明・無回答 28 * 10.7 10.7 39.3 17.9 14.3 7.1 3.8
就労・就業 539 1.7 10.6 35.6 25.6 18.6 8.0 6.6
ボランティア活動 99 2.0 5.1 31.3 34.3 20.2 7.1 7.7
地域社会活動（町内会、地域行事など） 172 1.7 5.8 40.7 22.1 19.8 9.9 7.4
趣味やおけいこ事 257 1.2 9.7 38.9 23.0 19.1 8.2 7.8
特に活動はしていない 521 2.5 12.1 35.5 22.3 15.2 12.5 6.6
不明・無回答 27 * 7.4 7.4 37.0 7.4 14.8 25.9 4.2
英語 48 * - 14.6 39.6 18.8 25.0 2.1 7.7
英語以外の外国語 23 * 4.3 13.0 30.4 21.7 30.4 - 7.0
パソコンなどの情報処理 106 6.6 16.0 30.2 22.6 17.0 7.5 6.6
商業実務・ビジネス関係 20 * 5.0 20.0 10.0 30.0 25.0 10.0 10.2
介護関係 43 * 2.3 7.0 27.9 32.6 20.9 9.3 14.3
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 163 2.5 14.7 31.9 21.5 21.5 8.0 8.7
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 77 1.3 19.5 35.1 27.3 13.0 3.9 6.3
芸術・文化 150 2.0 9.3 42.0 25.3 17.3 4.0 6.5
その他 111 0.9 9.0 33.3 17.1 27.9 11.7 9.4
いずれも行っていない 802 2.0 9.9 38.3 23.7 15.1 11.1 6.1
不明・無回答 48 * 4.2 6.3 37.5 12.5 16.7 22.9 5.5
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 420 1.2 11.2 34.3 25.7 19.0 8.6 6.8
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 105 2.9 9.5 41.0 24.8 15.2 6.7 5.9
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 98 5.1 10.2 33.7 18.4 25.5 7.1 9.7
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 654 1.8 10.2 37.9 22.2 14.8 13.0 6.2
不明・無回答 61 4.9 9.8 31.1 23.0 18.0 13.1 9.0
満足している 127 3.9 14.2 33.1 24.4 18.1 6.3 7.0
やや満足している 141 1.4 13.5 34.8 26.2 15.6 8.5 6.0
どちらともいえない 109 - 9.2 41.3 18.3 19.3 11.9 6.5
やや不満がある 95 - 5.3 36.8 32.6 17.9 7.4 7.2
不満がある 43 * 2.3 11.6 32.6 27.9 20.9 4.7 6.7
不明・無回答 10 * - - 20.0 30.0 40.0 10.0 7.1
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（問２４ 続き） 

 

（％） （万円）
n １万円

未満
１～２
万円未
満

２～５
万円未
満

５～10
万円未
満

10万円
以上

不明・無
回答

平均

1,338 2.1 10.5 36.4 23.2 17.1 10.7 6.8
収入のため 308 2.3 13.0 33.8 24.0 20.1 6.8 6.6
仕事が面白いから 27 * - 18.5 33.3 18.5 11.1 18.5 6.1
自分の知識・能力を生かせるから 48 * - 8.3 41.7 31.3 18.8 - 6.3
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 17 * - 11.8 47.1 17.6 17.6 5.9 8.2
働くのは体によいから、老化を防ぐから 100 1.0 6.0 38.0 31.0 13.0 11.0 6.5
不明・無回答 25 * - - 32.0 24.0 24.0 20.0 7.8
６５歳くらいまで 340 1.5 9.7 34.1 25.6 19.1 10.0 6.2
７０歳くらいまで 278 2.5 10.1 40.3 21.6 15.1 10.4 7.1
７５歳くらいまで 188 3.2 13.3 34.6 25.5 14.9 8.5 5.9
８０歳くらいまで 67 4.5 13.4 47.8 19.4 7.5 7.5 4.3
働けるうちはいつまでも 298 1.3 10.4 32.9 24.8 19.8 10.7 8.1
仕事をしたいとは思わない 124 0.8 9.7 41.1 21.0 16.1 11.3 7.0
不明・無回答 43 * 4.7 4.7 30.2 7.0 23.3 30.2 7.2
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 91 1.1 7.7 29.7 30.8 27.5 3.3 7.4
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 654 1.7 12.1 37.8 21.4 15.6 11.5 6.2
家計にゆとりがなく、多少心配である 396 2.5 11.1 36.6 26.3 14.4 9.1 6.7
家計が苦しく、非常に心配である 160 2.5 5.0 37.5 20.6 21.9 12.5 8.8
その他 20 * 5.0 10.0 20.0 20.0 15.0 30.0 5.8
不明・無回答 17 * 5.9 - 23.5 11.8 41.2 17.6 7.9
よくある 497 0.8 2.8 28.6 29.8 28.6 9.5 10.1
時々ある 841 2.9 15.0 41.0 19.4 10.3 11.4 4.8
ほとんどない 0 * - - - - - - -
全くない 0 * - - - - - - -
不明・無回答 0 * - - - - - - -
家族・親族 826 1.9 10.4 36.8 24.2 16.7 9.9 6.8
友人・知人 56 3.6 16.1 32.1 17.9 25.0 5.4 7.4
近所の人 3 * - - - - 100.0 - 25.0
職場の人 7 * - 57.1 - 42.9 - - 2.9
自治体や福祉関係機関等※3 37 * 2.7 2.7 43.2 16.2 29.7 5.4 13.1
弁護士、司法書士等 14 * - 14.3 35.7 28.6 21.4 - 21.3
その他 37 * - 8.1 24.3 13.5 32.4 21.6 9.6
相談できる相手はいない 237 2.1 10.5 37.1 24.9 15.6 9.7 6.3
お金に困った際に誰かに相談はしない 267 3.4 10.9 36.0 22.5 16.1 11.2 6.0
不明・無回答 10 * - - 30.0 20.0 - 50.0 4.3
０万円 82 - 4.9 36.6 20.7 30.5 7.3 11.2
１～500万円未満 257 4.7 11.7 42.0 23.3 13.2 5.1 5.5
500～1,000万円未満 195 0.5 17.4 41.0 23.6 13.8 3.6 4.8
1,000～2,000万円未満 189 2.6 9.5 32.3 33.9 16.9 4.8 8.0
2,000～3,000万 円未満 114 - 8.8 42.1 21.9 25.4 1.8 8.3
3,000～5,000万円未満 84 1.2 9.5 40.5 33.3 13.1 2.4 5.3
5,000万円以上 58 - 8.6 22.4 29.3 37.9 1.7 11.1
不明・無回答 359 2.5 8.6 31.5 15.0 13.6 28.7 6.1
自分の財産なのであくまで自分で管理する 107 0.9 10.3 30.8 27.1 22.4 8.4 6.5
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 410 2.0 8.8 37.6 26.1 16.3 9.3 6.6
子や他の親族に財産管理を委ねる 479 1.7 11.7 38.2 23.2 15.9 9.4 6.3
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 10 * - 10.0 70.0 10.0 10.0 - 3.6
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 23 * - 8.7 30.4 26.1 30.4 4.3 16.6
その他 34 * 2.9 17.6 32.4 17.6 14.7 14.7 8.0
わからない 152 3.9 10.5 32.9 15.1 21.1 16.4 8.8
不明・無回答 123 3.3 9.8 34.1 22.8 13.8 16.3 5.0

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問２５．現在より収入を増やす必要がある場合、これからどのような方法をとりますか。次の中からあてはまるものを全
てお答えください。（○はいくつでも） 

 

（％）
n 自分が

仕事を
して収
入を得
る

配偶者
が仕事
をして収
入を得
る

資産の
運用・
売却に
より必
要な収
入を得
る

節約等
により支
出を減
らす

貯蓄を
取り崩し
ている

家族、
親族か
ら援助
をしても
らう
(配偶
者の仕
事の収
入を除
く)

友人、
知人等
から援
助をして
もらう

金融機
関等か
ら借り入
れる

その他 特に何
もしない

不明・
無回答

2,188 29.4 9.8 12.8 54.3 40.2 5.3 0.3 1.6 3.3 12.3 3.9
十分感じている 727 32.0 12.1 17.1 55.4 38.4 3.9 0.1 1.1 3.0 11.8 4.1
多少感じている 909 29.3 8.8 12.1 53.8 41.6 5.1 0.1 1.7 2.9 11.7 3.6
あまり感じていない 418 26.6 9.1 8.6 56.7 43.3 7.2 0.5 1.7 3.6 12.7 3.8
全く感じていない 90 22.2 8.9 7.8 41.1 32.2 13.3 1.1 4.4 7.8 18.9 3.3
不明・無回答 44 * 29.5 2.3 6.8 50.0 27.3 2.3 2.3 - 4.5 15.9 6.8
良い 401 40.4 13.2 17.5 51.4 34.7 3.0 - 2.0 3.5 9.5 3.0
まあ良い 541 32.3 10.2 15.7 57.9 39.9 4.3 - 0.7 3.1 10.9 2.8
普通 651 29.5 10.4 9.8 55.1 40.7 5.5 0.2 2.0 2.8 13.2 4.8
あまり良くない 420 20.5 6.0 11.0 55.2 47.6 7.1 0.7 1.7 3.3 13.3 4.3
良くない 141 12.1 9.2 9.2 44.0 36.2 10.6 0.7 1.4 5.7 16.3 5.0
不明・無回答 34 * 32.4 2.9 5.9 47.1 23.5 2.9 2.9 - 2.9 20.6 5.9
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 17.2 6.7 11.3 55.2 41.8 13.0 0.4 1.7 1.7 16.3 2.1
いいえ 1,898 31.0 10.5 13.1 54.4 40.4 4.4 0.2 1.5 3.4 11.6 4.1
不明・無回答 51 25.5 - 7.8 45.1 25.5 3.9 3.9 2.0 7.8 17.6 3.9
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 30.9 10.5 14.0 56.5 41.1 4.7 0.2 1.9 3.4 11.0 3.8
いいえ 365 22.2 7.7 7.7 44.9 37.0 8.8 0.3 0.3 2.7 18.4 3.3
不明・無回答 43 * 27.9 - 4.7 44.2 27.9 2.3 2.3 - 4.7 16.3 11.6
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 18.5 8.8 12.9 51.7 46.1 8.3 0.3 0.3 2.1 16.4 3.5
いいえ 1,769 31.7 10.3 12.9 55.0 39.3 4.8 0.2 1.8 3.4 11.4 4.0
不明・無回答 46 * 28.3 - 6.5 47.8 26.1 2.2 4.3 2.2 8.7 15.2 4.3
就労・就業 955 52.5 14.3 13.7 57.3 32.4 4.1 0.2 3.0 3.6 7.1 2.9
ボランティア活動 147 34.7 8.2 16.3 61.2 50.3 4.1 - 0.7 4.8 6.1 3.4
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 34.7 10.9 17.5 58.4 46.9 4.3 - 2.0 2.0 7.6 5.0
趣味やおけいこ事 432 27.1 9.5 20.6 57.6 45.8 3.9 - 0.9 2.3 9.3 4.6
特に活動はしていない 797 9.9 6.8 9.8 50.3 45.9 7.3 0.5 0.6 3.0 18.4 3.8
不明・無回答 48 * 8.3 4.2 4.2 43.8 29.2 2.1 - - 6.3 25.0 12.5
英語 78 39.7 9.0 33.3 61.5 48.7 5.1 - 1.3 3.8 9.0 2.6
英語以外の外国語 36 * 41.7 22.2 27.8 69.4 47.2 - - 2.8 - - 2.8
パソコンなどの情報処理 194 35.1 11.3 23.7 52.1 36.1 3.1 - 2.1 1.5 14.4 2.6
商業実務・ビジネス関係 45 * 55.6 8.9 35.6 40.0 20.0 6.7 - 6.7 4.4 6.7 4.4
介護関係 66 47.0 9.1 9.1 62.1 42.4 1.5 - 3.0 4.5 9.1 1.5
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 29.2 12.5 17.0 64.0 43.2 4.9 - 2.3 3.0 9.5 1.5
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 34.9 9.3 28.7 56.6 46.5 3.9 - 3.9 1.6 4.7 3.9
芸術・文化 251 32.7 12.7 19.5 56.6 43.8 3.6 - 0.4 2.0 8.0 4.0
その他 181 28.2 8.3 19.3 58.6 46.4 5.5 - 1.1 7.2 9.4 2.2
いずれも行っていない 1,307 26.9 10.1 9.3 53.1 39.5 5.8 0.4 1.4 3.1 14.2 3.7
不明・無回答 68 30.9 2.9 4.4 39.7 29.4 4.4 1.5 - 4.4 10.3 19.1
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 52.1 15.2 14.0 57.6 32.0 3.6 0.1 3.3 3.7 7.0 2.9
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 56.0 11.3 11.3 58.0 34.0 5.3 0.7 2.0 2.7 8.7 2.0
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 64.6 13.1 10.0 57.7 47.7 3.1 - - 2.3 - 4.6
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 5.5 5.4 13.0 52.0 46.8 6.8 0.3 0.5 3.1 18.1 3.9
不明・無回答 97 10.3 7.2 7.2 41.2 36.1 7.2 1.0 - 4.1 15.5 13.4
満足している 303 44.9 12.9 15.5 55.8 30.7 3.0 - 2.0 2.6 10.2 3.6
やや満足している 262 56.9 17.2 15.6 56.9 28.2 3.8 0.4 3.4 3.1 7.6 1.9
どちらともいえない 176 56.3 15.3 11.9 57.4 37.5 4.0 - 1.7 3.4 5.7 3.4
やや不満がある 125 56.8 15.2 8.8 64.0 42.4 3.2 0.8 3.2 4.8 3.2 0.8
不満がある 53 56.6 11.3 11.3 56.6 24.5 7.5 - 9.4 7.5 3.8 1.9
不明・無回答 16 * 50.0 - 6.3 62.5 18.8 12.5 - 12.5 6.3 6.3 12.5
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（問２５ 続き） 

 

 

（％）
n 自分が

仕事を
して収
入を得
る

配偶者
が仕事
をして収
入を得
る

資産の
運用・
売却に
より必
要な収
入を得
る

節約等
により支
出を減
らす

貯蓄を
取り崩し
ている

家族、
親族か
ら援助
をしても
らう
(配偶
者の仕
事の収
入を除
く)

友人、
知人等
から援
助をして
もらう

金融機
関等か
ら借り入
れる

その他 特に何
もしない

不明・
無回答

2,188 29.4 9.8 12.8 54.3 40.2 5.3 0.3 1.6 3.3 12.3 3.9
収入のため 515 59.0 17.1 12.8 59.0 30.5 2.7 0.4 3.9 3.9 4.1 2.7
仕事が面白いから 45 * 57.8 6.7 20.0 51.1 33.3 2.2 - 2.2 6.7 11.1 -
自分の知識・能力を生かせるから 116 46.6 9.5 22.4 56.9 36.2 5.2 - 0.9 2.6 7.8 3.4
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 32.1 10.7 - 46.4 28.6 3.6 - - 7.1 14.3 3.6
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 41.0 14.9 11.7 56.9 36.7 4.3 - 2.7 1.6 12.2 2.7
不明・無回答 43 * 53.5 7.0 9.3 60.5 25.6 14.0 - 4.7 4.7 14.0 4.7
６５歳くらいまで 519 17.9 9.6 16.4 56.8 46.1 3.5 0.4 1.0 3.5 11.0 3.7
７０歳くらいまで 438 35.2 13.7 14.2 58.9 43.6 3.2 0.2 1.8 1.8 10.0 3.0
７５歳くらいまで 299 42.1 10.4 11.0 56.5 38.1 5.4 - 1.3 3.0 6.7 3.0
８０歳くらいまで 117 29.1 7.7 10.3 54.7 29.1 6.8 - 1.7 5.1 12.8 5.1
働けるうちはいつまでも 490 44.7 9.8 10.2 54.9 36.9 7.8 0.4 2.4 4.3 9.2 4.5
仕事をしたいとは思わない 247 3.6 4.9 12.6 42.1 40.9 8.5 0.4 0.4 1.2 29.1 1.2
不明・無回答 78 10.3 6.4 9.0 37.2 24.4 2.6 - 2.6 9.0 20.5 16.7
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 23.2 7.4 28.8 35.3 30.0 3.1 0.3 0.3 2.2 24.5 4.0
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 27.5 9.5 12.4 56.9 42.2 4.4 - 0.8 1.9 11.3 4.0
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 36.3 14.3 6.5 62.8 47.9 6.3 0.6 2.1 3.4 6.3 2.3
家計が苦しく、非常に心配である 196 38.3 8.2 5.6 57.7 33.2 12.2 1.0 6.1 7.1 9.2 4.6
その他 41 * 7.3 - 12.2 26.8 22.0 7.3 - - 26.8 24.4 4.9
不明・無回答 33 * 27.3 3.0 3.0 42.4 24.2 3.0 - 6.1 9.1 15.2 15.2
よくある 497 34.4 10.3 10.7 60.4 61.8 9.1 0.2 2.6 3.6 5.6 1.0
時々ある 841 28.9 10.2 12.4 59.0 46.8 4.8 0.5 1.9 2.7 8.4 1.3
ほとんどない 560 29.3 9.5 14.6 53.9 23.9 4.1 0.2 0.7 3.0 16.8 2.9
全くない 227 27.8 9.7 18.1 39.2 18.1 4.0 - - 4.8 31.7 1.3
不明・無回答 63 3.2 4.8 - 1.6 4.8 - - 1.6 4.8 6.3 79.4
家族・親族 1,350 30.1 11.5 14.6 59.2 41.3 8.1 0.3 1.3 3.2 11.0 1.4
友人・知人 99 49.5 7.1 18.2 60.6 35.4 6.1 3.0 4.0 7.1 10.1 1.0
近所の人 5 * - 20.0 20.0 40.0 20.0 40.0 - - 20.0 20.0 -
職場の人 11 * 100.0 27.3 18.2 72.7 18.2 9.1 18.2 9.1 9.1 - -
自治体や福祉関係機関等※3 68 26.5 5.9 17.6 61.8 38.2 8.8 - - 4.4 11.8 4.4
弁護士、司法書士等 30 * 40.0 6.7 43.3 53.3 20.0 - - 3.3 3.3 13.3 3.3
その他 63 23.8 12.7 14.3 47.6 31.7 11.1 - 4.8 19.0 20.6 4.8
相談できる相手はいない 318 34.0 8.5 7.5 54.4 46.5 0.9 0.3 3.1 3.8 9.4 1.6
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 26.4 6.1 10.7 52.6 44.9 0.5 - 1.4 2.3 16.1 0.7
不明・無回答 61 1.6 - - 3.3 8.2 - - - - 4.9 83.6
０万円 117 45.3 11.1 4.3 53.0 21.4 11.1 - 7.7 7.7 11.1 6.8
１～500万円未満 351 37.3 11.4 5.1 59.8 36.5 10.5 0.9 2.8 4.0 7.4 2.0
500～1,000万円未満 274 28.8 10.9 8.4 61.7 44.9 5.5 - 1.5 1.8 12.4 1.8
1,000～2,000万円未満 314 30.9 12.1 14.0 60.2 48.1 3.2 0.3 0.3 2.2 9.2 2.5
2,000～3,000万 円未満 208 27.9 11.1 19.7 60.6 56.7 2.9 - 0.5 1.0 9.6 2.4
3,000～5,000万円未満 174 30.5 8.0 25.3 62.1 47.1 4.0 - - 1.7 12.1 1.1
5,000万円以上 147 24.5 7.5 42.9 37.4 42.9 1.4 - 0.7 1.4 14.3 2.7
不明・無回答 603 22.6 7.6 7.0 44.6 31.3 4.5 0.3 1.3 5.0 17.4 7.6
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 30.0 7.3 9.3 51.3 44.0 6.0 0.7 4.0 4.0 12.0 4.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 35.2 17.3 15.0 58.5 41.2 3.6 0.3 1.0 2.7 8.3 3.0
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 22.0 6.5 13.4 56.2 42.8 8.7 0.1 1.0 2.9 13.8 3.0
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 29.4 - 17.6 58.8 41.2 - 5.9 11.8 5.9 11.8 -
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 28.3 2.2 26.1 45.7 30.4 - - - - 17.4 6.5
その他 51 29.4 3.9 2.0 33.3 13.7 3.9 - 3.9 7.8 23.5 5.9
わからない 236 39.0 5.9 6.8 48.7 35.6 2.1 - 2.1 4.2 14.8 4.7
不明・無回答 191 26.7 7.3 11.5 47.6 37.2 3.7 0.5 2.1 4.7 13.6 8.4

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問２６．あなたは、お金に困った際に相談できる相手はいますか。次の中からあてはまるものを全てお答えください。（
〇はいくつでも） 

 
 

（％）
n 家族・

親族
友人・
知人

近所
の人

職場
の人

自治
体や
福祉
関係
機関
等※
16

弁護
士、司
法書
士等

その他 相談
できる
相手
はいな
い

お金に
困った
際に
誰かに
相談
はしな
い

不明・
無回
答

2,188 61.7 4.5 0.2 0.5 3.1 1.4 2.9 14.5 19.6 2.8
十分感じている 727 67.8 5.2 0.1 0.3 3.3 1.8 3.6 8.5 18.0 2.3
多少感じている 909 64.5 4.2 0.2 0.7 2.6 1.4 2.0 12.7 19.8 2.8
あまり感じていない 418 51.7 3.1 0.5 0.5 3.8 0.5 3.3 25.8 18.9 3.1
全く感じていない 90 41.1 4.4 - - 3.3 2.2 4.4 32.2 23.3 2.2
不明・無回答 44 * 40.9 13.6 - 2.3 2.3 - 2.3 9.1 38.6 9.1
良い 401 66.1 6.0 - 1.0 2.5 3.0 2.2 9.2 17.2 3.2
まあ良い 541 65.6 4.8 0.2 0.6 3.7 1.8 3.1 9.6 20.7 2.0
普通 651 61.3 4.0 0.3 0.2 1.5 0.8 2.9 17.1 20.1 3.1
あまり良くない 420 58.3 2.9 - 0.5 5.2 0.5 2.6 19.0 17.9 2.4
良くない 141 48.9 4.3 1.4 - 4.3 0.7 5.0 24.8 19.9 3.5
不明・無回答 34 * 50.0 14.7 - 2.9 - - - 8.8 38.2 5.9
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 67.8 3.3 0.4 0.8 3.8 - 2.1 16.3 15.5 2.1
いいえ 1,898 61.2 4.5 0.2 0.4 3.1 1.5 3.0 14.4 19.8 2.8
不明・無回答 51 52.9 11.8 - 3.9 2.0 2.0 3.9 9.8 29.4 3.9
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 62.8 4.8 0.2 0.6 3.1 1.5 2.8 13.5 19.3 2.6
いいえ 365 58.6 2.2 0.3 - 3.0 0.8 3.6 19.7 18.4 2.7
不明・無回答 43 * 44.2 11.6 - 2.3 2.3 - - 11.6 39.5 9.3
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 61.9 3.2 - 0.5 5.1 0.8 2.7 15.8 17.2 1.9
いいえ 1,769 62.0 4.6 0.3 0.4 2.7 1.5 2.9 14.3 19.7 2.9
不明・無回答 46 * 50.0 13.0 - 4.3 2.2 - 2.2 13.0 34.8 4.3
就労・就業 955 61.6 6.4 0.1 1.2 2.7 2.2 2.9 14.9 19.4 1.9
ボランティア活動 147 62.6 5.4 0.7 0.7 6.1 1.4 1.4 13.6 23.8 1.4
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 66.0 6.6 0.7 0.3 5.3 1.0 4.6 10.9 15.2 3.6
趣味やおけいこ事 432 68.8 5.3 0.2 0.2 4.4 1.4 1.9 10.0 18.3 3.5
特に活動はしていない 797 60.1 2.9 0.4 - 3.1 0.5 2.9 16.9 19.8 2.9
不明・無回答 48 * 56.3 6.3 - - - 2.1 4.2 8.3 22.9 8.3
英語 78 57.7 9.0 - 1.3 1.3 2.6 1.3 19.2 19.2 1.3
英語以外の外国語 36 * 55.6 13.9 - - 2.8 2.8 5.6 25.0 13.9 -
パソコンなどの情報処理 194 59.8 3.6 - 1.0 1.5 1.0 4.1 11.3 24.7 1.5
商業実務・ビジネス関係 45 * 55.6 11.1 - 4.4 4.4 6.7 4.4 4.4 26.7 6.7
介護関係 66 62.1 3.0 - - 1.5 - 1.5 19.7 25.8 -
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 76.5 4.5 - 0.8 2.3 1.9 2.3 7.6 13.6 1.5
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 57.4 6.2 - 2.3 2.3 1.6 2.3 16.3 24.8 1.6
芸術・文化 251 64.1 5.6 0.4 0.4 3.2 4.0 2.8 13.1 19.5 2.8
その他 181 63.5 6.1 0.6 - 3.9 0.6 6.1 12.2 17.7 2.8
いずれも行っていない 1,307 59.7 4.2 0.2 0.3 3.4 1.1 2.5 16.3 19.7 2.8
不明・無回答 68 45.6 8.8 - 2.9 4.4 - 2.9 14.7 27.9 11.8
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 61.1 6.6 0.1 1.0 2.4 2.4 2.7 15.2 20.0 1.9
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 63.3 6.0 - 2.0 4.0 0.7 4.0 14.7 16.0 1.3
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 55.4 3.1 0.8 - 4.6 1.5 2.3 19.2 20.0 3.1
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 64.5 2.6 0.2 - 3.0 0.6 2.5 13.5 18.9 3.0
不明・無回答 97 42.3 7.2 1.0 - 6.2 2.1 7.2 14.4 27.8 9.3
満足している 303 64.7 8.6 0.3 0.7 3.6 2.6 3.3 7.9 20.5 2.0
やや満足している 262 66.0 5.3 - 2.7 2.3 3.1 2.3 14.1 16.0 1.5
どちらともいえない 176 59.7 3.4 - - 1.1 0.6 2.8 19.3 18.8 2.8
やや不満がある 125 54.4 6.4 - 1.6 2.4 1.6 2.4 23.2 23.2 0.8
不満がある 53 39.6 11.3 - - 3.8 1.9 3.8 30.2 26.4 1.9
不明・無回答 16 * 75.0 6.3 - - 6.3 - 6.3 6.3 6.3 -

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
状態

問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問２６ 続き） 
 

 

（％）
n 家族・

親族
友人・
知人

近所
の人

職場
の人

自治
体や
福祉
関係
機関
等※
16

弁護
士、司
法書
士等

その他 相談
できる
相手
はいな
い

お金に
困った
際に
誰かに
相談
はしな
い

不明・
無回
答

2,188 61.7 4.5 0.2 0.5 3.1 1.4 2.9 14.5 19.6 2.8
収入のため 515 55.3 7.6 0.2 2.1 2.3 2.1 3.5 19.6 21.2 1.7
仕事が面白いから 45 * 62.2 4.4 - - 4.4 6.7 - 6.7 22.2 -
自分の知識・能力を生かせるから 116 68.1 6.0 - - 0.9 1.7 0.9 9.5 20.7 2.6
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 67.9 3.6 - - 7.1 - - 21.4 10.7 3.6
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 70.7 5.3 - - 3.7 1.6 2.7 8.0 16.5 1.6
不明・無回答 43 * 72.1 4.7 - - 2.3 2.3 7.0 11.6 9.3 2.3
６５歳くらいまで 519 61.1 3.9 0.2 0.4 3.7 1.0 3.3 16.4 18.5 2.3
７０歳くらいまで 438 64.6 3.9 - 0.2 2.1 0.9 2.1 13.5 21.2 2.5
７５歳くらいまで 299 62.5 5.7 - 0.7 3.0 2.0 1.7 16.1 17.7 2.3
８０歳くらいまで 117 65.0 4.3 0.9 1.7 5.1 0.9 1.7 10.3 17.1 2.6
働けるうちはいつまでも 490 60.6 5.5 - 0.8 3.3 1.8 3.7 15.5 18.8 3.1
仕事をしたいとは思わない 247 61.9 2.0 0.4 - 2.0 0.8 2.4 10.1 24.7 1.2
不明・無回答 78 47.4 10.3 2.6 - 5.1 3.8 7.7 16.7 16.7 12.8
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 67.5 6.5 0.3 0.3 2.2 3.4 3.7 4.6 21.1 1.9
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 65.5 4.3 - 0.4 2.9 1.2 2.1 10.0 19.5 3.3
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 60.5 2.7 - 0.8 3.2 0.2 1.9 22.9 18.7 1.1
家計が苦しく、非常に心配である 196 35.7 6.6 1.5 - 5.1 2.0 6.1 36.2 21.9 3.1
その他 41 * 58.5 2.4 2.4 2.4 7.3 - 14.6 12.2 12.2 4.9
不明・無回答 33 * 51.5 9.1 - - 3.0 3.0 - 18.2 15.2 15.2
よくある 497 54.5 3.6 0.2 - 3.2 0.4 3.2 24.7 21.3 0.8
時々ある 841 66.0 4.5 0.2 0.8 2.5 1.4 2.5 13.6 19.1 0.7
ほとんどない 560 68.6 4.8 0.2 0.7 3.6 1.6 2.5 8.4 19.3 1.1
全くない 227 58.6 6.6 0.4 - 4.0 3.1 4.4 11.9 21.6 0.9
不明・無回答 63 11.1 1.6 - - 3.2 - 3.2 11.1 6.3 68.3
家族・親族 1,350 ### 4.9 0.3 0.7 2.5 1.1 1.3 - - -
友人・知人 99 66.7 ### 4.0 3.0 7.1 1.0 3.0 - - -
近所の人 5 * 80.0 80.0 ### - 40.0 - 20.0 - - -
職場の人 11 * 81.8 27.3 - ### - 9.1 - - - -
自治体や福祉関係機関等※3 68 50.0 10.3 2.9 - ### 5.9 1.5 - - -
弁護士、司法書士等 30 * 50.0 3.3 - 3.3 13.3 ### 3.3 - - -
その他 63 28.6 4.8 1.6 - 1.6 1.6 ### - - -
相談できる相手はいない 318 - - - - - - - ### 28.9 -
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 - - - - - - - 21.5 ### -
不明・無回答 61 - - - - - - - - - ###
０万円 117 47.9 4.3 - - 5.1 1.7 1.7 26.5 20.5 5.1
１～500万円未満 351 61.3 6.6 0.6 1.4 3.4 0.9 2.6 18.2 17.1 1.4
500～1,000万円未満 274 69.0 6.2 - 0.4 2.9 1.1 2.9 11.3 16.4 1.8
1,000～2,000万円未満 314 66.2 3.5 - 0.6 3.2 0.6 1.9 13.4 19.1 2.2
2,000～3,000万 円未満 208 69.7 5.3 0.5 - 4.3 2.4 3.8 9.6 15.9 1.4
3,000～5,000万円未満 174 61.5 4.0 - 0.6 2.3 2.3 1.7 10.3 25.9 1.1
5,000万円以上 147 59.9 3.4 - 0.7 2.0 3.4 2.7 12.2 21.8 2.0
不明・無回答 603 56.7 3.3 0.3 0.2 2.7 1.0 3.8 15.6 21.4 5.0
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 46.0 8.0 - 0.7 1.3 1.3 3.3 22.0 26.0 3.3
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 66.6 3.6 0.3 0.7 2.9 1.4 1.9 12.7 18.7 1.9
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 72.0 3.9 0.3 0.5 3.0 1.5 2.1 8.5 15.5 2.5
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 35.3 17.6 - - - - 5.9 29.4 35.3 -
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 43.5 4.3 - - 8.7 6.5 4.3 10.9 37.0 2.2
その他 51 41.2 7.8 - - 2.0 - 15.7 21.6 23.5 2.0
わからない 236 36.9 6.8 - - 5.1 0.4 5.1 31.4 26.3 2.1
不明・無回答 191 56.0 3.1 0.5 0.5 2.6 1.0 2.6 17.3 19.9 8.4

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
金融資産の
総額について

問３５
認知機能の
低下に伴う財
産管理につい
て

問１２
収入を伴う仕
事をしている
主な理由

問１６
何歳ごろまで
収入を伴う仕
事をしたいか

問１７
経済的な暮ら
し向きについ
て

問２３
預貯金の取り
崩しについて

問２６
お金に困った
際に相談でき
る相手はいる
か

全体
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問２７．今後のお金の使い方についてお伺いします。（１）（２）について、それぞれあてはまるものを全てお答えくださ

い。（〇はいくつでも） 

（１）今後、優先的にお金を使いたいと考えているもの① 

 

  

（％）
n 食費 水道光

熱費
家賃、
住宅
ローン

住宅の
新築・
増改
築・修
繕・住
み替え
等の費
用

通信・
放送受
信(携
帯電
話、イン
ターネッ
ト等を
含む)の
費用

交通
費、自
動車維
持費等
の費用

防災・
防犯の
ための
費用

家具・
家電の
維持・
購入費

被服費 自分や
配偶者
あるい
はパー
トナーの
医療・
介護の
費用

健康維
持・増
進のた
めの費
用(健
康食
品、サ
プリメン
ト、ジム
等)

2,188 43.2 14.2 6.5 18.3 9.6 14.9 23.6 12.1 6.1 47.5 24.1
十分感じている 727 47.5 14.4 5.0 19.9 11.6 16.8 29.3 13.2 6.7 50.1 30.7
多少感じている 909 45.5 15.4 7.2 19.5 9.5 16.0 23.5 12.9 6.4 49.8 22.7
あまり感じていない 418 35.9 12.4 7.2 13.9 7.2 11.0 15.1 9.1 4.3 41.4 18.2
全く感じていない 90 27.8 13.3 7.8 15.6 7.8 8.9 16.7 7.8 4.4 36.7 12.2
不明・無回答 44 * 27.3 2.3 11.4 15.9 4.5 13.6 25.0 13.6 11.4 38.6 27.3
良い 401 46.6 13.7 5.7 19.2 10.2 15.5 23.7 12.0 6.5 43.1 25.4
まあ良い 541 49.2 17.4 5.4 17.2 10.2 18.5 25.5 11.6 8.1 50.6 30.9
普通 651 41.9 12.7 6.9 19.5 7.8 14.4 23.7 12.4 4.5 47.5 21.5
あまり良くない 420 40.0 14.3 7.4 18.1 11.9 13.1 23.8 12.9 6.7 49.3 21.2
良くない 141 28.4 11.3 9.2 15.6 7.8 9.2 15.6 9.9 2.8 44.7 14.9
不明・無回答 34 * 35.3 5.9 5.9 17.6 2.9 8.8 20.6 11.8 8.8 41.2 26.5
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 40.2 15.9 10.0 20.5 8.4 10.5 18.0 12.6 9.6 51.5 18.4
いいえ 1,898 44.0 14.2 6.1 18.2 9.9 15.6 24.4 12.1 5.7 47.4 25.0
不明・無回答 51 27.5 5.9 5.9 11.8 3.9 11.8 17.6 9.8 5.9 35.3 19.6
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 44.2 14.0 6.8 19.0 10.4 15.5 25.6 12.3 6.1 48.5 25.2
いいえ 365 39.5 15.6 5.5 15.9 6.0 12.6 14.2 11.0 6.0 44.1 18.9
不明・無回答 43 * 34.9 7.0 4.7 11.6 4.7 11.6 20.9 11.6 9.3 34.9 23.3
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 42.6 18.5 7.5 22.8 7.0 12.9 20.4 15.3 7.0 48.3 21.2
いいえ 1,769 43.6 13.4 6.4 17.5 10.2 15.4 24.4 11.4 5.9 47.7 24.8
不明・無回答 46 * 32.6 8.7 4.3 15.2 4.3 13.0 19.6 10.9 6.5 37.0 21.7
就労・就業 955 44.0 14.1 9.4 18.8 11.0 16.0 24.6 12.3 6.5 45.4 26.0
ボランティア活動 147 51.0 19.0 3.4 18.4 13.6 19.7 34.7 12.2 6.8 58.5 29.3
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 43.6 13.2 3.6 24.4 11.2 17.8 30.4 14.9 8.3 51.5 33.0
趣味やおけいこ事 432 49.3 13.0 4.9 20.6 11.6 16.0 26.2 13.2 5.8 53.5 33.8
特に活動はしていない 797 40.2 14.7 4.9 16.7 7.4 12.5 20.8 10.9 5.9 46.5 18.7
不明・無回答 48 * 39.6 8.3 2.1 20.8 8.3 14.6 25.0 10.4 6.3 41.7 18.8
英語 78 46.2 11.5 9.0 21.8 9.0 10.3 25.6 7.7 2.6 50.0 30.8
英語以外の外国語 36 * 47.2 19.4 5.6 25.0 2.8 11.1 36.1 13.9 2.8 38.9 41.7
パソコンなどの情報処理 194 55.2 18.6 7.7 23.7 18.0 19.6 33.5 14.9 6.7 55.2 30.9
商業実務・ビジネス関係 45 * 53.3 13.3 8.9 20.0 15.6 26.7 42.2 13.3 8.9 46.7 35.6
介護関係 66 40.9 9.1 1.5 13.6 10.6 15.2 30.3 6.1 3.0 57.6 28.8
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 48.5 17.8 6.4 23.9 12.5 23.9 32.2 13.6 8.3 56.4 27.7
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 57.4 21.7 8.5 22.5 14.0 20.2 31.0 13.2 7.8 55.8 37.2
芸術・文化 251 52.2 15.9 5.6 24.3 12.0 19.5 27.9 14.3 8.0 55.0 28.7
その他 181 47.0 13.8 4.4 17.7 10.5 13.3 26.5 10.5 9.4 50.3 32.0
いずれも行っていない 1,307 40.2 14.1 7.1 16.8 8.8 13.2 20.4 11.1 5.6 45.1 20.7
不明・無回答 68 32.4 4.4 4.4 13.2 2.9 10.3 19.1 8.8 7.4 38.2 23.5
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 43.9 14.4 10.6 19.6 11.0 15.9 23.9 12.5 6.9 45.4 26.0
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 43.3 12.7 4.0 16.7 12.0 15.3 26.0 11.3 4.0 46.0 24.0
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 34.6 15.4 6.9 23.1 13.1 17.7 20.8 9.2 6.2 45.4 21.5
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 44.1 14.0 4.2 17.4 7.8 14.2 23.5 12.6 5.9 50.7 23.1
不明・無回答 97 40.2 14.4 2.1 13.4 8.2 10.3 21.6 8.2 5.2 37.1 23.7
満足している 303 47.5 16.2 8.3 19.5 13.5 18.5 28.4 14.2 7.3 48.2 27.1
やや満足している 262 51.9 13.4 9.9 18.7 11.8 16.8 26.0 13.0 6.5 51.5 29.8
どちらともいえない 176 36.9 13.1 8.0 23.9 6.8 14.2 19.9 14.2 5.1 40.3 25.0
やや不満がある 125 38.4 15.2 14.4 16.8 12.0 13.6 21.6 4.8 6.4 45.6 20.0
不満がある 53 22.6 9.4 9.4 13.2 9.4 11.3 18.9 11.3 3.8 24.5 13.2
不明・無回答 16 * 31.3 6.3 6.3 6.3 - - 6.3 6.3 12.5 18.8 25.0

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
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問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問２７（１）① 続き） 
 
 

 

  

（％）
n 食費 水道光

熱費
家賃、
住宅
ローン

住宅の
新築・
増改
築・修
繕・住
み替え
等の費
用

通信・
放送受
信(携
帯電
話、イン
ターネッ
ト等を
含む)の
費用

交通
費、自
動車維
持費等
の費用

防災・
防犯の
ための
費用

家具・
家電の
維持・
購入費

被服費 自分や
配偶者
あるい
はパー
トナーの
医療・
介護の
費用

健康維
持・増
進のた
めの費
用(健
康食
品、サ
プリメン
ト、ジム
等)

2,188 43.2 14.2 6.5 18.3 9.6 14.9 23.6 12.1 6.1 47.5 24.1
収入のため 515 42.3 14.2 13.2 18.1 10.7 16.1 21.6 11.7 6.4 43.1 23.3
仕事が面白いから 45 * 53.3 15.6 4.4 20.0 11.1 13.3 44.4 13.3 11.1 51.1 28.9
自分の知識・能力を生かせるから 116 56.0 24.1 8.6 25.9 15.5 19.8 37.1 18.1 6.0 54.3 34.5
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 32.1 - - 7.1 3.6 14.3 17.9 10.7 3.6 46.4 10.7
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 42.0 10.1 2.7 19.7 11.7 14.4 21.3 12.2 6.9 45.2 28.7
不明・無回答 43 * 34.9 11.6 9.3 18.6 7.0 11.6 18.6 4.7 2.3 44.2 23.3
６５歳くらいまで 519 43.5 14.3 6.0 19.3 8.3 15.2 27.7 14.6 5.2 51.1 26.4
７０歳くらいまで 438 47.5 11.6 7.1 19.9 11.6 14.8 24.9 14.6 6.2 49.8 30.1
７５歳くらいまで 299 41.8 15.7 7.0 20.4 12.0 17.7 24.4 10.4 7.7 51.8 25.4
８０歳くらいまで 117 51.3 13.7 9.4 24.8 12.0 15.4 21.4 13.7 7.7 41.0 23.1
働けるうちはいつまでも 490 37.3 13.3 7.8 16.5 8.4 14.1 23.1 9.6 6.1 42.7 20.0
仕事をしたいとは思わない 247 47.8 19.8 3.2 14.6 7.7 15.0 16.6 10.1 4.9 50.2 21.1
不明・無回答 78 33.3 10.3 3.8 9.0 6.4 7.7 14.1 6.4 7.7 26.9 7.7
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 58.5 20.7 5.3 20.7 14.9 21.7 29.4 18.3 9.9 53.6 37.2
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 45.2 13.3 5.2 20.6 9.6 14.9 26.4 12.3 6.2 51.5 26.3
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 36.3 12.8 10.5 17.0 8.2 13.4 19.5 10.9 4.4 45.8 17.4
家計が苦しく、非常に心配である 196 28.1 14.8 7.7 10.2 6.6 9.2 10.2 4.1 4.1 28.6 11.7
その他 41 * 41.5 9.8 4.9 4.9 2.4 4.9 22.0 9.8 9.8 31.7 14.6
不明・無回答 33 * 18.2 - 3.0 3.0 3.0 18.2 12.1 9.1 - 12.1 6.1
よくある 497 38.6 14.1 8.9 15.7 7.4 12.9 17.5 8.5 3.8 45.3 19.9
時々ある 841 42.7 12.7 5.9 20.2 9.9 14.0 25.8 12.0 5.8 51.0 28.1
ほとんどない 560 48.6 16.4 6.4 19.1 10.2 17.9 27.1 14.5 7.9 49.6 24.6
全くない 227 44.5 14.5 3.1 16.3 11.9 15.4 21.1 14.1 8.4 40.1 18.5
不明・無回答 63 34.9 12.7 9.5 14.3 7.9 15.9 19.0 12.7 4.8 27.0 20.6
家族・親族 1,350 45.2 13.6 6.5 19.9 9.9 14.8 26.1 13.0 6.1 51.6 25.6
友人・知人 99 50.5 21.2 13.1 16.2 15.2 22.2 20.2 13.1 8.1 42.4 34.3
近所の人 5 * 60.0 20.0 - - - - - - - 40.0 -
職場の人 11 * 54.5 9.1 9.1 36.4 - 36.4 36.4 9.1 9.1 63.6 36.4
自治体や福祉関係機関等※3 68 39.7 23.5 10.3 16.2 10.3 16.2 22.1 11.8 1.5 52.9 20.6
弁護士、司法書士等 30 * 33.3 10.0 6.7 20.0 23.3 16.7 26.7 13.3 6.7 46.7 23.3
その他 63 36.5 7.9 4.8 20.6 6.3 19.0 22.2 12.7 3.2 33.3 20.6
相談できる相手はいない 318 35.5 14.5 7.5 15.7 8.2 15.4 20.1 9.7 6.6 42.5 18.9
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 44.4 14.5 5.8 16.1 9.3 13.8 20.3 11.0 6.1 43.0 22.4
不明・無回答 61 36.1 13.1 4.9 13.1 6.6 11.5 19.7 9.8 6.6 27.9 19.7
０万円 117 29.9 12.8 10.3 10.3 8.5 14.5 14.5 6.0 5.1 27.4 16.2
１～500万円未満 351 37.6 12.3 8.5 14.0 9.4 14.5 19.1 10.3 5.1 45.0 19.7
500～1,000万円未満 274 40.5 13.9 9.5 24.8 9.5 13.9 23.7 16.4 4.0 50.0 21.9
1,000～2,000万円未満 314 50.3 15.9 4.5 17.5 11.1 14.3 28.7 13.1 5.4 56.4 27.7
2,000～3,000万 円未満 208 49.0 12.5 4.3 22.1 8.7 13.5 26.0 13.5 6.3 51.0 27.9
3,000～5,000万円未満 174 48.9 15.5 7.5 27.6 9.2 18.4 33.3 13.2 6.9 54.6 30.5
5,000万円以上 147 60.5 19.7 2.0 23.8 16.3 23.8 29.3 15.0 10.2 54.4 39.5
不明・無回答 603 38.8 13.6 6.0 14.6 7.8 13.4 20.2 10.3 7.0 42.3 20.6
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 46.7 18.0 6.7 16.7 8.7 10.0 17.3 7.3 8.7 43.3 24.0
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 46.2 15.1 7.0 22.1 12.4 18.1 25.7 14.3 6.3 55.3 25.2
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 44.0 13.9 5.5 19.5 8.0 13.1 26.0 13.7 6.5 48.7 25.1
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 41.2 17.6 11.8 11.8 11.8 35.3 5.9 - 5.9 23.5 29.4
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 52.2 10.9 6.5 21.7 6.5 15.2 37.0 10.9 4.3 45.7 26.1
その他 51 29.4 7.8 5.9 7.8 2.0 13.7 11.8 2.0 3.9 27.5 17.6
わからない 236 39.0 12.3 10.2 7.6 8.1 12.7 14.4 7.2 4.7 35.6 16.9
不明・無回答 191 33.5 13.1 4.2 16.8 10.5 16.2 23.6 11.0 4.7 39.8 25.7

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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（問２７（１）②） 

 

  

（％）
n 親のた

めの支
出(医
療・介
護の費
用等)

子や孫
のため
の支出
(学費、
こづか
い等)

趣味や
レジャー
(旅行
等)の
費用

友人等
との交
際費

家事代
行等の
生活支
援に係
る費用

スキル
アップ・
自己啓
発のた
めの費
用

寄付や
ボラン
ティア活
動にか
かる諸
経費

その他 特にな
い

不明・
無回答

2,188 10.0 25.8 32.4 20.2 8.5 10.0 5.6 1.4 4.3 13.8
十分感じている 727 10.7 32.6 45.9 27.1 8.1 16.1 9.2 0.7 4.3 9.2
多少感じている 909 9.7 25.4 31.9 18.8 9.2 8.0 4.7 1.8 3.5 13.2
あまり感じていない 418 9.8 18.7 15.3 12.0 8.9 5.0 2.2 1.7 4.5 20.8
全く感じていない 90 7.8 8.9 7.8 11.1 5.6 5.6 3.3 1.1 10.0 25.6
不明・無回答 44 * 9.1 22.7 29.5 31.8 - 4.5 2.3 2.3 9.1 13.6
良い 401 11.2 30.7 43.9 27.4 5.2 15.7 7.5 1.0 4.7 10.2
まあ良い 541 10.0 27.2 42.9 22.7 9.6 13.5 7.4 1.5 3.1 11.1
普通 651 10.9 26.6 29.3 18.6 8.0 8.3 4.9 1.2 4.1 14.9
あまり良くない 420 8.3 21.0 19.8 15.7 10.7 5.2 4.0 1.9 4.8 16.4
良くない 141 7.1 19.1 10.6 8.5 10.6 2.8 2.1 0.7 6.4 22.7
不明・無回答 34 * 8.8 17.6 32.4 29.4 - 5.9 2.9 2.9 8.8 11.8
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 10.0 23.0 24.7 14.6 11.3 6.3 4.6 - 4.6 13.8
いいえ 1,898 10.0 26.4 33.6 20.9 8.3 10.6 5.8 1.5 4.2 13.5
不明・無回答 51 7.8 13.7 23.5 21.6 2.0 3.9 2.0 2.0 9.8 25.5
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 10.2 26.6 34.4 21.3 8.4 10.9 6.2 1.4 4.0 12.9
いいえ 365 9.3 23.0 23.0 14.5 9.6 5.8 3.3 1.1 5.8 17.8
不明・無回答 43 * 7.0 14.0 25.6 23.3 2.3 7.0 2.3 2.3 7.0 20.9
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 7.5 21.7 27.1 13.4 11.8 7.5 4.3 1.9 3.2 15.3
いいえ 1,769 10.6 27.0 33.7 21.6 7.9 10.6 6.0 1.2 4.5 13.3
不明・無回答 46 * 6.5 13.0 23.9 21.7 2.2 4.3 2.2 2.2 6.5 23.9
就労・就業 955 13.4 30.1 40.7 24.2 6.6 12.7 6.6 1.0 4.3 12.6
ボランティア活動 147 8.8 36.1 46.3 33.3 6.1 20.4 21.1 1.4 4.1 8.8
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 10.6 33.7 43.2 25.7 10.6 14.5 10.9 2.3 4.0 11.2
趣味やおけいこ事 432 10.4 29.2 50.5 31.9 8.3 17.8 8.6 1.6 1.9 8.8
特に活動はしていない 797 7.4 19.7 17.2 12.0 10.3 4.9 2.6 1.4 4.8 16.8
不明・無回答 48 * 6.3 16.7 20.8 14.6 2.1 6.3 4.2 2.1 4.2 25.0
英語 78 17.9 24.4 41.0 29.5 6.4 28.2 11.5 - 6.4 3.8
英語以外の外国語 36 * 11.1 25.0 47.2 27.8 11.1 27.8 16.7 - 2.8 11.1
パソコンなどの情報処理 194 12.9 32.0 49.5 22.2 8.2 19.6 8.8 1.0 3.6 9.3
商業実務・ビジネス関係 45 * 2.2 40.0 57.8 24.4 8.9 26.7 11.1 6.7 - 13.3
介護関係 66 12.1 33.3 39.4 21.2 6.1 22.7 12.1 - 4.5 12.1
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 9.1 29.9 40.9 23.9 7.6 14.4 9.8 1.9 2.3 10.6
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 6.2 27.1 49.6 25.6 6.2 26.4 17.1 1.6 5.4 6.2
芸術・文化 251 10.4 30.7 54.6 31.1 8.4 21.5 12.7 1.2 1.6 7.6
その他 181 7.7 29.3 42.5 26.5 11.0 19.9 8.3 5.0 1.7 12.2
いずれも行っていない 1,307 9.6 23.3 25.6 16.2 8.3 4.9 3.2 1.1 5.0 15.5
不明・無回答 68 10.3 17.6 22.1 23.5 10.3 5.9 2.9 1.5 4.4 26.5
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 13.6 30.1 42.2 25.4 5.6 13.1 6.8 1.3 4.2 11.8
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 12.7 29.3 36.0 18.0 10.7 11.3 4.7 - 5.3 15.3
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 16.9 26.9 30.0 22.3 5.4 13.1 4.6 2.3 0.8 19.2
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 5.8 22.5 26.0 16.8 10.6 7.4 5.3 1.6 4.9 13.1
不明・無回答 97 10.3 18.6 17.5 15.5 9.3 5.2 3.1 1.0 3.1 28.9
満足している 303 14.2 37.3 50.2 27.4 6.3 14.9 8.9 1.0 5.0 7.6
やや満足している 262 17.2 32.4 42.7 29.4 8.4 16.4 6.1 1.1 2.3 9.5
どちらともいえない 176 11.9 27.3 40.3 19.9 6.3 10.2 3.4 1.7 3.4 14.8
やや不満がある 125 11.2 20.0 25.6 18.4 4.8 6.4 5.6 0.8 5.6 16.8
不満がある 53 3.8 13.2 22.6 11.3 1.9 11.3 5.7 - 13.2 30.2
不明・無回答 16 * 6.3 12.5 37.5 12.5 6.3 - 6.3 - - 31.3
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学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの
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（問２７（１）② 続き） 

 

  

（％）
n 親のた

めの支
出(医
療・介
護の費
用等)

子や孫
のため
の支出
(学費、
こづか
い等)

趣味や
レジャー
(旅行
等)の
費用

友人等
との交
際費

家事代
行等の
生活支
援に係
る費用

スキル
アップ・
自己啓
発のた
めの費
用

寄付や
ボラン
ティア活
動にか
かる諸
経費

その他 特にな
い

不明・
無回答

2,188 10.0 25.8 32.4 20.2 8.5 10.0 5.6 1.4 4.3 13.8
収入のため 515 14.2 27.0 35.7 21.9 6.0 11.5 5.8 1.0 5.6 13.6
仕事が面白いから 45 * 13.3 40.0 55.6 26.7 4.4 28.9 11.1 2.2 2.2 11.1
自分の知識・能力を生かせるから 116 14.7 35.3 55.2 30.2 8.6 14.7 8.6 0.9 1.7 5.2
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 10.7 21.4 32.1 28.6 10.7 10.7 7.1 3.6 3.6 25.0
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 10.1 35.1 46.3 26.1 6.4 13.3 6.9 1.1 4.3 10.6
不明・無回答 43 * 18.6 23.3 37.2 20.9 4.7 7.0 - - - 18.6
６５歳くらいまで 519 12.5 25.8 32.8 17.9 7.9 11.6 5.8 1.3 3.7 12.7
７０歳くらいまで 438 10.7 28.3 38.6 23.3 8.0 9.4 5.3 1.6 3.9 11.4
７５歳くらいまで 299 11.4 32.1 37.5 26.4 8.7 10.7 5.7 2.0 4.0 12.0
８０歳くらいまで 117 11.1 28.2 32.5 19.7 13.7 11.1 6.8 - 4.3 9.4
働けるうちはいつまでも 490 8.4 23.1 28.6 20.4 7.1 10.0 4.9 1.0 4.5 17.3
仕事をしたいとは思わない 247 5.7 22.3 28.7 14.6 10.9 6.5 6.9 1.2 7.3 10.5
不明・無回答 78 5.1 11.5 10.3 11.5 6.4 9.0 5.1 2.6 2.6 37.2
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 9.3 30.3 54.2 31.0 13.3 17.0 13.0 0.6 6.2 3.7
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 11.0 29.5 37.4 21.4 8.7 11.1 5.1 1.2 3.0 10.8
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 10.7 21.4 18.1 16.6 7.4 6.1 4.0 1.7 5.0 17.9
家計が苦しく、非常に心配である 196 7.1 12.8 8.2 8.2 4.6 2.0 1.5 1.5 5.6 32.1
その他 41 * - 14.6 19.5 14.6 - 7.3 2.4 9.8 9.8 19.5
不明・無回答 33 * - 9.1 12.1 3.0 3.0 9.1 3.0 - 6.1 42.4
よくある 497 8.9 18.7 21.5 17.7 7.0 7.0 2.2 1.6 3.0 19.3
時々ある 841 11.1 28.4 30.1 19.5 8.9 10.3 6.4 1.2 4.2 12.7
ほとんどない 560 11.1 28.8 43.0 22.7 9.3 11.1 6.4 2.0 4.6 10.5
全くない 227 6.2 25.6 41.9 24.2 7.5 11.5 7.0 0.4 6.6 11.9
不明・無回答 63 7.9 20.6 19.0 12.7 9.5 12.7 9.5 - 6.3 22.2
家族・親族 1,350 10.6 29.9 34.9 20.9 9.0 10.5 5.8 1.3 3.9 11.2
友人・知人 99 16.2 19.2 36.4 31.3 9.1 17.2 5.1 3.0 4.0 10.1
近所の人 5 * - 20.0 - 20.0 20.0 - - - - 20.0
職場の人 11 * - 18.2 27.3 9.1 - 9.1 - - - -
自治体や福祉関係機関等※3 68 10.3 26.5 26.5 23.5 13.2 11.8 8.8 4.4 1.5 17.6
弁護士、司法書士等 30 * 10.0 30.0 43.3 26.7 10.0 16.7 6.7 3.3 3.3 20.0
その他 63 12.7 36.5 27.0 17.5 7.9 9.5 7.9 1.6 1.6 22.2
相談できる相手はいない 318 10.4 11.9 21.7 15.7 7.5 7.5 2.5 1.3 4.7 22.0
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 7.5 21.5 31.8 19.4 7.0 9.1 5.8 1.6 6.1 15.9
不明・無回答 61 6.6 18.0 21.3 14.8 6.6 13.1 9.8 - 4.9 27.9
０万円 117 6.8 13.7 11.1 6.8 5.1 3.4 0.9 - 8.5 29.9
１～500万円未満 351 10.5 24.2 21.7 13.7 6.6 8.0 3.7 1.4 3.7 16.8
500～1,000万円未満 274 11.3 29.2 31.0 22.3 5.8 7.7 5.5 1.1 3.3 12.0
1,000～2,000万円未満 314 10.8 29.6 36.6 21.0 7.6 11.1 6.4 1.0 3.8 6.1
2,000～3,000万 円未満 208 13.9 29.8 42.8 26.9 11.5 13.9 3.8 1.9 2.9 9.1
3,000～5,000万円未満 174 12.1 28.7 54.6 30.5 10.3 18.4 13.8 1.7 1.7 6.9
5,000万円以上 147 8.8 35.4 63.9 31.3 15.6 15.6 10.2 0.7 5.4 4.1
不明・無回答 603 7.5 20.9 23.4 17.2 8.5 7.6 4.5 1.8 5.6 19.9
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 9.3 12.7 26.0 20.7 8.7 12.0 8.7 2.0 5.3 16.0
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 12.1 31.2 40.1 21.8 6.3 11.0 6.0 1.3 3.0 11.1
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 9.0 28.1 32.3 22.2 10.1 9.4 5.3 1.1 4.6 9.5
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 11.8 23.5 29.4 23.5 - 5.9 - - 5.9 11.8
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 8.7 10.9 50.0 23.9 28.3 19.6 10.9 - 2.2 8.7
その他 51 5.9 11.8 13.7 7.8 7.8 7.8 5.9 - 9.8 29.4
わからない 236 8.5 15.7 18.6 11.4 4.7 7.2 2.1 1.7 4.2 28.4
不明・無回答 191 9.4 26.2 27.2 18.3 10.5 8.9 6.8 2.6 6.3 19.4

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問２７．今後のお金の使い方についてお伺いします。（１）（２）について、それぞれあてはまるものを全てお答えくださ
い。（〇はいくつでも） 

（２）今後、節約したいと考えているもの① 

 

 

 

（％）
n 食費 水道光

熱費
家賃、
住宅
ローン

住宅の
新築・
増改
築・修
繕・住
み替え
等の費
用

通信・
放送受
信(携
帯電
話、イン
ターネッ
ト等を
含む)の
費用

交通
費、自
動車維
持費等
の費用

防災・
防犯の
ための
費用

家具・
家電の
維持・
購入費

被服費 自分や
配偶者
あるい
はパー
トナーの
医療・
介護の
費用

健康維
持・増
進のた
めの費
用(健
康食
品、サ
プリメン
ト、ジム
等)

2,188 37.8 60.5 15.0 26.4 45.0 40.9 16.7 40.6 52.8 12.3 23.4
十分感じている 727 31.5 60.9 13.3 23.4 42.0 39.3 13.3 39.2 50.3 8.3 20.4
多少感じている 909 37.1 59.1 14.2 27.4 46.0 41.4 15.8 40.3 54.2 11.8 23.4
あまり感じていない 418 46.7 63.6 17.7 30.1 48.3 42.3 23.7 44.3 54.3 18.2 28.7
全く感じていない 90 46.7 50.0 22.2 25.6 42.2 41.1 21.1 40.0 51.1 18.9 25.6
不明・無回答 44 * 56.8 72.7 18.2 20.5 47.7 43.2 15.9 36.4 54.5 20.5 18.2
良い 401 29.7 58.1 13.7 24.4 41.6 38.9 17.0 40.1 49.1 11.0 23.7
まあ良い 541 33.8 59.9 15.3 29.6 47.9 43.3 17.2 42.5 54.7 11.3 19.8
普通 651 41.5 61.6 17.1 27.0 48.1 42.7 16.1 42.2 55.3 11.1 25.2
あまり良くない 420 42.4 64.0 11.2 25.7 42.4 39.0 15.5 39.0 52.1 14.3 25.2
良くない 141 41.1 49.6 18.4 21.3 36.2 33.3 20.6 32.6 45.4 18.4 24.1
不明・無回答 34 * 58.8 76.5 17.6 14.7 47.1 47.1 17.6 35.3 58.8 17.6 17.6
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 38.9 56.9 15.1 27.2 38.5 36.8 17.6 38.9 47.7 14.2 24.3
いいえ 1,898 37.3 60.8 15.1 26.6 45.7 41.4 16.6 40.8 53.6 12.0 23.4
不明・無回答 51 52.9 64.7 11.8 13.7 47.1 43.1 15.7 39.2 49.0 15.7 17.6
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 37.6 61.1 14.3 25.8 44.8 41.3 15.7 40.7 53.3 11.1 23.1
いいえ 365 37.0 55.9 18.6 30.7 45.5 38.6 21.4 39.7 50.1 17.3 25.5
不明・無回答 43 * 55.8 72.1 14.0 14.0 48.8 41.9 18.6 41.9 58.1 20.9 16.3
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 37.3 54.2 13.4 26.0 41.8 38.9 18.0 37.0 51.2 13.4 23.3
いいえ 1,769 37.6 61.7 15.4 26.8 45.6 41.4 16.6 41.4 53.1 12.0 23.6
不明・無回答 46 * 52.2 65.2 13.0 13.0 47.8 39.1 13.0 39.1 54.3 15.2 15.2
就労・就業 955 38.1 63.1 18.5 28.4 47.6 44.2 18.5 42.4 54.3 13.1 25.2
ボランティア活動 147 34.0 61.9 10.2 35.4 56.5 51.7 22.4 54.4 59.9 14.3 29.3
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 35.6 60.4 10.6 25.1 48.5 46.2 15.2 42.9 52.5 8.9 19.1
趣味やおけいこ事 432 29.4 60.9 12.5 26.9 47.2 43.1 15.5 41.2 55.3 9.0 20.4
特に活動はしていない 797 40.0 58.3 13.6 25.6 40.5 36.1 15.3 37.9 50.6 12.8 22.2
不明・無回答 48 * 37.5 54.2 8.3 10.4 35.4 35.4 14.6 33.3 47.9 14.6 22.9
英語 78 29.5 55.1 17.9 33.3 48.7 43.6 20.5 53.8 52.6 12.8 28.2
英語以外の外国語 36 * 30.6 61.1 16.7 30.6 55.6 47.2 22.2 36.1 52.8 13.9 13.9
パソコンなどの情報処理 194 28.9 58.2 13.4 22.7 45.9 44.8 17.5 46.4 52.1 12.4 22.7
商業実務・ビジネス関係 45 * 31.1 64.4 28.9 40.0 53.3 48.9 22.2 53.3 66.7 20.0 24.4
介護関係 66 45.5 71.2 19.7 27.3 53.0 47.0 21.2 48.5 63.6 12.1 25.8
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 38.3 64.0 12.9 26.1 45.8 41.3 12.1 42.0 58.0 8.3 23.5
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 27.9 54.3 18.6 33.3 47.3 43.4 18.6 48.1 55.0 12.4 19.4
芸術・文化 251 30.7 59.8 16.7 27.9 49.0 40.2 17.5 43.0 58.2 10.8 25.1
その他 181 27.1 60.2 11.0 29.8 44.8 40.9 16.0 44.2 50.8 11.0 19.9
いずれも行っていない 1,307 41.1 60.1 15.5 26.5 43.8 39.9 17.4 38.9 51.6 13.0 23.6
不明・無回答 68 47.1 66.2 11.8 14.7 44.1 42.6 14.7 42.6 55.9 13.2 20.6
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 37.6 63.4 19.2 27.9 48.7 43.4 19.4 41.9 54.1 13.1 24.5
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 42.7 63.3 14.7 30.0 43.3 48.7 16.0 46.0 57.3 13.3 29.3
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 56.9 68.5 19.2 32.3 62.3 59.2 20.8 50.8 58.5 15.4 30.8
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 35.1 57.5 11.2 23.9 41.7 36.3 14.5 38.6 51.0 11.3 21.2
不明・無回答 97 36.1 52.6 15.5 26.8 28.9 33.0 14.4 28.9 47.4 10.3 19.6
満足している 303 30.7 56.8 14.5 24.1 38.6 36.0 13.2 35.6 51.5 7.3 23.1
やや満足している 262 37.4 68.7 22.9 33.2 53.4 51.1 22.1 46.9 59.2 13.7 25.2
どちらともいえない 176 40.3 63.1 16.5 22.7 48.9 43.2 18.8 39.2 50.0 14.8 22.2
やや不満がある 125 44.8 66.4 17.6 31.2 53.6 45.6 22.4 50.4 58.4 14.4 32.0
不満がある 53 62.3 67.9 30.2 34.0 54.7 52.8 24.5 50.9 60.4 32.1 34.0
不明・無回答 16 * 50.0 68.8 12.5 43.8 50.0 62.5 25.0 50.0 43.8 25.0 18.8

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
状態

問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問２７（２）① 続き） 
 
 

 

  

（％）
n 食費 水道光

熱費
家賃、
住宅
ローン

住宅の
新築・
増改
築・修
繕・住
み替え
等の費
用

通信・
放送受
信(携
帯電
話、イン
ターネッ
ト等を
含む)の
費用

交通
費、自
動車維
持費等
の費用

防災・
防犯の
ための
費用

家具・
家電の
維持・
購入費

被服費 自分や
配偶者
あるい
はパー
トナーの
医療・
介護の
費用

健康維
持・増
進のた
めの費
用(健
康食
品、サ
プリメン
ト、ジム
等)

2,188 37.8 60.5 15.0 26.4 45.0 40.9 16.7 40.6 52.8 12.3 23.4
収入のため 515 42.3 66.6 21.7 31.3 51.5 44.1 21.9 45.2 58.4 15.7 26.4
仕事が面白いから 45 * 33.3 64.4 13.3 31.1 62.2 46.7 6.7 46.7 60.0 11.1 28.9
自分の知識・能力を生かせるから 116 23.3 48.3 12.9 23.3 34.5 33.6 10.3 35.3 50.0 5.2 18.1
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 39.3 67.9 17.9 25.0 46.4 50.0 25.0 53.6 46.4 14.3 39.3
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 35.6 62.8 16.5 22.3 44.1 47.9 16.5 37.2 46.8 11.2 23.4
不明・無回答 43 * 48.8 65.1 9.3 30.2 41.9 53.5 23.3 41.9 55.8 14.0 25.6
６５歳くらいまで 519 37.6 60.7 15.6 27.0 51.4 43.7 14.8 41.6 54.9 12.5 22.5
７０歳くらいまで 438 35.4 67.4 17.8 29.9 49.8 46.8 17.8 40.4 54.8 12.8 24.7
７５歳くらいまで 299 43.1 62.9 13.4 25.1 49.2 41.1 16.4 39.5 50.5 9.0 22.7
８０歳くらいまで 117 37.6 53.8 11.1 24.8 40.2 38.5 21.4 47.0 53.8 14.5 23.1
働けるうちはいつまでも 490 42.4 61.4 15.7 25.1 41.4 39.0 18.4 43.7 56.1 14.5 25.7
仕事をしたいとは思わない 247 28.7 50.2 14.2 25.9 32.8 32.8 15.4 34.4 45.7 10.1 21.9
不明・無回答 78 33.3 47.4 5.1 19.2 26.9 29.5 11.5 29.5 37.2 10.3 15.4
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 10.2 39.0 12.7 20.7 29.7 27.6 10.5 30.0 42.1 5.6 17.0
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 36.5 63.3 14.2 27.0 47.7 42.5 16.4 42.4 54.1 11.3 23.2
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 52.7 68.7 14.1 27.9 52.1 45.6 20.0 45.0 59.9 15.1 27.7
家計が苦しく、非常に心配である 196 60.2 64.8 26.5 31.1 44.4 47.4 24.0 44.4 53.6 21.4 26.0
その他 41 * 14.6 43.9 12.2 14.6 24.4 24.4 4.9 12.2 31.7 12.2 17.1
不明・無回答 33 * 36.4 51.5 12.1 24.2 27.3 30.3 12.1 33.3 36.4 15.2 21.2
よくある 497 52.3 65.8 16.5 30.4 52.5 49.1 23.5 48.5 62.8 16.7 28.0
時々ある 841 40.9 66.3 14.5 27.5 48.8 43.9 16.5 44.1 56.5 12.0 22.7
ほとんどない 560 27.1 54.3 15.2 23.4 39.1 36.4 14.1 33.9 45.7 9.5 22.5
全くない 227 20.3 41.9 13.2 22.0 30.4 26.0 8.8 28.2 37.9 8.8 18.9
不明・無回答 63 41.3 61.9 14.3 22.2 39.7 30.2 17.5 34.9 42.9 19.0 20.6
家族・親族 1,350 36.6 62.1 14.5 26.1 45.9 42.1 15.6 41.1 54.7 11.1 23.5
友人・知人 99 36.4 58.6 22.2 30.3 47.5 38.4 22.2 39.4 53.5 9.1 19.2
近所の人 5 * 20.0 20.0 - 40.0 20.0 20.0 20.0 20.0 40.0 20.0 20.0
職場の人 11 * 45.5 81.8 27.3 27.3 100.0 36.4 18.2 72.7 54.5 18.2 27.3
自治体や福祉関係機関等※3 68 41.2 55.9 10.3 32.4 42.6 36.8 13.2 48.5 58.8 13.2 27.9
弁護士、司法書士等 30 * 23.3 50.0 23.3 36.7 30.0 36.7 26.7 40.0 46.7 13.3 33.3
その他 63 34.9 58.7 9.5 27.0 38.1 42.9 20.6 42.9 49.2 15.9 25.4
相談できる相手はいない 318 48.1 63.5 18.9 26.4 46.5 41.8 19.2 40.9 51.6 14.8 24.8
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 35.5 56.3 11.7 26.6 41.4 36.9 17.3 38.8 49.5 13.6 21.7
不明・無回答 61 42.6 62.3 13.1 23.0 44.3 36.1 18.0 36.1 45.9 19.7 19.7
０万円 117 59.8 65.0 27.4 31.6 48.7 47.0 27.4 45.3 53.8 23.9 29.1
１～500万円未満 351 51.0 65.2 22.2 30.8 51.9 43.3 21.7 46.2 55.8 17.9 29.9
500～1,000万円未満 274 44.9 64.2 13.9 27.7 50.0 50.7 16.8 41.2 58.0 14.2 27.0
1,000～2,000万円未満 314 34.4 64.0 15.0 31.2 46.8 44.3 15.0 43.0 55.1 10.5 23.2
2,000～3,000万 円未満 208 33.7 66.8 11.5 27.9 54.3 49.0 15.4 44.2 56.3 13.0 23.6
3,000～5,000万円未満 174 25.3 54.6 13.2 24.1 46.6 41.4 14.4 43.1 54.0 5.7 22.4
5,000万円以上 147 12.9 45.6 12.2 20.4 32.7 25.9 12.9 31.3 42.9 4.8 15.0
不明・無回答 603 35.7 56.4 11.3 21.2 36.3 32.8 14.8 35.2 48.3 10.3 19.2
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 37.3 51.3 14.7 26.0 49.3 46.7 24.0 43.3 48.7 13.3 24.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 37.9 61.5 12.3 27.0 47.4 42.9 15.0 40.5 52.2 9.7 21.4
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 36.3 62.3 14.9 27.1 45.2 40.5 16.7 40.2 54.6 13.1 25.8
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 35.3 47.1 41.2 29.4 35.3 29.4 35.3 64.7 47.1 29.4 29.4
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 19.6 58.7 8.7 26.1 43.5 37.0 13.0 45.7 50.0 8.7 28.3
その他 51 35.3 51.0 13.7 15.7 29.4 19.6 11.8 25.5 39.2 5.9 9.8
わからない 236 43.6 60.2 21.6 26.7 41.1 41.9 18.2 41.1 53.0 17.4 24.6
不明・無回答 191 42.4 60.7 16.8 23.6 41.9 37.2 16.2 40.3 55.5 12.6 20.4

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
金融資産の
総額について

問３５
認知機能の
低下に伴う財
産管理につい
て

問１２
収入を伴う仕
事をしている
主な理由

問１６
何歳ごろまで
収入を伴う仕
事をしたいか

問１７
経済的な暮ら
し向きについ
て

問２３
預貯金の取り
崩しについて

問２６
お金に困った
際に相談でき
る相手はいる
か

全体
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（問２７（２）②） 

 

 

 

（％）
n 親のた

めの支
出(医
療・介
護の費
用等)

子や孫
のため
の支出
(学費、
こづか
い等)

趣味や
レジャー
(旅行
等)の
費用

友人等
との交
際費

家事代
行等の
生活支
援に係
る費用

スキル
アップ・
自己啓
発のた
めの費
用

寄付や
ボラン
ティア活
動にか
かる諸
経費

その他 特にな
い

不明・
無回答

2,188 11.5 17.2 26.6 26.3 24.4 22.1 25.0 10.6 6.0 12.2
十分感じている 727 9.6 13.8 20.1 22.8 23.8 17.6 21.9 8.5 5.9 13.3
多少感じている 909 11.8 17.5 27.5 26.5 23.1 23.1 24.9 10.6 4.8 11.6
あまり感じていない 418 12.7 22.0 34.9 31.8 28.0 26.8 30.6 13.6 7.4 11.5
全く感じていない 90 14.4 18.9 32.2 28.9 23.3 24.4 23.3 11.1 12.2 15.6
不明・無回答 44 * 18.2 20.5 27.3 20.5 27.3 27.3 31.8 15.9 6.8 6.8
良い 401 8.2 14.0 23.4 23.9 24.7 17.7 23.9 8.2 7.0 13.5
まあ良い 541 12.6 17.6 22.7 26.8 24.6 22.2 24.8 11.1 5.0 11.8
普通 651 13.2 18.0 28.3 26.9 24.7 24.4 25.7 12.6 5.1 11.4
あまり良くない 420 9.5 18.3 31.4 26.7 24.0 22.6 26.0 8.1 5.5 12.6
良くない 141 12.8 19.1 29.8 28.4 22.0 22.7 24.1 13.5 12.8 14.2
不明・無回答 34 * 17.6 14.7 23.5 20.6 23.5 20.6 23.5 11.8 8.8 5.9
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 13.4 19.2 26.8 26.8 22.6 23.4 25.9 14.6 10.0 14.2
いいえ 1,898 11.1 17.0 26.7 26.3 24.6 22.0 25.0 10.0 5.4 11.9
不明・無回答 51 15.7 17.6 23.5 21.6 23.5 19.6 21.6 13.7 9.8 13.7
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 10.8 16.5 26.2 25.8 23.9 21.4 24.2 9.7 5.5 11.4
いいえ 365 14.2 21.1 29.3 29.0 26.6 26.0 29.0 14.8 8.5 16.4
不明・無回答 43 * 16.3 14.0 23.3 23.3 23.3 18.6 25.6 11.6 7.0 9.3
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 9.4 18.0 26.0 27.3 21.2 22.3 24.9 11.8 6.7 14.2
いいえ 1,769 11.8 17.2 27.0 26.2 25.1 22.2 25.2 10.4 5.9 11.7
不明・無回答 46 * 15.2 13.0 19.6 19.6 21.7 17.4 21.7 8.7 6.5 15.2
就労・就業 955 13.3 17.3 25.4 26.4 27.0 24.0 26.0 11.6 5.8 10.1
ボランティア活動 147 11.6 17.7 29.3 29.3 31.3 22.4 27.9 9.5 1.4 6.8
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 8.6 17.5 24.8 26.7 24.1 21.8 26.1 11.9 4.0 13.9
趣味やおけいこ事 432 10.2 16.4 21.8 23.6 26.2 19.0 23.1 8.3 5.3 11.3
特に活動はしていない 797 10.2 17.1 29.2 27.1 21.3 21.8 24.8 10.0 6.9 14.7
不明・無回答 48 * 12.5 14.6 25.0 18.8 25.0 14.6 16.7 10.4 10.4 16.7
英語 78 12.8 17.9 38.5 23.1 26.9 24.4 26.9 16.7 7.7 5.1
英語以外の外国語 36 * 13.9 13.9 22.2 19.4 33.3 16.7 16.7 11.1 2.8 8.3
パソコンなどの情報処理 194 14.4 16.0 23.2 26.8 26.8 21.6 25.3 12.9 6.2 11.3
商業実務・ビジネス関係 45 * 26.7 20.0 15.6 35.6 33.3 22.2 28.9 15.6 - 6.7
介護関係 66 12.1 13.6 27.3 27.3 34.8 21.2 27.3 16.7 4.5 7.6
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 12.5 14.8 26.9 29.5 28.4 21.6 21.6 12.1 4.5 11.0
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 12.4 11.6 28.7 24.8 28.7 17.1 20.9 12.4 8.5 7.0
芸術・文化 251 10.4 14.3 22.3 24.7 29.5 21.5 24.7 12.4 3.2 12.7
その他 181 9.9 16.6 24.3 25.4 22.1 18.2 22.1 9.9 2.2 13.3
いずれも行っていない 1,307 11.4 18.3 28.0 27.3 23.2 23.3 25.9 10.0 7.2 12.4
不明・無回答 68 11.8 14.7 26.5 20.6 20.6 17.6 23.5 11.8 4.4 16.2
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 13.6 17.6 24.6 25.9 27.4 23.7 25.6 11.3 6.1 9.8
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 12.0 15.3 28.7 29.3 25.3 25.3 28.7 11.3 4.7 9.3
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 15.4 17.7 36.2 34.6 32.3 26.2 30.8 13.8 0.8 10.0
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 9.7 17.5 26.8 25.6 21.1 20.1 23.5 9.6 6.7 14.1
不明・無回答 97 6.2 13.4 25.8 20.6 22.7 20.6 23.7 10.3 7.2 18.6
満足している 303 9.2 12.5 18.2 23.1 23.4 19.8 24.8 7.6 6.3 12.2
やや満足している 262 13.4 18.3 27.5 26.0 30.5 25.6 29.0 12.6 5.0 8.0
どちらともいえない 176 13.1 14.8 21.0 23.9 24.4 25.0 22.2 12.5 6.3 9.1
やや不満がある 125 20.0 24.8 38.4 32.8 31.2 27.2 29.6 13.6 4.8 9.6
不満がある 53 20.8 30.2 35.8 41.5 32.1 32.1 30.2 17.0 7.5 7.5
不明・無回答 16 * 18.8 12.5 31.3 25.0 18.8 12.5 6.3 12.5 12.5 6.3

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
状態

問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問２７（２）② 続き） 

 

 

  

（％）
n 親のた

めの支
出(医
療・介
護の費
用等)

子や孫
のため
の支出
(学費、
こづか
い等)

趣味や
レジャー
(旅行
等)の
費用

友人等
との交
際費

家事代
行等の
生活支
援に係
る費用

スキル
アップ・
自己啓
発のた
めの費
用

寄付や
ボラン
ティア活
動にか
かる諸
経費

その他 特にな
い

不明・
無回答

2,188 11.5 17.2 26.6 26.3 24.4 22.1 25.0 10.6 6.0 12.2
収入のため 515 15.7 20.0 28.7 27.6 29.1 26.4 28.7 12.8 6.0 7.2
仕事が面白いから 45 * 11.1 20.0 24.4 33.3 33.3 20.0 22.2 11.1 2.2 4.4
自分の知識・能力を生かせるから 116 11.2 6.0 17.2 19.0 22.4 25.0 23.3 9.5 6.0 16.4
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 10.7 14.3 25.0 21.4 39.3 25.0 25.0 3.6 - 17.9
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 10.1 16.0 21.3 27.1 22.3 17.0 22.3 9.0 6.9 11.7
不明・無回答 43 * 9.3 18.6 23.3 25.6 20.9 25.6 23.3 14.0 7.0 14.0
６５歳くらいまで 519 11.0 18.7 26.2 26.0 25.0 21.0 26.6 11.8 6.7 9.6
７０歳くらいまで 438 14.8 20.3 27.4 28.3 28.1 26.5 29.5 11.4 3.0 8.4
７５歳くらいまで 299 10.0 15.4 28.1 27.4 21.7 20.1 24.4 7.7 7.0 9.7
８０歳くらいまで 117 11.1 15.4 28.2 27.4 25.6 21.4 20.5 10.3 3.4 14.5
働けるうちはいつまでも 490 11.4 17.3 27.6 25.7 25.9 23.7 24.7 10.6 5.1 13.9
仕事をしたいとは思わない 247 10.9 13.4 23.5 24.3 19.4 21.5 21.1 12.1 11.7 17.8
不明・無回答 78 3.8 11.5 21.8 20.5 12.8 6.4 14.1 5.1 6.4 28.2
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 10.5 10.2 13.6 16.7 20.7 18.6 20.7 9.9 12.7 20.1
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 11.3 17.1 24.5 25.6 24.6 22.3 25.8 10.2 5.5 10.5
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 12.4 21.4 36.6 32.1 26.1 23.9 26.9 11.1 3.2 7.6
家計が苦しく、非常に心配である 196 12.2 20.9 38.3 34.2 27.0 26.5 27.0 12.8 3.6 13.8
その他 41 * 9.8 14.6 14.6 14.6 14.6 14.6 14.6 14.6 9.8 29.3
不明・無回答 33 * 9.1 12.1 30.3 27.3 24.2 9.1 15.2 6.1 9.1 27.3
よくある 497 13.3 22.5 37.6 32.2 28.0 25.4 29.8 12.3 3.4 8.9
時々ある 841 11.4 18.0 30.1 29.6 25.2 23.7 26.3 10.8 3.8 10.3
ほとんどない 560 10.9 13.6 17.5 21.3 22.5 19.8 22.1 8.9 8.6 14.1
全くない 227 8.8 11.5 12.8 13.2 17.6 15.4 17.6 9.3 14.5 19.4
不明・無回答 63 12.7 19.0 25.4 27.0 25.4 20.6 23.8 14.3 3.2 20.6
家族・親族 1,350 11.3 16.8 26.4 27.4 25.0 22.7 25.3 10.4 5.9 11.7
友人・知人 99 11.1 19.2 26.3 24.2 27.3 21.2 30.3 11.1 4.0 12.1
近所の人 5 * - 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0
職場の人 11 * 18.2 18.2 45.5 45.5 27.3 18.2 27.3 9.1 - -
自治体や福祉関係機関等※3 68 2.9 14.7 27.9 25.0 29.4 17.6 20.6 5.9 5.9 10.3
弁護士、司法書士等 30 * 23.3 16.7 26.7 23.3 30.0 30.0 36.7 10.0 3.3 26.7
その他 63 3.2 7.9 31.7 22.2 17.5 20.6 23.8 17.5 3.2 17.5
相談できる相手はいない 318 12.9 21.1 30.5 26.7 24.8 21.7 27.4 11.3 4.1 11.0
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 11.4 16.6 25.0 23.8 22.4 20.1 23.4 9.1 7.7 12.6
不明・無回答 61 14.8 19.7 26.2 31.1 23.0 19.7 23.0 13.1 3.3 21.3
０万円 117 14.5 24.8 38.5 39.3 34.2 30.8 33.3 18.8 7.7 12.0
１～500万円未満 351 16.2 22.5 35.6 35.6 30.5 27.9 30.5 13.7 4.6 10.8
500～1,000万円未満 274 12.0 20.4 29.6 28.1 25.9 22.3 24.5 8.4 5.5 9.1
1,000～2,000万円未満 314 10.5 16.2 26.4 26.1 23.2 20.1 23.2 9.9 5.4 9.6
2,000～3,000万 円未満 208 12.5 15.4 25.0 24.5 25.0 25.0 27.4 11.5 4.8 9.6
3,000～5,000万円未満 174 10.3 15.5 16.1 17.2 23.6 20.1 22.4 11.5 6.9 10.9
5,000万円以上 147 8.8 8.2 10.2 16.3 18.4 19.7 21.1 10.9 9.5 15.6
不明・無回答 603 9.0 15.1 25.5 23.2 20.2 18.2 22.4 8.0 6.5 16.3
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 16.7 17.3 28.7 26.7 24.7 20.7 25.3 14.7 8.0 15.3
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 9.7 16.4 25.0 25.8 23.5 19.4 24.3 9.1 4.7 11.0
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 11.6 18.1 27.3 26.5 25.4 25.3 26.4 10.1 6.7 10.9
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 17.6 5.9 35.3 29.4 23.5 23.5 23.5 17.6 - 11.8
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 8.7 17.4 23.9 28.3 21.7 15.2 21.7 10.9 6.5 17.4
その他 51 7.8 15.7 25.5 15.7 11.8 11.8 17.6 11.8 11.8 15.7
わからない 236 11.9 17.8 28.8 28.0 25.4 22.0 24.2 13.1 5.5 14.4
不明・無回答 191 14.1 17.3 26.2 26.7 25.7 24.6 26.2 11.0 6.3 14.7

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
金融資産の
総額について

問３５
認知機能の
低下に伴う財
産管理につい
て

問１２
収入を伴う仕
事をしている
主な理由

問１６
何歳ごろまで
収入を伴う仕
事をしたいか

問１７
経済的な暮ら
し向きについ
て

問２３
預貯金の取り
崩しについて

問２６
お金に困った
際に相談でき
る相手はいる
か

全体
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問２８．今後の生活において、経済的な面で不安に思うことはありますか。次の中からあてはまるものを全てお答えくだ
さい。（〇はいくつでも） 

 

  

（％）
n 収入や

貯蓄が
少ない
こと

物価が
上昇す
ること

ローン
の返済
や、家
賃の支
払いが
できな
くなるこ
と

自分や
家族の
医療・
介護の
費用が
かかり
すぎる
こと

転居や
有料
老人
ホーム
への入
居費
用がか
かること
※17

災害に
より被
害を受
けること

犯罪に
より被
害を受
けること

財産の
適正な
管理が
できな
くなるこ
と※18

自分が
亡く
なった
後の相
続など
を含む
財産の
管理

その他 不安と
思って
いること
はない

不明・
無回
答

不安に
思う
(再掲)

2,188 47.1 74.5 7.6 36.6 43.1 41.5 23.8 25.4 16.5 3.6 4.6 2.7 92.6
十分感じている 727 35.4 71.8 3.6 31.4 36.9 43.3 24.9 25.3 17.7 3.2 7.7 2.5 89.8
多少感じている 909 48.2 76.8 7.6 37.3 44.3 42.5 24.5 25.6 15.2 3.6 2.5 2.6 94.8
あまり感じていない 418 61.0 74.9 12.0 43.1 51.7 39.2 21.1 27.5 17.5 3.8 3.6 2.6 93.8
全く感じていない 90 66.7 71.1 17.8 44.4 48.9 27.8 18.9 23.3 17.8 5.6 6.7 5.6 87.8
不明・無回答 44 * 47.7 77.3 11.4 31.8 29.5 38.6 25.0 6.8 13.6 2.3 2.3 4.5 93.2
良い 401 38.7 69.6 6.0 23.2 36.2 39.2 22.4 20.7 19.7 3.0 8.5 1.7 89.8
まあ良い 541 38.8 75.6 5.5 34.8 41.0 45.5 24.6 28.3 17.4 3.3 5.4 1.8 92.8
普通 651 49.8 77.4 7.8 37.9 44.7 42.2 24.6 28.1 15.5 3.7 2.5 3.2 94.3
あまり良くない 420 57.6 75.5 10.2 45.5 47.1 41.2 25.0 22.9 14.8 4.0 3.6 3.6 92.9
良くない 141 59.6 67.4 10.6 51.1 54.6 31.2 17.0 26.2 14.9 4.3 4.3 5.0 90.8
不明・無回答 34 * 47.1 79.4 8.8 29.4 32.4 35.3 23.5 11.8 14.7 2.9 2.9 - 97.1
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 50.2 70.7 5.0 46.4 50.6 39.7 20.1 37.2 20.1 2.5 5.4 3.3 91.2
いいえ 1,898 46.6 75.1 7.9 35.6 42.4 41.8 24.3 24.2 16.1 3.6 4.4 2.6 92.9
不明・無回答 51 52.9 70.6 7.8 27.5 35.3 35.3 21.6 15.7 17.6 5.9 7.8 3.9 88.2
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 46.9 75.1 7.6 36.0 43.3 42.6 25.0 25.3 16.7 3.4 4.9 2.6 92.5
いいえ 365 48.2 71.8 7.4 40.8 44.1 36.2 17.5 27.4 15.6 4.1 3.3 3.6 93.2
不明・無回答 43 * 48.8 76.7 7.0 25.6 30.2 37.2 25.6 11.6 18.6 4.7 4.7 2.3 93.0
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 51.2 72.4 7.8 41.0 48.5 37.3 24.1 34.3 18.5 2.7 4.0 3.5 92.5
いいえ 1,769 46.2 75.0 7.6 36.1 42.5 42.5 23.7 24.0 16.1 3.7 4.7 2.5 92.7
不明・無回答 46 * 50.0 73.9 6.5 21.7 26.1 34.8 21.7 8.7 19.6 4.3 4.3 4.3 91.3
就労・就業 955 48.2 73.2 11.0 32.9 42.6 41.0 21.8 23.5 17.7 3.6 4.3 3.2 92.5
ボランティア活動 147 41.5 70.7 6.1 42.9 46.3 51.0 29.3 32.7 26.5 6.1 4.1 1.4 94.6
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 39.3 68.3 4.0 36.6 43.2 49.5 25.1 25.7 22.1 3.6 5.3 4.6 90.1
趣味やおけいこ事 432 39.6 75.5 4.4 35.2 40.5 48.6 26.9 29.9 16.9 2.5 4.9 2.5 92.6
特に活動はしていない 797 48.7 75.7 6.0 39.5 43.2 38.6 24.8 24.7 14.9 3.4 5.1 2.5 92.3
不明・無回答 48 * 45.8 66.7 2.1 29.2 33.3 39.6 18.8 22.9 14.6 4.2 8.3 6.3 85.4
英語 78 37.2 70.5 6.4 29.5 32.1 52.6 33.3 33.3 9.0 2.6 7.7 1.3 91.0
英語以外の外国語 36 * 50.0 66.7 11.1 33.3 30.6 44.4 19.4 22.2 8.3 5.6 2.8 5.6 91.7
パソコンなどの情報処理 194 37.6 72.2 6.7 34.5 38.1 42.8 26.3 25.3 19.1 4.1 7.2 2.1 90.7
商業実務・ビジネス関係 45 * 37.8 71.1 8.9 37.8 37.8 51.1 37.8 35.6 31.1 6.7 2.2 2.2 95.6
介護関係 66 56.1 75.8 10.6 50.0 40.9 51.5 27.3 40.9 25.8 6.1 - 4.5 95.5
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 43.6 80.3 8.0 37.5 43.6 52.7 30.3 29.2 17.8 5.3 6.1 1.1 92.8
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 39.5 76.0 8.5 43.4 45.7 51.2 38.0 34.9 20.2 0.8 7.0 - 93.0
芸術・文化 251 38.6 71.7 5.2 38.2 41.0 50.6 29.5 34.3 19.1 1.6 4.8 2.4 92.8
その他 181 40.9 78.5 6.6 42.5 42.5 46.4 28.7 31.5 17.7 9.9 2.8 3.3 93.9
いずれも行っていない 1,307 51.3 75.1 8.5 36.0 45.5 37.3 20.9 23.4 14.8 2.8 4.4 2.7 93.0
不明・無回答 68 51.5 72.1 5.9 26.5 30.9 35.3 23.5 16.2 19.1 5.9 1.5 5.9 92.6
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 47.1 73.8 12.2 31.7 42.5 40.1 21.5 23.3 17.3 3.6 4.5 3.2 92.4
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 55.3 72.0 5.3 38.0 44.7 45.3 21.3 23.3 18.0 3.3 3.3 2.0 94.7
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 64.6 83.1 11.5 43.1 44.6 50.8 34.6 25.4 17.7 4.6 0.8 2.3 96.9
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 43.9 75.2 4.0 38.9 43.8 41.7 25.0 27.3 15.6 3.2 5.5 1.9 92.6
不明・無回答 97 45.4 66.0 6.2 41.2 37.1 30.9 18.6 25.8 16.5 6.2 4.1 9.3 86.6
満足している 303 32.3 70.0 5.9 27.4 42.6 42.6 23.1 26.7 19.8 3.6 6.9 2.0 91.1
やや満足している 262 48.5 74.0 9.9 34.7 40.5 39.3 20.6 21.0 16.0 3.1 4.2 3.1 92.7
どちらともいえない 176 50.6 76.7 14.2 32.4 43.8 39.8 21.6 21.0 15.3 3.4 2.8 2.8 94.3
やや不満がある 125 72.8 72.8 14.4 37.6 41.6 40.8 19.2 22.4 19.2 1.6 0.8 5.6 93.6
不満がある 53 79.2 83.0 28.3 43.4 54.7 47.2 22.6 24.5 13.2 9.4 1.9 1.9 96.2
不明・無回答 16 * 37.5 68.8 12.5 31.3 50.0 31.3 18.8 25.0 18.8 6.3 6.3 6.3 87.5

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
状態

問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問２８ 続き） 

 

  

（％）
n 収入や

貯蓄が
少ない
こと

物価が
上昇す
ること

ローン
の返済
や、家
賃の支
払いが
できな
くなるこ
と

自分や
家族の
医療・
介護の
費用が
かかり
すぎる
こと

転居や
有料
老人
ホーム
への入
居費
用がか
かること
※17

災害に
より被
害を受
けること

犯罪に
より被
害を受
けること

財産の
適正な
管理が
できな
くなるこ
と※18

自分が
亡く
なった
後の相
続など
を含む
財産の
管理

その他 不安と
思って
いること
はない

不明・
無回
答

不安に
思う
(再掲)

2,188 47.1 74.5 7.6 36.6 43.1 41.5 23.8 25.4 16.5 3.6 4.6 2.7 92.6
収入のため 515 58.4 76.9 16.1 35.9 45.0 41.4 20.0 23.1 16.1 3.9 2.3 3.1 94.6
仕事が面白いから 45 * 31.1 64.4 4.4 28.9 33.3 46.7 28.9 17.8 20.0 8.9 4.4 - 95.6
自分の知識・能力を生かせるから 116 34.5 66.4 4.3 27.6 45.7 43.1 22.4 25.0 22.4 2.6 4.3 3.4 92.2
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 42.9 67.9 3.6 35.7 35.7 28.6 7.1 14.3 25.0 - 7.1 3.6 89.3
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 36.2 73.9 4.3 28.7 39.9 38.8 23.4 23.4 14.9 2.1 9.0 3.2 87.8
不明・無回答 43 * 41.9 62.8 11.6 27.9 37.2 41.9 30.2 32.6 23.3 4.7 4.7 2.3 93.0
６５歳くらいまで 519 42.8 75.9 4.8 41.6 41.6 41.8 25.8 30.1 18.1 2.1 5.0 1.2 93.8
７０歳くらいまで 438 48.2 79.0 8.7 40.6 45.7 43.4 23.5 26.7 16.4 3.2 3.4 1.8 94.7
７５歳くらいまで 299 48.8 76.9 8.0 32.1 49.5 42.5 20.4 24.1 15.7 3.3 3.7 1.0 95.3
８０歳くらいまで 117 47.0 69.2 7.7 27.4 35.9 40.2 22.2 17.9 17.9 4.3 7.7 1.7 90.6
働けるうちはいつまでも 490 56.7 74.5 12.0 35.9 43.3 42.9 24.7 21.8 17.1 5.3 3.7 4.9 91.4
仕事をしたいとは思わない 247 32.8 69.2 3.2 33.2 38.5 39.3 26.3 28.3 15.0 2.4 8.1 1.6 90.3
不明・無回答 78 48.7 56.4 3.8 26.9 39.7 24.4 12.8 16.7 9.0 7.7 2.6 16.7 80.8
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 4.3 54.2 0.3 24.1 28.5 42.4 26.9 28.5 21.1 2.2 19.8 1.5 78.6
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 38.5 78.3 4.2 36.3 44.2 43.2 24.4 27.2 17.0 2.7 2.7 1.8 95.5
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 82.4 82.1 15.1 45.0 52.1 40.5 22.9 24.2 15.8 3.2 - 2.3 97.7
家計が苦しく、非常に心配である 196 87.2 77.0 22.4 45.4 45.4 38.3 18.4 16.3 12.2 6.6 1.0 5.1 93.9
その他 41 * 22.0 43.9 2.4 19.5 24.4 31.7 26.8 19.5 4.9 29.3 9.8 9.8 80.5
不明・無回答 33 * 42.4 60.6 3.0 18.2 30.3 18.2 12.1 15.2 9.1 3.0 3.0 30.3 66.7
よくある 497 72.8 81.7 13.5 43.1 47.9 40.4 24.3 23.7 15.7 4.4 1.4 3.0 95.6
時々ある 841 51.4 77.2 6.7 40.0 43.9 43.6 24.1 27.7 17.8 3.4 2.5 2.4 95.1
ほとんどない 560 28.9 71.6 4.3 31.8 40.7 42.1 23.9 24.1 16.1 2.7 6.4 2.3 91.3
全くない 227 19.8 59.5 4.8 22.5 34.8 34.8 21.1 26.0 16.3 4.0 15.9 2.6 81.5
不明・無回答 63 47.6 63.5 12.7 34.9 47.6 38.1 22.2 17.5 11.1 4.8 1.6 9.5 88.9
家族・親族 1,350 45.7 76.4 6.5 37.4 42.2 43.9 24.5 25.9 15.6 2.7 4.7 2.0 93.3
友人・知人 99 48.5 69.7 18.2 27.3 29.3 47.5 22.2 23.2 19.2 2.0 2.0 6.1 91.9
近所の人 5 * 40.0 40.0 - 60.0 20.0 60.0 20.0 - - 20.0 20.0 20.0 60.0
職場の人 11 * 63.6 63.6 9.1 63.6 45.5 36.4 36.4 27.3 27.3 9.1 - - 100.0
自治体や福祉関係機関等※3 68 55.9 83.8 10.3 48.5 61.8 54.4 35.3 36.8 17.6 5.9 1.5 4.4 94.1
弁護士、司法書士等 30 * 30.0 50.0 3.3 33.3 46.7 53.3 30.0 40.0 23.3 3.3 6.7 3.3 90.0
その他 63 41.3 58.7 6.3 34.9 33.3 38.1 19.0 27.0 22.2 22.2 6.3 6.3 87.3
相談できる相手はいない 318 64.5 78.3 13.2 40.9 48.1 34.6 23.6 29.2 19.2 6.3 2.2 3.8 94.0
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 42.3 72.7 5.8 35.7 43.9 39.0 23.6 22.7 18.9 4.4 5.8 3.3 90.9
不明・無回答 61 39.3 68.9 4.9 24.6 45.9 41.0 18.0 21.3 11.5 3.3 3.3 11.5 85.2
０万円 117 76.9 76.1 24.8 35.9 44.4 38.5 16.2 21.4 12.8 4.3 1.7 7.7 90.6
１～500万円未満 351 73.5 80.6 15.1 41.9 44.4 38.5 22.5 20.8 14.0 4.0 1.7 4.0 94.3
500～1,000万円未満 274 59.1 75.5 6.9 37.2 45.3 43.4 24.8 30.3 16.4 1.5 3.3 1.8 94.9
1,000～2,000万円未満 314 41.1 79.9 3.8 38.5 48.7 45.2 28.0 23.6 19.7 2.9 3.2 0.6 96.2
2,000～3,000万 円未満 208 26.4 80.3 1.0 38.0 49.5 47.6 29.3 29.8 17.3 3.4 5.8 0.5 93.8
3,000～5,000万円未満 174 17.2 70.7 1.1 32.8 42.5 47.7 28.2 33.3 20.7 1.1 5.2 2.3 92.5
5,000万円以上 147 4.1 58.5 0.7 30.6 40.1 43.5 28.6 41.5 25.9 2.7 12.9 1.4 85.7
不明・無回答 603 49.9 70.5 8.0 34.5 37.0 36.5 18.9 19.9 13.4 5.5 5.6 3.8 90.5
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 47.3 63.3 6.0 27.3 30.7 30.0 21.3 24.7 23.3 4.7 5.3 2.0 92.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 43.2 78.7 5.3 44.4 42.7 43.7 25.1 26.5 15.5 2.4 4.3 1.9 93.9
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 43.6 73.5 6.0 35.2 46.2 45.0 25.9 26.9 17.1 2.5 5.5 1.9 92.6
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 47.1 76.5 23.5 5.9 41.2 41.2 23.5 35.3 17.6 11.8 - 5.9 94.1
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 39.1 69.6 8.7 21.7 50.0 39.1 28.3 54.3 34.8 4.3 4.3 - 95.7
その他 51 64.7 70.6 17.6 27.5 43.1 27.5 13.7 13.7 5.9 23.5 2.0 5.9 92.2
わからない 236 65.7 77.1 16.5 33.9 45.8 35.2 16.9 18.6 14.8 3.4 2.5 5.1 92.4
不明・無回答 191 50.3 71.2 8.4 33.5 37.2 39.8 22.0 19.4 13.1 5.2 5.2 6.8 88.0

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問２９．老後の備えとして、今後どのようなことに取り組む必要があるか、次の中からあてはまるものを３つまでお答え
ください。（〇は３つまで） 

 

（％）
n 資産形

成(貯
蓄・投
資)など

健康に
関する
備え※
19

防災・
防犯に
関する
備え※
20

住まい
に関す
る備え
※21

地域・
職場等
で人と
のつな
がりを持
つこと

財産管
理に関
する備
え※22

終活関
係の準
備※
23

不明・
無回答

2,188 24.2 80.7 21.6 25.5 12.4 7.8 38.1 8.0
十分感じている 727 26.4 82.0 25.2 24.8 16.5 8.5 35.5 7.6
多少感じている 909 25.0 83.2 21.0 26.8 11.8 6.4 38.1 6.3
あまり感じていない 418 21.5 77.0 17.9 25.6 7.9 10.0 44.3 10.3
全く感じていない 90 13.3 66.7 13.3 20.0 8.9 7.8 35.6 15.6
不明・無回答 44 * 18.2 70.5 27.3 18.2 9.1 4.5 29.5 11.4
良い 401 30.2 80.5 21.2 25.7 17.0 7.7 36.4 7.2
まあ良い 541 28.8 82.3 22.6 24.2 14.2 7.9 37.9 6.8
普通 651 21.5 82.8 22.9 26.7 11.4 8.1 39.9 7.4
あまり良くない 420 20.2 79.8 21.0 26.7 10.0 7.4 39.0 8.6
良くない 141 14.9 68.8 14.2 21.3 5.0 7.8 34.8 15.6
不明・無回答 34 * 17.6 76.5 26.5 20.6 11.8 5.9 29.4 5.9
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 17.6 77.4 19.7 23.0 7.9 12.1 37.7 7.9
いいえ 1,898 25.2 81.2 21.8 25.8 12.9 7.3 38.4 7.9
不明・無回答 51 17.6 74.5 23.5 23.5 15.7 5.9 31.4 9.8
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 26.0 82.1 22.4 26.7 13.1 7.9 38.3 7.5
いいえ 365 16.2 74.0 18.1 20.8 9.0 7.4 37.5 10.1
不明・無回答 43 * 16.3 76.7 20.9 14.0 11.6 7.0 34.9 7.0
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 19.6 78.6 20.1 24.1 9.7 9.4 37.5 9.4
いいえ 1,769 25.4 81.3 21.9 25.9 13.0 7.5 38.3 7.6
不明・無回答 46 * 15.2 73.9 23.9 17.4 13.0 6.5 37.0 8.7
就労・就業 955 32.4 81.8 19.6 27.0 14.1 8.0 35.7 7.2
ボランティア活動 147 23.8 85.7 24.5 29.3 25.9 10.9 44.9 5.4
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 25.7 81.5 23.8 25.4 23.1 7.3 39.3 10.6
趣味やおけいこ事 432 24.1 84.3 25.5 27.5 17.1 7.9 39.1 6.7
特に活動はしていない 797 17.6 77.5 22.0 23.3 7.5 8.2 41.0 8.7
不明・無回答 48 * 2.1 81.3 20.8 31.3 8.3 2.1 33.3 10.4
英語 78 37.2 75.6 26.9 29.5 23.1 2.6 34.6 12.8
英語以外の外国語 36 * 30.6 80.6 36.1 38.9 25.0 2.8 38.9 5.6
パソコンなどの情報処理 194 29.9 84.0 20.6 29.4 17.5 10.3 41.2 6.2
商業実務・ビジネス関係 45 * 42.2 77.8 20.0 22.2 26.7 13.3 44.4 4.4
介護関係 66 18.2 84.8 19.7 25.8 18.2 12.1 50.0 7.6
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 25.0 83.0 28.8 31.1 17.4 6.1 36.7 7.2
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 33.3 85.3 20.2 31.8 23.3 12.4 41.1 3.1
芸術・文化 251 27.1 83.7 26.3 29.5 18.7 8.4 38.2 8.4
その他 181 27.1 80.7 28.7 26.0 16.0 13.3 34.3 9.9
いずれも行っていない 1,307 22.2 79.9 19.2 23.9 9.6 7.3 38.3 8.0
不明・無回答 68 16.2 70.6 20.6 16.2 7.4 7.4 26.5 17.6
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 34.6 82.2 19.9 27.4 14.5 7.3 35.7 6.8
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 21.3 80.0 18.0 26.0 12.7 9.3 34.7 8.7
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 26.2 82.3 26.2 29.2 16.9 8.5 40.8 7.7
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 17.3 79.9 23.0 23.9 10.6 8.0 40.7 8.1
不明・無回答 97 13.4 75.3 20.6 20.6 8.2 7.2 32.0 15.5
満足している 303 31.0 83.8 21.1 26.1 13.9 8.9 32.0 6.9
やや満足している 262 38.5 82.1 17.6 27.1 17.9 8.8 36.6 4.6
どちらともいえない 176 26.1 79.0 22.2 30.7 13.1 7.4 33.5 8.0
やや不満がある 125 36.0 82.4 18.4 24.8 7.2 4.8 44.8 8.0
不満がある 53 28.3 81.1 15.1 32.1 18.9 1.9 35.8 7.5
不明・無回答 16 * 18.8 68.8 18.8 12.5 12.5 6.3 31.3 31.3
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（問２９ 続き） 

 

  

（％）
n 資産形

成(貯
蓄・投
資)など

健康に
関する
備え※
19

防災・
防犯に
関する
備え※
20

住まい
に関す
る備え
※21

地域・
職場等
で人と
のつな
がりを持
つこと

財産管
理に関
する備
え※22

終活関
係の準
備※
23

不明・
無回答

2,188 24.2 80.7 21.6 25.5 12.4 7.8 38.1 8.0
収入のため 515 35.7 81.6 17.1 28.3 14.0 6.2 36.5 6.4
仕事が面白いから 45 * 37.8 77.8 22.2 35.6 6.7 8.9 31.1 6.7
自分の知識・能力を生かせるから 116 38.8 86.2 25.9 25.9 14.7 9.5 35.3 6.0
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 14.3 92.9 17.9 25.0 21.4 10.7 14.3 3.6
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 22.9 83.0 23.9 25.5 15.4 9.0 37.8 6.9
不明・無回答 43 * 25.6 65.1 11.6 16.3 14.0 9.3 32.6 20.9
６５歳くらいまで 519 23.1 80.5 23.9 26.6 12.3 10.8 38.3 6.9
７０歳くらいまで 438 31.7 85.6 21.9 28.1 11.2 5.3 34.7 5.7
７５歳くらいまで 299 26.8 84.6 18.7 30.1 13.7 8.0 39.5 5.4
８０歳くらいまで 117 21.4 76.1 22.2 27.4 19.7 6.0 35.0 13.7
働けるうちはいつまでも 490 21.2 79.6 21.0 23.9 13.5 7.1 41.2 9.6
仕事をしたいとは思わない 247 19.8 77.3 23.9 17.8 10.1 9.3 39.3 4.5
不明・無回答 78 15.4 62.8 11.5 16.7 5.1 3.8 32.1 29.5
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 27.2 78.9 25.1 21.4 16.4 11.8 38.4 7.1
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 25.5 84.3 23.7 25.7 13.1 8.0 38.5 5.3
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 22.9 79.8 17.2 29.6 9.5 7.1 40.3 9.0
家計が苦しく、非常に心配である 196 17.3 69.9 18.4 23.5 9.7 2.6 35.2 17.3
その他 41 * 17.1 68.3 14.6 22.0 12.2 9.8 24.4 17.1
不明・無回答 33 * 18.2 66.7 9.1 12.1 9.1 3.0 24.2 24.2
よくある 497 20.1 76.5 18.3 26.6 14.3 8.2 39.8 11.1
時々ある 841 24.1 83.7 23.7 28.5 9.0 7.6 38.9 6.5
ほとんどない 560 29.5 82.1 22.5 21.6 15.4 8.2 36.3 5.7
全くない 227 22.0 77.5 20.3 20.3 15.4 7.9 39.2 8.8
不明・無回答 63 17.5 71.4 17.5 28.6 6.3 3.2 27.0 19.0
家族・親族 1,350 26.1 82.8 23.7 25.8 12.8 6.7 38.0 6.4
友人・知人 99 26.3 77.8 20.2 26.3 20.2 6.1 39.4 10.1
近所の人 5 * 20.0 40.0 20.0 40.0 - - 20.0 40.0
職場の人 11 * 45.5 100.0 - 36.4 27.3 18.2 36.4 -
自治体や福祉関係機関等※3 68 17.6 80.9 25.0 22.1 17.6 11.8 38.2 10.3
弁護士、司法書士等 30 * 36.7 80.0 33.3 23.3 10.0 13.3 36.7 6.7
その他 63 14.3 81.0 20.6 28.6 14.3 19.0 41.3 12.7
相談できる相手はいない 318 18.6 76.4 14.5 26.7 11.0 9.7 37.4 12.6
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 21.7 77.6 20.3 25.7 11.7 8.9 40.7 8.9
不明・無回答 61 18.0 73.8 14.8 26.2 4.9 4.9 24.6 19.7
０万円 117 16.2 70.1 15.4 23.9 12.0 6.0 37.6 15.4
１～500万円未満 351 24.8 80.6 15.1 29.6 8.8 6.6 37.9 8.3
500～1,000万円未満 274 27.7 83.9 23.4 29.9 16.4 5.1 33.9 4.4
1,000～2,000万円未満 314 23.9 86.0 25.8 26.1 13.7 8.0 42.4 4.8
2,000～3,000万 円未満 208 30.3 86.5 24.0 28.8 13.9 7.7 42.3 4.3
3,000～5,000万円未満 174 31.0 83.9 25.3 28.2 13.8 16.1 39.7 5.7
5,000万円以上 147 37.4 81.0 25.2 25.2 12.9 15.0 35.4 5.4
不明・無回答 603 16.6 75.5 20.9 19.1 11.1 6.0 36.8 12.1
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 28.7 74.0 18.7 20.7 10.7 12.0 38.7 8.0
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 28.5 86.3 24.1 30.8 14.0 7.7 34.0 5.3
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 23.6 80.5 21.9 26.1 11.6 7.2 40.5 6.8
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 11.8 70.6 17.6 17.6 41.2 23.5 47.1 11.8
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 28.3 78.3 21.7 17.4 13.0 28.3 47.8 10.9
その他 51 9.8 72.5 11.8 23.5 7.8 2.0 33.3 21.6
わからない 236 17.8 75.0 18.6 18.6 11.0 5.9 38.6 10.6
不明・無回答 191 18.8 76.4 20.4 18.3 12.0 5.2 40.8 14.7

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問３０．金融資産(※)の総額は、およそどれくらいになりますか。配偶者あるいはパートナーと一緒に暮らしている方は
、お二人の状況についてお答えください。※株式や投資信託、預貯金なども含みます 

 

  

（％） （万円）
n ０万円 １～

500万
円未満

500～
1,000
万円未
満

1,000
～
2,000
万円未
満

2,000
～
3,000
万円未
満

3,000
～
5,000
万円未
満

5,000
万円以
上

不明・
無回答

平均

2,188 5.3 16.0 12.5 14.4 9.5 8.0 6.7 27.6 1,769
十分感じている 727 3.4 12.8 12.8 14.7 10.6 11.3 9.6 24.8 2,137
多少感じている 909 4.3 16.1 12.9 15.0 10.2 7.8 6.4 27.4 1,806
あまり感じていない 418 7.7 21.1 12.2 14.6 7.7 4.3 3.8 28.7 1,244
全く感じていない 90 21.1 18.9 5.6 3.3 5.6 2.2 2.2 41.1 801
不明・無回答 44 * 4.5 15.9 18.2 15.9 2.3 2.3 2.3 38.6 1,079
良い 401 4.5 12.5 11.7 17.2 10.5 9.5 10.2 23.9 2,337
まあ良い 541 3.9 13.3 11.8 17.0 10.5 10.2 9.1 24.2 2,119
普通 651 3.4 17.7 15.1 12.9 10.9 7.4 4.6 28.1 1,481
あまり良くない 420 9.5 20.2 11.2 12.1 6.7 6.4 4.3 29.5 1,338
良くない 141 10.6 17.0 7.8 9.2 6.4 3.5 5.7 39.7 1,261
不明・無回答 34 * 2.9 14.7 20.6 14.7 2.9 2.9 2.9 38.2 1,213
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 5.9 18.8 16.7 10.5 7.1 4.2 7.9 28.9 1,613
いいえ 1,898 5.3 15.8 11.8 14.8 10.0 8.5 6.7 27.1 1,801
不明・無回答 51 3.9 11.8 19.6 15.7 3.9 3.9 2.0 39.2 1,190
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 4.9 15.7 12.3 14.9 10.6 9.0 7.5 25.1 1,867
いいえ 365 7.4 18.1 13.2 11.8 5.2 3.3 3.3 37.8 1,254
不明・無回答 43 * 4.7 14.0 16.3 14.0 2.3 4.7 2.3 41.9 1,183
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 6.4 15.5 10.5 13.1 9.1 7.2 6.2 31.9 1,710
いいえ 1,769 5.2 16.2 12.8 14.5 9.8 8.2 7.0 26.3 1,791
不明・無回答 46 * 2.2 13.0 17.4 17.4 2.2 4.3 2.2 41.3 1,225
就労・就業 955 6.4 17.7 14.0 14.5 8.7 8.7 7.5 22.5 1,777
ボランティア活動 147 2.7 12.2 11.6 20.4 8.8 12.2 6.1 25.9 2,215
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 4.3 13.9 9.2 18.2 12.5 9.6 7.3 25.1 1,913
趣味やおけいこ事 432 3.0 9.5 11.8 18.5 11.3 14.1 10.0 21.8 2,177
特に活動はしていない 797 5.3 16.7 11.9 12.8 8.8 5.3 5.0 34.3 1,544
不明・無回答 48 * 6.3 16.7 20.8 6.3 - 4.2 8.3 37.5 1,530
英語 78 1.3 2.6 12.8 21.8 16.7 14.1 14.1 16.7 2,602
英語以外の外国語 36 * 5.6 8.3 25.0 16.7 2.8 16.7 11.1 13.9 2,148
パソコンなどの情報処理 194 2.1 13.9 8.8 20.1 10.8 10.8 14.4 19.1 2,442
商業実務・ビジネス関係 45 * 2.2 17.8 6.7 15.6 6.7 4.4 20.0 26.7 4,027
介護関係 66 10.6 16.7 9.1 10.6 15.2 1.5 3.0 33.3 1,206
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 3.4 11.4 13.6 18.2 9.8 11.7 9.8 22.0 2,122
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 2.3 7.0 10.9 16.3 9.3 17.1 19.4 17.8 3,389
芸術・文化 251 3.2 9.2 11.2 17.5 10.4 14.7 13.1 20.7 2,571
その他 181 3.9 14.9 12.2 14.9 8.8 10.5 9.4 25.4 2,089
いずれも行っていない 1,307 6.6 17.8 13.0 13.2 9.1 6.0 4.4 29.9 1,425
不明・無回答 68 5.9 20.6 10.3 11.8 4.4 1.5 2.9 42.6 1,015
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 5.2 18.1 14.0 14.8 8.8 8.8 7.1 23.2 1,771
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 10.7 15.3 14.7 13.3 8.7 8.7 10.0 18.7 1,770
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 7.7 15.4 12.3 17.7 14.6 6.9 3.1 22.3 1,319
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 4.1 14.9 11.7 14.5 9.8 7.6 6.4 30.9 1,841
不明・無回答 97 8.2 13.4 6.2 6.2 6.2 5.2 6.2 48.5 1,617
満足している 303 2.6 14.2 14.9 14.9 9.9 8.9 13.5 21.1 2,457
やや満足している 262 3.8 17.6 12.2 16.4 11.1 9.5 8.4 21.0 1,842
どちらともいえない 176 6.8 13.1 17.6 14.8 6.3 11.9 2.8 26.7 1,399
やや不満がある 125 14.4 26.4 14.4 11.2 6.4 4.0 1.6 21.6 935
不満がある 53 13.2 32.1 9.4 15.1 1.9 1.9 1.9 24.5 656
不明・無回答 16 * 12.5 18.8 6.3 - 18.8 18.8 - 25.0 1,423

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
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（問３０ 続き） 

 

  

（％） （万円）
n ０万円 １～

500万
円未満

500～
1,000
万円未
満

1,000
～
2,000
万円未
満

2,000
～
3,000
万円未
満

3,000
～
5,000
万円未
満

5,000
万円以
上

不明・
無回答

平均

2,188 5.3 16.0 12.5 14.4 9.5 8.0 6.7 27.6 1,769
収入のため 515 8.2 22.9 14.6 13.0 7.8 7.4 5.4 20.8 1,444
仕事が面白いから 45 * 4.4 8.9 13.3 15.6 15.6 8.9 11.1 22.2 2,320
自分の知識・能力を生かせるから 116 1.7 13.8 14.7 14.7 10.3 9.5 19.0 16.4 2,791
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 3.6 14.3 17.9 14.3 14.3 - 3.6 32.1 1,458
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 3.2 10.1 12.8 19.7 8.0 11.2 7.4 27.7 1,925
不明・無回答 43 * 9.3 9.3 11.6 9.3 9.3 18.6 2.3 30.2 1,782
６５歳くらいまで 519 3.9 13.5 10.0 16.0 11.9 9.8 8.7 26.2 1,972
７０歳くらいまで 438 4.1 18.3 11.6 16.0 13.0 9.1 5.3 22.6 1,632
７５歳くらいまで 299 5.4 16.4 17.4 17.1 6.4 8.0 6.7 22.7 1,776
８０歳くらいまで 117 1.7 14.5 12.8 13.7 6.0 8.5 6.0 36.8 1,605
働けるうちはいつまでも 490 9.8 19.8 12.4 12.0 6.9 4.5 4.7 29.8 1,326
仕事をしたいとは思わない 247 2.8 13.4 15.8 11.7 9.3 9.3 10.5 27.1 2,507
不明・無回答 78 7.7 6.4 5.1 7.7 7.7 5.1 3.8 56.4 1,720
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 0.3 4.3 5.0 12.1 10.2 15.8 30.0 22.3 4,630
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 2.7 12.5 13.7 18.6 13.5 9.7 4.2 25.1 1,621
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 6.7 27.7 17.9 11.6 3.8 2.3 - 30.0 629
家計が苦しく、非常に心配である 196 23.0 30.1 7.7 3.6 2.0 0.5 - 33.2 283
その他 41 * 9.8 7.3 2.4 7.3 2.4 2.4 2.4 65.9 1,139
不明・無回答 33 * 15.2 9.1 12.1 6.1 3.0 3.0 6.1 45.5 1,157
よくある 497 10.5 21.3 12.1 13.3 8.7 3.6 3.8 26.8 1,193
時々ある 841 3.6 18.0 16.1 14.6 8.4 7.8 4.6 26.9 1,530
ほとんどない 560 2.5 12.5 10.5 14.8 13.8 11.4 8.6 25.9 2,109
全くない 227 6.2 8.4 7.0 15.4 6.2 10.6 17.6 28.6 3,235
不明・無回答 63 11.1 7.9 6.3 11.1 4.8 3.2 1.6 54.0 991
家族・親族 1,350 4.1 15.9 14.0 15.4 10.7 7.9 6.5 25.3 1,665
友人・知人 99 5.1 23.2 17.2 11.1 11.1 7.1 5.1 20.2 1,786
近所の人 5 * - 40.0 - - 20.0 - - 40.0 703
職場の人 11 * - 45.5 9.1 18.2 - 9.1 9.1 9.1 1,251
自治体や福祉関係機関等※3 68 8.8 17.6 11.8 14.7 13.2 5.9 4.4 23.5 1,477
弁護士、司法書士等 30 * 6.7 10.0 10.0 6.7 16.7 13.3 16.7 20.0 2,800
その他 63 3.2 14.3 12.7 9.5 12.7 4.8 6.3 36.5 2,065
相談できる相手はいない 318 9.7 20.1 9.7 13.2 6.3 5.7 5.7 29.6 1,481
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 5.6 14.0 10.5 14.0 7.7 10.5 7.5 30.1 2,157
不明・無回答 61 9.8 8.2 8.2 11.5 4.9 3.3 4.9 49.2 1,492
０万円 117 100.0 - - - - - - - -
１～500万円未満 351 - 100.0 - - - - - - 174
500～1,000万円未満 274 - - 100.0 - - - - - 590
1,000～2,000万円未満 314 - - - 100.0 - - - - 1,189
2,000～3,000万 円未満 208 - - - - 100.0 - - - 2,105
3,000～5,000万円未満 174 - - - - - 100.0 - - 3,325
5,000万円以上 147 - - - - - - 100.0 - 8,102
不明・無回答 603 - - - - - - - 100.0 -
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 6.0 18.0 14.7 14.0 11.3 12.0 4.7 19.3 1,673
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 3.1 14.3 15.3 18.4 12.4 10.1 8.3 18.1 1,837
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 4.0 18.6 14.3 15.7 9.8 8.3 7.8 21.5 1,866
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 5.9 11.8 11.8 5.9 - 11.8 5.9 47.1 1,858
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 4.3 13.0 4.3 10.9 21.7 10.9 15.2 19.6 3,714
その他 51 19.6 27.5 3.9 - - 3.9 2.0 43.1 689
わからない 236 15.3 20.3 8.5 10.2 3.8 2.5 2.1 37.3 812
不明・無回答 191 2.6 3.1 2.6 4.7 3.7 2.1 3.1 78.0 2,050

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
金融資産の
総額について

問３５
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て
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問３１．今後の生活のために、金融資産(※)はどのくらい必要だと思いますか。配偶者あるいはパートナーと一緒に暮ら
している方は、お二人の状況についてお答えください。※株式や投資信託、預貯金なども含みます 

 

  

（％） （万円）
n ０万円 １～

500万
円未満

500～
1,000
万円未
満

1,000
～
2,000
万円未
満

2,000
～
3,000
万円未
満

3,000
～
5,000
万円未
満

5,000
万円以
上

不明・
無回答

平均

2,188 1.4 4.8 6.1 16.0 17.1 14.6 10.3 29.8 2,648
十分感じている 727 1.7 2.8 5.2 15.5 17.3 17.3 12.7 27.5 3,043
多少感じている 909 1.1 5.4 6.7 15.2 17.2 15.3 9.9 29.3 2,555
あまり感じていない 418 1.0 6.0 6.5 17.5 19.9 10.0 9.1 30.1 2,366
全く感じていない 90 4.4 8.9 5.6 16.7 5.6 8.9 3.3 46.7 1,599
不明・無回答 44 * - 9.1 6.8 22.7 9.1 9.1 4.5 38.6 2,035
良い 401 1.5 3.7 4.2 17.7 19.7 16.2 12.0 24.9 3,076
まあ良い 541 1.5 3.5 7.4 14.8 14.6 19.6 13.7 25.0 2,959
普通 651 0.8 4.3 5.5 16.9 18.6 14.9 8.4 30.6 2,419
あまり良くない 420 2.4 6.9 7.1 13.8 18.6 8.1 8.8 34.3 2,234
良くない 141 0.7 8.5 5.7 15.6 10.6 10.6 6.4 41.8 2,306
不明・無回答 34 * - 8.8 8.8 23.5 5.9 5.9 5.9 41.2 2,146
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 1.7 6.7 8.8 18.0 16.3 11.7 7.5 29.3 2,413
いいえ 1,898 1.4 4.5 5.7 15.6 17.5 15.1 10.7 29.5 2,689
不明・無回答 51 - 7.8 9.8 19.6 5.9 7.8 5.9 43.1 2,112
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 1.2 4.3 6.0 16.4 17.8 16.1 11.5 26.9 2,753
いいえ 365 2.5 7.1 6.8 13.2 14.8 8.5 5.2 41.9 2,068
不明・無回答 43 * - 9.3 7.0 20.9 7.0 4.7 4.7 46.5 2,009
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 1.9 5.6 5.4 14.2 14.2 14.2 9.7 34.9 2,713
いいえ 1,769 1.3 4.6 6.2 16.2 17.9 14.9 10.6 28.3 2,650
不明・無回答 46 * - 8.7 8.7 19.6 10.9 4.3 4.3 43.5 1,939
就労・就業 955 1.3 4.1 5.7 17.4 17.7 18.6 11.7 23.6 2,744
ボランティア活動 147 1.4 2.0 6.1 15.0 22.4 18.4 10.9 23.8 2,599
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 1.0 4.0 5.9 14.9 19.8 19.5 10.2 24.8 2,563
趣味やおけいこ事 432 1.6 2.1 4.6 13.9 17.8 22.2 13.9 23.8 2,888
特に活動はしていない 797 1.4 6.5 6.6 14.9 16.9 8.9 7.5 37.1 2,358
不明・無回答 48 * - 6.3 12.5 16.7 2.1 4.2 14.6 43.8 6,456
英語 78 1.3 1.3 3.8 10.3 20.5 24.4 21.8 16.7 4,732
英語以外の外国語 36 * 2.8 2.8 5.6 16.7 27.8 13.9 16.7 13.9 2,439
パソコンなどの情報処理 194 1.0 5.2 8.8 13.4 12.4 23.7 16.0 19.6 3,617
商業実務・ビジネス関係 45 * 4.4 6.7 4.4 6.7 13.3 17.8 20.0 26.7 4,637
介護関係 66 4.5 6.1 1.5 22.7 15.2 15.2 4.5 30.3 1,926
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 1.5 3.0 5.3 19.7 15.5 17.0 13.6 24.2 3,313
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 2.3 3.9 4.7 9.3 20.2 24.0 20.9 14.7 3,751
芸術・文化 251 1.2 0.8 4.8 16.3 13.1 21.9 19.5 22.3 3,854
その他 181 1.7 2.2 6.6 12.7 16.6 15.5 14.9 29.8 2,953
いずれも行っていない 1,307 1.3 5.6 6.4 16.4 18.5 12.0 8.0 31.8 2,294
不明・無回答 68 - 7.4 7.4 11.8 5.9 7.4 4.4 55.9 2,627
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 1.0 3.7 5.2 16.7 18.5 19.1 12.0 23.8 2,736
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 2.0 6.0 7.3 20.7 15.3 16.0 11.3 21.3 2,759
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 2.3 5.4 7.7 14.6 24.6 14.6 10.0 20.8 2,308
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 1.5 5.4 6.0 15.9 16.2 11.6 8.6 34.9 2,445
不明・無回答 97 1.0 6.2 10.3 5.2 8.2 7.2 13.4 48.5 4,736
満足している 303 1.0 2.6 5.3 15.2 20.1 16.8 14.9 24.1 3,018
やや満足している 262 - 4.2 5.0 17.6 20.6 19.8 13.7 19.1 2,815
どちらともいえない 176 0.6 5.7 4.0 15.9 13.6 21.6 10.2 28.4 2,779
やや不満がある 125 4.8 4.0 8.0 22.4 15.2 17.6 5.6 22.4 2,090
不満がある 53 - 5.7 11.3 24.5 15.1 13.2 5.7 24.5 2,080
不明・無回答 16 * 6.3 6.3 - 6.3 12.5 25.0 12.5 31.3 3,138
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（問３１ 続き） 

 

  

（％） （万円）
n ０万円 １～

500万
円未満

500～
1,000
万円未
満

1,000
～
2,000
万円未
満

2,000
～
3,000
万円未
満

3,000
～
5,000
万円未
満

5,000
万円以
上

不明・
無回答

平均

2,188 1.4 4.8 6.1 16.0 17.1 14.6 10.3 29.8 2,648
収入のため 515 1.2 3.9 6.0 20.0 18.1 17.3 10.7 22.9 2,593
仕事が面白いから 45 * 2.2 - - 15.6 28.9 15.6 17.8 20.0 3,278
自分の知識・能力を生かせるから 116 1.7 5.2 6.9 10.3 15.5 21.6 23.3 15.5 3,426
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * - 3.6 7.1 21.4 3.6 17.9 7.1 39.3 2,471
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 - 5.3 5.3 16.0 20.2 18.6 9.0 25.5 2,577
不明・無回答 43 * 4.7 2.3 2.3 9.3 11.6 30.2 4.7 34.9 2,697
６５歳くらいまで 519 1.0 4.4 6.0 13.9 19.1 15.0 13.5 27.2 2,707
７０歳くらいまで 438 1.4 4.1 5.7 16.4 18.3 16.2 11.6 26.3 2,564
７５歳くらいまで 299 0.7 2.3 5.7 21.1 20.4 17.1 9.4 23.4 2,540
８０歳くらいまで 117 - 6.0 7.7 21.4 13.7 10.3 8.5 32.5 3,284
働けるうちはいつまでも 490 2.4 5.5 7.3 15.1 15.5 15.1 7.1 31.8 2,331
仕事をしたいとは思わない 247 1.6 7.7 6.5 15.8 13.4 12.1 10.9 32.0 3,157
不明・無回答 78 1.3 6.4 - 5.1 11.5 3.8 5.1 66.7 2,610
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 0.9 2.8 3.4 10.5 15.2 17.0 26.0 24.1 4,825
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 0.8 3.3 6.3 15.3 19.7 17.5 9.8 27.2 2,502
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 1.9 6.1 8.0 23.3 15.3 10.1 4.2 31.1 1,764
家計が苦しく、非常に心配である 196 3.1 11.7 6.6 14.3 11.7 8.2 3.6 40.8 1,839
その他 41 * - 9.8 2.4 4.9 9.8 7.3 2.4 63.4 1,783
不明・無回答 33 * 9.1 12.1 - 9.1 12.1 3.0 9.1 45.5 1,635
よくある 497 1.0 5.4 5.8 20.1 16.7 10.7 9.1 31.2 2,400
時々ある 841 1.2 4.5 8.2 17.1 17.5 14.4 9.0 28.1 2,420
ほとんどない 560 1.1 4.3 4.6 13.9 17.3 20.7 11.3 26.8 2,934
全くない 227 3.1 5.7 4.0 9.7 17.6 10.1 16.7 33.0 3,442
不明・無回答 63 3.2 6.3 1.6 7.9 11.1 9.5 4.8 55.6 2,092
家族・親族 1,350 1.4 4.7 7.1 17.3 17.6 15.7 9.7 26.4 2,404
友人・知人 99 - 10.1 11.1 15.2 20.2 15.2 9.1 19.2 2,524
近所の人 5 * - 20.0 - 20.0 - 20.0 - 40.0 1,600
職場の人 11 * - 18.2 27.3 9.1 18.2 18.2 - 9.1 1,510
自治体や福祉関係機関等※3 68 1.5 7.4 5.9 17.6 8.8 17.6 10.3 30.9 2,421
弁護士、司法書士等 30 * - 10.0 10.0 6.7 13.3 13.3 30.0 16.7 4,032
その他 63 - 4.8 9.5 6.3 15.9 15.9 12.7 34.9 3,107
相談できる相手はいない 318 2.5 6.0 4.4 18.2 13.5 11.9 9.4 34.0 3,044
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 1.6 4.4 3.5 13.1 18.0 13.3 11.2 34.8 3,047
不明・無回答 61 - - 3.3 8.2 14.8 9.8 8.2 55.7 3,259
０万円 117 20.5 12.8 6.0 12.0 9.4 6.0 5.1 28.2 1,231
１～500万円未満 351 - 21.9 21.4 30.5 9.4 5.1 2.0 9.7 1,046
500～1,000万円未満 274 - 1.1 13.9 41.2 25.9 8.4 1.8 7.7 1,614
1,000～2,000万円未満 314 0.3 0.6 2.2 23.9 45.5 16.9 4.1 6.4 2,159
2,000～3,000万 円未満 208 1.0 0.5 1.0 5.8 28.4 46.6 14.4 2.4 3,006
3,000～5,000万円未満 174 - - - 4.6 17.2 37.9 35.1 5.2 3,990
5,000万円以上 147 1.4 1.4 - 2.0 4.8 23.1 61.2 6.1 7,881
不明・無回答 603 0.2 1.0 0.8 2.8 3.3 3.5 2.2 86.2 2,836
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 1.3 5.3 8.7 16.7 18.0 16.7 10.7 22.7 3,356
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 0.9 2.7 6.3 17.3 22.3 19.7 12.8 18.1 2,670
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 1.1 5.4 7.4 19.0 17.0 14.6 10.3 25.3 2,513
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * - 23.5 5.9 - 11.8 11.8 11.8 35.3 2,947
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * - - 6.5 15.2 21.7 6.5 28.3 21.7 4,292
その他 51 3.9 17.6 5.9 9.8 3.9 5.9 7.8 45.1 3,696
わからない 236 3.4 8.9 4.7 14.4 12.7 9.7 5.1 41.1 1,873
不明・無回答 191 1.6 1.0 - 3.1 6.3 4.7 3.1 80.1 2,680

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
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預貯金の取り
崩しについて
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際に相談でき
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か
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問３２．あなたは、公的年金・保険のほかに、老後の備えとして私的な年金・保険に加入していますか。掛け捨てのもの
も含めて、次の中からあてはまるものを全てお答えください。（〇はいくつでも） 

 
 

（％）
n 個人年

金
企業年
金

病気や
けがの
ための
保険

介護の
ための
保険

生命保
険

その他 いずれ
も加入
してい
ない

不明・
無回答

2,188 19.7 13.0 50.7 13.3 56.0 1.9 17.2 6.4
十分感じている 727 23.5 15.3 56.3 14.6 59.8 2.2 12.8 6.7
多少感じている 909 19.1 12.3 54.2 15.3 59.3 1.9 15.6 5.4
あまり感じていない 418 16.0 12.2 41.6 9.1 48.8 1.0 24.2 6.7
全く感じていない 90 16.7 7.8 23.3 5.6 35.6 3.3 28.9 11.1
不明・無回答 44 * 11.4 9.1 29.5 6.8 36.4 2.3 31.8 9.1
良い 401 26.7 15.5 56.9 17.7 59.1 1.7 14.0 6.2
まあ良い 541 22.0 14.0 56.9 16.8 62.5 1.8 11.8 5.7
普通 651 17.5 12.7 52.1 11.5 57.0 2.8 16.1 5.7
あまり良くない 420 15.0 11.2 43.8 9.8 50.0 0.7 23.3 6.9
良くない 141 17.7 9.2 29.1 7.8 41.8 2.1 29.1 9.9
不明・無回答 34 * 11.8 11.8 29.4 5.9 32.4 - 35.3 11.8
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 15.9 15.5 41.4 10.0 54.4 1.7 20.1 5.4
いいえ 1,898 20.3 12.8 52.4 13.9 56.6 1.9 16.6 6.4
不明・無回答 51 17.6 9.8 31.4 7.8 41.2 2.0 23.5 9.8
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 20.9 13.7 53.9 14.7 57.8 1.8 15.3 6.0
いいえ 365 15.1 10.1 38.1 7.1 49.3 2.5 24.9 7.4
不明・無回答 43 * 11.6 11.6 27.9 7.0 41.9 - 27.9 14.0
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 18.2 15.0 40.2 9.9 47.5 1.9 22.8 7.5
いいえ 1,769 20.2 12.6 53.4 14.1 58.2 1.9 15.8 6.0
不明・無回答 46 * 15.2 13.0 32.6 10.9 43.5 2.2 23.9 10.9
就労・就業 955 24.1 14.9 58.5 17.9 64.0 1.6 10.7 6.0
ボランティア活動 147 24.5 14.3 61.2 20.4 62.6 1.4 11.6 4.1
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 27.1 14.2 65.3 21.8 70.3 2.0 6.6 4.3
趣味やおけいこ事 432 21.8 13.7 62.3 15.3 61.6 2.1 12.7 4.4
特に活動はしていない 797 14.8 9.9 38.9 8.5 46.2 2.0 25.1 7.7
不明・無回答 48 * 12.5 10.4 27.1 2.1 35.4 4.2 37.5 8.3
英語 78 25.6 23.1 52.6 16.7 59.0 1.3 16.7 6.4
英語以外の外国語 36 * 36.1 19.4 55.6 13.9 47.2 2.8 13.9 5.6
パソコンなどの情報処理 194 22.2 18.0 57.7 20.1 62.4 4.1 12.9 3.6
商業実務・ビジネス関係 45 * 28.9 15.6 64.4 31.1 73.3 6.7 11.1 2.2
介護関係 66 25.8 9.1 60.6 12.1 59.1 1.5 9.1 6.1
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 23.5 14.0 66.7 22.3 65.5 1.5 8.7 3.0
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 24.0 20.9 55.8 18.6 60.5 3.1 13.2 4.7
芸術・文化 251 22.3 12.0 63.3 17.9 64.5 2.0 12.7 4.8
その他 181 26.5 14.9 57.5 16.0 64.6 1.7 12.2 6.6
いずれも行っていない 1,307 17.9 12.5 46.9 10.4 51.9 2.0 20.0 6.5
不明・無回答 68 10.3 8.8 35.3 10.3 38.2 - 26.5 16.2
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 26.6 16.3 59.0 18.2 64.3 1.7 9.8 5.7
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 12.0 7.3 59.3 17.3 64.0 1.3 13.3 6.7
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 20.0 13.1 58.5 10.8 56.9 1.5 19.2 4.6
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 15.8 11.4 44.2 9.6 48.9 2.1 22.5 7.0
不明・無回答 97 17.5 12.4 29.9 9.3 50.5 2.1 23.7 7.2
満足している 303 27.7 16.2 59.1 19.5 66.0 1.7 8.3 4.3
やや満足している 262 22.1 19.1 66.4 18.7 67.9 1.9 8.8 3.8
どちらともいえない 176 23.3 12.5 60.2 17.0 64.8 2.3 9.7 6.8
やや不満がある 125 26.4 10.4 51.2 16.0 60.0 - 13.6 9.6
不満がある 53 20.8 7.5 41.5 18.9 49.1 - 22.6 13.2
不明・無回答 16 * - 6.3 43.8 6.3 50.0 6.3 18.8 6.3

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
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か
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ますか
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（問３２ 続き） 
 

 

（％）
n 個人年

金
企業年
金

病気や
けがの
ための
保険

介護の
ための
保険

生命保
険

その他 いずれ
も加入
してい
ない

不明・
無回答

2,188 19.7 13.0 50.7 13.3 56.0 1.9 17.2 6.4
収入のため 515 24.5 17.7 57.1 16.5 63.3 1.4 11.3 5.8
仕事が面白いから 45 * 31.1 6.7 57.8 13.3 71.1 - 6.7 6.7
自分の知識・能力を生かせるから 116 23.3 13.8 60.3 21.6 65.5 1.7 12.1 5.2
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 14.3 7.1 42.9 14.3 57.1 - 25.0 10.7
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 23.4 11.7 66.5 22.9 63.8 2.1 5.9 6.4
不明・無回答 43 * 27.9 11.6 58.1 14.0 72.1 4.7 9.3 2.3
６５歳くらいまで 519 23.1 16.2 48.9 13.5 52.6 1.5 19.7 6.2
７０歳くらいまで 438 20.3 16.2 57.5 14.8 63.7 1.1 11.6 5.3
７５歳くらいまで 299 17.7 11.4 55.2 13.0 58.9 1.3 15.1 4.3
８０歳くらいまで 117 15.4 14.5 49.6 13.7 59.8 1.7 16.2 6.8
働けるうちはいつまでも 490 17.6 8.0 51.8 14.5 55.1 2.4 16.7 8.0
仕事をしたいとは思わない 247 19.0 13.4 40.9 9.7 49.4 2.0 23.9 6.9
不明・無回答 78 24.4 9.0 33.3 7.7 46.2 6.4 23.1 10.3
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 33.4 20.7 49.8 20.7 63.2 1.9 12.7 8.4
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 19.6 13.9 55.2 14.4 58.4 1.9 15.5 5.0
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 14.1 9.7 51.7 9.5 56.7 1.1 15.8 6.7
家計が苦しく、非常に心配である 196 12.2 5.1 33.2 6.6 33.2 1.5 33.7 9.7
その他 41 * 12.2 4.9 31.7 4.9 31.7 9.8 36.6 7.3
不明・無回答 33 * 27.3 12.1 21.2 9.1 60.6 6.1 18.2 9.1
よくある 497 16.9 11.1 45.9 13.1 46.9 1.2 22.3 7.4
時々ある 841 18.4 12.2 54.1 11.9 61.2 1.9 14.3 5.8
ほとんどない 560 21.3 16.4 54.1 16.1 58.8 1.8 16.1 4.3
全くない 227 29.5 12.8 44.1 15.0 55.1 2.2 19.8 7.0
不明・無回答 63 11.1 9.5 38.1 3.2 38.1 6.3 15.9 22.2
家族・親族 1,350 20.4 13.3 54.9 14.7 59.8 1.9 15.1 5.5
友人・知人 99 37.4 17.2 56.6 18.2 58.6 3.0 12.1 3.0
近所の人 5 * 80.0 20.0 60.0 20.0 60.0 - - 20.0
職場の人 11 * 18.2 18.2 63.6 18.2 81.8 9.1 - 9.1
自治体や福祉関係機関等※3 68 14.7 13.2 48.5 19.1 47.1 1.5 27.9 7.4
弁護士、司法書士等 30 * 13.3 20.0 60.0 26.7 63.3 3.3 16.7 6.7
その他 63 22.2 12.7 42.9 19.0 57.1 6.3 17.5 4.8
相談できる相手はいない 318 18.2 14.2 46.5 14.8 47.5 0.9 21.1 6.3
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 18.9 13.1 44.4 8.4 55.4 1.6 18.7 7.2
不明・無回答 61 13.1 4.9 37.7 6.6 36.1 3.3 18.0 24.6
０万円 117 17.9 12.0 39.3 8.5 35.9 2.6 32.5 0.9
１～500万円未満 351 14.0 9.1 49.3 11.4 55.3 2.3 21.7 0.9
500～1,000万円未満 274 17.2 12.0 59.1 12.4 63.1 0.7 16.4 -
1,000～2,000万円未満 314 17.5 16.9 59.6 16.2 63.1 1.0 14.6 -
2,000～3,000万 円未満 208 26.9 19.7 65.9 17.8 66.8 1.4 11.5 1.0
3,000～5,000万円未満 174 29.3 20.7 67.2 18.4 68.4 2.9 9.8 0.6
5,000万円以上 147 40.1 20.4 58.5 25.2 72.1 2.0 9.5 -
不明・無回答 603 15.6 7.6 33.5 8.3 42.3 2.3 19.2 22.1
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 26.7 16.7 44.7 14.7 52.7 2.0 19.3 1.3
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 20.4 17.3 61.5 15.7 68.0 2.7 11.3 1.0
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 20.1 10.7 54.8 14.4 58.7 1.0 19.1 0.9
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 47.1 23.5 41.2 5.9 29.4 5.9 11.8 5.9
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 43.5 30.4 58.7 15.2 67.4 - 8.7 -
その他 51 3.9 5.9 31.4 2.0 35.3 9.8 31.4 5.9
わからない 236 16.9 9.7 35.2 8.5 41.5 1.7 34.7 1.3
不明・無回答 191 9.9 5.2 22.5 7.9 26.7 0.5 6.3 61.3

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
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問３３．現在の貯蓄の額は、あなたがこれから生活をしていく備えとして十分だとお考えですか。次の中から１つ選んで
お答えください。（○は１つだけ） 

 

（％）
n 十分だと

思う
最低限
はあると
思う

少し足り
ないと思
う

かなり足
りないと
思う

不明・無
回答

ある
(再掲)

足りない
(再掲)

2,188 5.9 30.8 21.9 35.2 6.2 36.7 57.1
十分感じている 727 8.3 41.5 19.0 25.0 6.2 49.8 44.0
多少感じている 909 5.0 31.4 25.3 33.3 5.1 36.3 58.6
あまり感じていない 418 4.3 15.3 22.7 51.0 6.7 19.6 73.7
全く感じていない 90 5.6 11.1 8.9 62.2 12.2 16.7 71.1
不明・無回答 44 * 4.5 27.3 20.5 36.4 11.4 31.8 56.8
良い 401 10.0 39.2 19.2 26.2 5.5 49.1 45.4
まあ良い 541 7.6 37.0 23.7 26.2 5.5 44.5 49.9
普通 651 3.7 27.5 25.7 37.3 5.8 31.2 63.0
あまり良くない 420 4.3 23.3 20.5 46.0 6.0 27.6 66.4
良くない 141 3.5 20.6 9.2 55.3 11.3 24.1 64.5
不明・無回答 34 * 5.9 29.4 26.5 26.5 11.8 35.3 52.9
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 7.1 23.4 19.7 45.2 4.6 30.5 64.9
いいえ 1,898 5.8 31.9 22.0 33.9 6.3 37.8 56.0
不明・無回答 51 3.9 21.6 29.4 35.3 9.8 25.5 64.7
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 6.2 32.5 21.4 34.0 6.0 38.7 55.4
いいえ 365 4.9 23.3 24.1 41.1 6.6 28.2 65.2
不明・無回答 43 * 4.7 23.3 25.6 34.9 11.6 27.9 60.5
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 4.3 29.8 20.4 39.1 6.4 34.0 59.5
いいえ 1,769 6.3 31.2 22.2 34.3 6.0 37.5 56.5
不明・無回答 46 * 4.3 21.7 26.1 37.0 10.9 26.1 63.0
就労・就業 955 6.4 27.3 21.9 38.6 5.8 33.7 60.5
ボランティア活動 147 6.1 35.4 25.9 27.9 4.8 41.5 53.7
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 5.9 37.6 21.1 32.0 3.3 43.6 53.1
趣味やおけいこ事 432 8.3 40.0 24.3 24.1 3.2 48.4 48.4
特に活動はしていない 797 5.1 29.4 21.3 36.8 7.4 34.5 58.1
不明・無回答 48 * 4.2 29.2 25.0 29.2 12.5 33.3 54.2
英語 78 6.4 41.0 21.8 25.6 5.1 47.4 47.4
英語以外の外国語 36 * 8.3 25.0 33.3 27.8 5.6 33.3 61.1
パソコンなどの情報処理 194 7.2 40.7 22.7 26.3 3.1 47.9 49.0
商業実務・ビジネス関係 45 * 11.1 35.6 22.2 28.9 2.2 46.7 51.1
介護関係 66 3.0 27.3 16.7 47.0 6.1 30.3 63.6
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 5.7 39.4 21.6 29.9 3.4 45.1 51.5
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 13.2 35.7 23.3 24.0 3.9 48.8 47.3
芸術・文化 251 8.8 39.4 23.5 24.3 4.0 48.2 47.8
その他 181 6.6 37.0 20.4 30.4 5.5 43.6 50.8
いずれも行っていない 1,307 5.1 26.8 22.0 39.5 6.6 31.9 61.5
不明・無回答 68 4.4 19.1 26.5 33.8 16.2 23.5 60.3
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 6.6 27.1 22.4 38.3 5.5 33.8 60.8
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 5.3 28.0 19.3 40.7 6.7 33.3 60.0
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 0.8 23.1 24.6 46.9 4.6 23.8 71.5
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 6.3 35.0 21.6 30.5 6.5 41.3 52.1
不明・無回答 97 4.1 29.9 21.6 35.1 9.3 34.0 56.7
満足している 303 11.2 34.3 23.4 27.1 4.0 45.5 50.5
やや満足している 262 6.9 30.2 25.2 34.7 3.1 37.0 59.9
どちらともいえない 176 2.8 27.3 21.6 40.9 7.4 30.1 62.5
やや不満がある 125 0.8 12.8 18.4 58.4 9.6 13.6 76.8
不満がある 53 3.8 5.7 5.7 71.7 13.2 9.4 77.4
不明・無回答 16 * - 31.3 25.0 37.5 6.3 31.3 62.5

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
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ているか
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（問３３ 続き） 

 

  

（％）
n 十分だと

思う
最低限
はあると
思う

少し足り
ないと思
う

かなり足
りないと
思う

不明・無
回答

ある
(再掲)

足りない
(再掲)

2,188 5.9 30.8 21.9 35.2 6.2 36.7 57.1
収入のため 515 3.9 18.8 23.1 48.2 6.0 22.7 71.3
仕事が面白いから 45 * 8.9 28.9 35.6 22.2 4.4 37.8 57.8
自分の知識・能力を生かせるから 116 12.1 39.7 19.0 25.9 3.4 51.7 44.8
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 10.7 25.0 32.1 17.9 14.3 35.7 50.0
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 9.6 39.9 16.5 28.7 5.3 49.5 45.2
不明・無回答 43 * 2.3 39.5 18.6 34.9 4.7 41.9 53.5
６５歳くらいまで 519 6.7 35.3 24.3 27.9 5.8 42.0 52.2
７０歳くらいまで 438 5.5 31.7 25.6 32.2 5.0 37.2 57.8
７５歳くらいまで 299 5.4 24.7 25.1 40.5 4.3 30.1 65.6
８０歳くらいまで 117 7.7 35.9 15.4 35.9 5.1 43.6 51.3
働けるうちはいつまでも 490 4.7 22.4 17.1 47.6 8.2 27.1 64.7
仕事をしたいとは思わない 247 8.5 41.7 20.2 23.9 5.7 50.2 44.1
不明・無回答 78 2.6 28.2 19.2 37.2 12.8 30.8 56.4
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 32.2 48.0 8.0 5.0 6.8 80.2 13.0
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 2.1 41.8 28.2 23.5 4.4 44.0 51.7
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 0.2 5.9 23.3 63.2 7.4 6.1 86.6
家計が苦しく、非常に心配である 196 - 2.0 6.1 81.6 10.2 2.0 87.8
その他 41 * - 26.8 26.8 31.7 14.6 26.8 58.5
不明・無回答 33 * 3.0 21.2 15.2 51.5 9.1 24.2 66.7
よくある 497 1.6 16.9 16.5 57.5 7.4 18.5 74.0
時々ある 841 3.2 28.9 28.4 34.5 5.0 32.1 62.9
ほとんどない 560 7.3 44.6 22.1 21.8 4.1 52.0 43.9
全くない 227 22.9 36.1 11.9 23.3 5.7 59.0 35.2
不明・無回答 63 3.2 22.2 12.7 30.2 31.7 25.4 42.9
家族・親族 1,350 6.1 33.6 23.3 32.1 5.0 39.7 55.3
友人・知人 99 6.1 28.3 21.2 41.4 3.0 34.3 62.6
近所の人 5 * 20.0 - 20.0 40.0 20.0 20.0 60.0
職場の人 11 * 9.1 18.2 9.1 54.5 9.1 27.3 63.6
自治体や福祉関係機関等※3 68 2.9 26.5 23.5 38.2 8.8 29.4 61.8
弁護士、司法書士等 30 * 10.0 40.0 26.7 16.7 6.7 50.0 43.3
その他 63 4.8 28.6 20.6 38.1 7.9 33.3 58.7
相談できる相手はいない 318 2.2 16.7 20.1 55.3 5.7 18.9 75.5
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 7.0 32.0 20.3 32.5 8.2 39.0 52.8
不明・無回答 61 6.6 29.5 16.4 26.2 21.3 36.1 42.6
０万円 117 0.9 5.1 6.0 83.8 4.3 6.0 89.7
１～500万円未満 351 0.6 11.1 18.5 69.2 0.6 11.7 87.7
500～1,000万円未満 274 2.9 19.3 30.3 47.4 - 22.3 77.7
1,000～2,000万円未満 314 3.2 34.1 34.4 28.0 0.3 37.3 62.4
2,000～3,000万 円未満 208 3.4 54.3 32.2 9.6 0.5 57.7 41.8
3,000～5,000万円未満 174 10.3 66.7 17.8 5.2 - 77.0 23.0
5,000万円以上 147 40.8 51.7 5.4 2.0 - 92.5 7.5
不明・無回答 603 4.0 27.0 18.4 29.7 20.9 31.0 48.1
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 7.3 34.0 22.7 36.0 - 41.3 58.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 5.1 37.7 26.0 30.7 0.6 42.8 56.6
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 8.0 34.4 23.1 33.7 0.8 42.5 56.8
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 5.9 29.4 17.6 41.2 5.9 35.3 58.8
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 23.9 28.3 21.7 26.1 - 52.2 47.8
その他 51 - 13.7 9.8 66.7 9.8 13.7 76.5
わからない 236 1.7 14.8 16.5 64.8 2.1 16.5 81.4
不明・無回答 191 1.6 12.6 12.0 14.1 59.7 14.1 26.2

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問３４．将来的な財産の使い道について、どのようにお考えですか。次の中からあてはまるものを全てお答えください。
（〇はいくつでも） 

 

（％）
n 財産は自

分のため
に使いた
い

遺族等へ
財産を残
したい

困っている
人や社
会・公共
の役に立
つように寄
付等をし
たい

残す財産
がない

財産の使
い道につ
いては考
えていない

不明・無
回答

2,188 33.0 35.9 3.0 24.5 14.4 6.3
十分感じている 727 39.2 44.2 5.0 15.7 13.3 7.0
多少感じている 909 33.8 37.4 2.6 23.3 14.6 5.3
あまり感じていない 418 24.2 25.1 1.2 34.4 17.5 5.7
全く感じていない 90 18.9 10.0 1.1 58.9 6.7 11.1
不明・無回答 44 * 27.3 22.7 - 31.8 11.4 11.4
良い 401 41.1 40.9 5.7 16.7 12.7 6.5
まあ良い 541 37.5 40.3 3.7 17.9 16.1 5.2
普通 651 33.0 34.3 2.5 25.5 16.3 5.5
あまり良くない 420 22.9 32.6 1.4 33.1 13.3 7.4
良くない 141 22.7 25.5 0.7 41.1 7.8 8.5
不明・無回答 34 * 32.4 20.6 - 29.4 8.8 14.7
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 25.1 33.9 1.7 33.1 15.1 2.9
いいえ 1,898 34.2 36.5 3.3 23.2 14.4 6.5
不明・無回答 51 25.5 21.6 - 33.3 9.8 13.7
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 35.1 38.1 3.4 22.5 14.2 6.0
いいえ 365 24.1 26.6 1.4 33.7 15.6 6.8
不明・無回答 43 * 23.3 23.3 - 32.6 9.3 16.3
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 28.7 34.9 1.3 27.6 13.9 6.2
いいえ 1,769 34.2 36.4 3.4 23.6 14.5 6.2
不明・無回答 46 * 21.7 23.9 - 34.8 10.9 13.0
就労・就業 955 36.3 36.9 3.4 22.5 13.4 6.1
ボランティア活動 147 41.5 42.9 10.2 18.4 12.2 4.1
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 40.9 46.5 5.3 17.8 13.2 3.6
趣味やおけいこ事 432 41.2 48.6 4.6 17.4 12.5 3.5
特に活動はしていない 797 26.0 29.5 1.8 29.6 16.7 7.2
不明・無回答 48 * 20.8 33.3 - 29.2 4.2 18.8
英語 78 42.3 33.3 10.3 15.4 10.3 5.1
英語以外の外国語 36 * 50.0 33.3 13.9 16.7 8.3 5.6
パソコンなどの情報処理 194 44.8 43.8 5.2 14.4 14.4 4.1
商業実務・ビジネス関係 45 * 48.9 62.2 6.7 8.9 4.4 4.4
介護関係 66 39.4 36.4 6.1 21.2 12.1 7.6
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 39.0 46.6 4.2 19.3 13.6 2.7
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 46.5 45.0 10.1 7.8 13.2 5.4
芸術・文化 251 45.0 47.8 5.6 15.5 9.6 4.4
その他 181 37.6 44.2 6.1 20.4 11.6 6.6
いずれも行っていない 1,307 28.7 31.2 1.9 29.3 16.1 6.4
不明・無回答 68 27.9 27.9 - 27.9 4.4 19.1
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 37.5 37.5 3.6 21.1 13.6 5.7
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 30.0 32.7 2.0 30.7 11.3 6.7
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 36.2 35.4 3.1 23.1 16.9 4.6
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 30.2 35.6 3.0 25.4 15.5 6.5
不明・無回答 97 26.8 32.0 - 35.1 9.3 10.3
満足している 303 40.3 45.2 5.0 16.8 12.5 4.3
やや満足している 262 41.6 39.3 2.7 17.2 13.4 3.1
どちらともいえない 176 34.1 29.0 3.4 26.1 14.8 6.8
やや不満がある 125 28.0 29.6 0.8 35.2 12.8 9.6
不満がある 53 17.0 17.0 1.9 41.5 15.1 13.2
不明・無回答 16 * 25.0 37.5 6.3 25.0 6.3 18.8
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学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
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（問３４ 続き） 

 

  

（％）
n 財産は自

分のため
に使いた
い

遺族等へ
財産を残
したい

困っている
人や社
会・公共
の役に立
つように寄
付等をし
たい

残す財産
がない

財産の使
い道につ
いては考
えていない

不明・無
回答

2,188 33.0 35.9 3.0 24.5 14.4 6.3
収入のため 515 33.2 33.4 1.9 28.2 12.4 6.0
仕事が面白いから 45 * 33.3 42.2 2.2 15.6 13.3 4.4
自分の知識・能力を生かせるから 116 46.6 47.4 9.5 11.2 14.7 3.4
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 39.3 28.6 3.6 14.3 17.9 10.7
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 40.4 39.4 3.7 17.6 12.8 5.9
不明・無回答 43 * 27.9 34.9 2.3 23.3 18.6 9.3
６５歳くらいまで 519 38.0 36.8 2.9 21.4 14.3 6.2
７０歳くらいまで 438 37.0 37.7 3.2 22.6 13.0 5.0
７５歳くらいまで 299 31.8 41.1 2.0 23.4 14.0 4.7
８０歳くらいまで 117 31.6 40.2 0.9 23.9 13.7 6.0
働けるうちはいつまでも 490 30.8 30.0 3.3 30.2 12.7 8.2
仕事をしたいとは思わない 247 29.6 37.7 4.9 21.5 19.8 5.3
不明・無回答 78 9.0 24.4 2.6 35.9 17.9 12.8
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 53.3 52.6 9.0 2.8 12.7 6.5
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 37.7 40.5 2.6 17.2 16.5 4.7
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 20.2 24.4 1.5 39.3 14.1 7.1
家計が苦しく、非常に心配である 196 10.7 11.2 - 63.3 6.1 10.7
その他 41 * 14.6 31.7 - 34.1 17.1 9.8
不明・無回答 33 * 15.2 33.3 3.0 33.3 6.1 15.2
よくある 497 26.2 22.5 1.4 38.2 11.7 8.5
時々ある 841 34.0 37.3 2.1 23.1 14.9 5.5
ほとんどない 560 36.4 44.3 4.3 16.8 16.4 4.5
全くない 227 40.1 42.7 6.6 14.5 15.4 5.7
不明・無回答 63 17.5 22.2 3.2 41.3 6.3 19.0
家族・親族 1,350 35.0 41.6 2.8 20.7 14.4 5.6
友人・知人 99 43.4 32.3 8.1 29.3 11.1 4.0
近所の人 5 * 40.0 20.0 - 20.0 20.0 20.0
職場の人 11 * 36.4 45.5 - 18.2 9.1 9.1
自治体や福祉関係機関等※3 68 30.9 38.2 4.4 33.8 4.4 5.9
弁護士、司法書士等 30 * 46.7 46.7 10.0 10.0 6.7 6.7
その他 63 27.0 38.1 4.8 28.6 14.3 7.9
相談できる相手はいない 318 27.7 21.1 3.5 38.7 12.9 6.9
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 34.3 29.7 3.5 24.8 15.7 6.8
不明・無回答 61 23.0 37.7 1.6 23.0 4.9 19.7
０万円 117 11.1 10.3 1.7 67.5 8.5 3.4
１～500万円未満 351 18.8 25.9 1.1 45.6 14.5 0.6
500～1,000万円未満 274 31.8 35.4 1.5 23.7 19.7 0.7
1,000～2,000万円未満 314 43.9 42.4 4.1 12.7 14.3 -
2,000～3,000万 円未満 208 51.4 54.3 4.3 3.8 13.5 -
3,000～5,000万円未満 174 55.2 57.5 3.4 3.4 13.8 1.1
5,000万円以上 147 65.3 64.6 11.6 - 8.8 -
不明・無回答 603 19.7 23.9 1.8 29.7 14.8 21.2
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 54.7 20.0 7.3 18.7 12.7 0.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 39.8 44.5 3.6 19.1 14.6 1.0
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 31.5 46.1 2.0 22.5 15.7 0.5
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 47.1 11.8 5.9 29.4 5.9 5.9
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 56.5 37.0 8.7 8.7 21.7 -
その他 51 5.9 9.8 2.0 74.5 7.8 3.9
わからない 236 17.4 8.5 2.5 55.1 19.9 1.3
不明・無回答 191 16.8 16.8 1.0 9.9 3.1 62.8

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問３５．万一、認知機能の低下など、高齢化に伴って財産（日常生活に要する費用を含む）の適正な管理や活用に不安が
生じた場合、あなたはどのようにされますか。次の中からあてはまるものを１つ選んでお答えください。（〇は１
つだけ） 

 

 

（％）
n 自分の

財産な
のであく
まで自分
で管理
する

配偶者
あるいは
パート
ナーに財
産管理
を委ねる

子や他
の親族
に財産
管理を
委ねる

社会福祉
協議会や
その他の
民間事業
者等によ
る金銭管
理サービス
を利用す
る

成年後見
人・弁護
士など信
頼できる
第三者に
財産管理
を委ねる

その他 わからな
い

不明・無
回答

2,188 6.9 32.0 36.4 0.8 2.1 2.3 10.8 8.7
十分感じている 727 5.9 39.2 35.2 0.4 2.9 1.4 6.3 8.7
多少感じている 909 6.7 33.1 37.6 1.1 1.3 2.1 10.0 8.0
あまり感じていない 418 7.4 22.2 37.3 0.5 2.4 4.3 16.7 9.1
全く感じていない 90 12.2 11.1 31.1 1.1 3.3 1.1 26.7 13.3
不明・無回答 44 * 9.1 27.3 31.8 2.3 - 6.8 11.4 11.4
良い 401 8.0 34.9 36.2 1.0 2.7 1.5 6.7 9.0
まあ良い 541 6.3 37.0 37.9 0.6 2.4 1.5 7.8 6.7
普通 651 7.1 32.7 33.9 0.6 1.4 2.0 13.5 8.8
あまり良くない 420 5.2 26.9 38.3 0.5 2.4 4.0 12.6 10.0
良くない 141 8.5 19.9 37.6 2.1 2.1 4.3 14.9 10.6
不明・無回答 34 * 11.8 20.6 32.4 2.9 - 2.9 14.7 14.7
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 5.0 29.3 43.5 - 0.4 2.1 11.3 8.4
いいえ 1,898 7.0 32.7 35.8 0.8 2.4 2.3 10.5 8.5
不明・無回答 51 9.8 19.6 25.5 3.9 - 3.9 19.6 17.6
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 6.8 33.8 36.1 0.7 2.5 2.0 10.1 8.0
いいえ 365 6.6 24.9 39.5 0.5 0.5 4.1 12.9 11.0
不明・無回答 43 * 11.6 18.6 20.9 4.7 - 2.3 23.3 18.6
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 6.2 27.1 43.2 0.5 0.8 3.5 10.5 8.3
いいえ 1,769 6.9 33.5 35.3 0.7 2.4 2.0 10.6 8.5
不明・無回答 46 * 10.9 17.4 21.7 4.3 - 4.3 21.7 19.6
就労・就業 955 7.1 36.4 32.4 0.7 2.5 1.4 11.2 8.3
ボランティア活動 147 7.5 40.1 36.7 0.7 2.7 - 4.8 7.5
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 6.3 41.6 34.3 1.3 2.6 1.7 5.6 6.6
趣味やおけいこ事 432 7.2 35.4 39.8 0.5 3.0 0.9 7.6 5.6
特に活動はしていない 797 5.8 23.6 42.3 1.1 1.5 3.8 11.9 10.0
不明・無回答 48 * 8.3 29.2 27.1 2.1 - 6.3 8.3 18.8
英語 78 12.8 29.5 35.9 2.6 2.6 2.6 7.7 6.4
英語以外の外国語 36 * 16.7 22.2 33.3 - 5.6 - 13.9 8.3
パソコンなどの情報処理 194 9.3 37.6 31.4 1.5 4.6 2.1 8.2 5.2
商業実務・ビジネス関係 45 * 4.4 28.9 40.0 2.2 6.7 - 8.9 8.9
介護関係 66 9.1 15.2 43.9 1.5 7.6 1.5 9.1 12.1
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 5.3 28.8 46.6 0.4 1.9 1.5 8.3 7.2
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 6.2 36.4 33.3 2.3 6.2 0.8 8.5 6.2
芸術・文化 251 8.0 33.1 40.6 - 4.4 1.2 6.8 6.0
その他 181 8.8 37.6 32.0 - 3.3 1.7 8.3 8.3
いずれも行っていない 1,307 6.4 31.8 36.0 0.8 1.6 2.8 12.1 8.7
不明・無回答 68 8.8 17.6 26.5 1.5 1.5 5.9 16.2 22.1
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 7.4 37.6 31.8 0.9 2.7 1.4 10.2 8.0
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 6.0 32.0 34.7 - 1.3 1.3 16.7 8.0
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 4.6 36.2 26.9 0.8 2.3 0.8 22.3 6.2
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 6.8 28.3 41.8 0.7 1.8 2.9 9.0 8.8
不明・無回答 97 7.2 21.6 30.9 2.1 2.1 7.2 10.3 18.6
満足している 303 4.6 41.3 36.3 0.7 3.0 1.0 7.6 5.6
やや満足している 262 5.3 38.9 35.9 0.8 3.4 1.5 9.2 5.0
どちらともいえない 176 9.7 34.1 25.0 1.7 0.6 0.6 17.6 10.8
やや不満がある 125 12.8 28.0 29.6 - 1.6 0.8 13.6 13.6
不満がある 53 9.4 28.3 26.4 - 3.8 3.8 15.1 13.2
不明・無回答 16 * 6.3 37.5 18.8 - - 12.5 12.5 12.5
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学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
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（問３５ 続き） 
 
 

 

  

（％）
n 自分の

財産な
のであく
まで自分
で管理
する

配偶者
あるいは
パート
ナーに財
産管理
を委ねる

子や他
の親族
に財産
管理を
委ねる

社会福祉
協議会や
その他の
民間事業
者等によ
る金銭管
理サービス
を利用す
る

成年後見
人・弁護
士など信
頼できる
第三者に
財産管理
を委ねる

その他 わからな
い

不明・無
回答

2,188 6.9 32.0 36.4 0.8 2.1 2.3 10.8 8.7
収入のため 515 7.8 35.3 30.3 0.8 2.1 1.7 13.8 8.2
仕事が面白いから 45 * 4.4 40.0 37.8 - - - 8.9 8.9
自分の知識・能力を生かせるから 116 5.2 42.2 33.6 1.7 6.9 0.9 3.4 6.0
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 7.1 28.6 39.3 - 3.6 - 10.7 10.7
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 5.9 39.4 34.6 0.5 1.6 0.5 10.1 7.4
不明・無回答 43 * 14.0 27.9 32.6 - - 4.7 9.3 11.6
６５歳くらいまで 519 9.4 33.3 34.3 1.0 3.1 2.3 8.7 7.9
７０歳くらいまで 438 5.0 37.2 34.7 0.9 3.0 1.1 8.9 9.1
７５歳くらいまで 299 8.0 36.1 36.8 - 1.3 1.7 10.4 5.7
８０歳くらいまで 117 6.8 35.0 39.3 0.9 - 2.6 6.8 8.5
働けるうちはいつまでも 490 6.5 29.8 34.7 0.4 1.8 2.4 13.7 10.6
仕事をしたいとは思わない 247 4.5 23.1 47.0 1.6 1.6 3.6 11.3 7.3
不明・無回答 78 5.1 16.7 30.8 1.3 - 6.4 23.1 16.7
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 7.7 34.1 41.2 0.9 5.0 0.3 0.9 9.9
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 6.4 37.1 38.1 0.4 1.6 1.1 8.2 7.1
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 7.6 26.9 33.8 1.1 2.3 3.4 16.2 8.8
家計が苦しく、非常に心配である 196 6.1 19.4 30.1 1.5 0.5 6.6 23.0 12.8
その他 41 * 7.3 9.8 19.5 4.9 - 19.5 29.3 9.8
不明・無回答 33 * 6.1 18.2 27.3 - - 3.0 21.2 24.2
よくある 497 9.3 24.3 34.2 1.2 2.0 3.0 15.9 10.1
時々ある 841 7.3 34.4 36.7 0.5 1.5 2.3 8.7 8.7
ほとんどない 560 5.0 38.2 38.4 0.5 2.5 0.9 8.0 6.4
全くない 227 4.8 28.2 37.9 1.3 3.5 3.5 12.8 7.9
不明・無回答 63 6.3 20.6 25.4 1.6 1.6 6.3 15.9 22.2
家族・親族 1,350 5.1 34.6 42.4 0.4 1.5 1.6 6.4 7.9
友人・知人 99 12.1 25.3 31.3 3.0 2.0 4.0 16.2 6.1
近所の人 5 * - 40.0 40.0 - - - - 20.0
職場の人 11 * 9.1 45.5 36.4 - - - - 9.1
自治体や福祉関係機関等※3 68 2.9 29.4 35.3 - 5.9 1.5 17.6 7.4
弁護士、司法書士等 30 * 6.7 33.3 40.0 - 10.0 - 3.3 6.7
その他 63 7.9 20.6 27.0 1.6 3.2 12.7 19.0 7.9
相談できる相手はいない 318 10.4 28.0 21.4 1.6 1.6 3.5 23.3 10.4
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 9.1 30.6 28.7 1.4 4.0 2.8 14.5 8.9
不明・無回答 61 8.2 21.3 32.8 - 1.6 1.6 8.2 26.2
０万円 117 7.7 18.8 27.4 0.9 1.7 8.5 30.8 4.3
１～500万円未満 351 7.7 28.5 42.2 0.6 1.7 4.0 13.7 1.7
500～1,000万円未満 274 8.0 39.1 41.6 0.7 0.7 0.7 7.3 1.8
1,000～2,000万円未満 314 6.7 41.1 39.8 0.3 1.6 - 7.6 2.9
2,000～3,000万 円未満 208 8.2 41.8 37.5 - 4.8 - 4.3 3.4
3,000～5,000万円未満 174 10.3 40.8 37.9 1.1 2.9 1.1 3.4 2.3
5,000万円以上 147 4.8 39.5 42.2 0.7 4.8 0.7 3.4 4.1
不明・無回答 603 4.8 21.1 28.4 1.3 1.5 3.6 14.6 24.7
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 100.0 - - - - - - -
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 - 100.0 - - - - - -
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 - - 100.0 - - - - -
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * - - - 100.0 - - - -
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * - - - - 100.0 - - -
その他 51 - - - - - 100.0 - -
わからない 236 - - - - - - 100.0 -
不明・無回答 191 - - - - - - - 100.0

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問３６．今後の生活の中で準備をしているものはありますか。次の中からあてはまるものを全てお答えください。（〇は
いくつでも） 

 

（％）
n 葬儀

の準
備

お墓の
準備

財産
の整
理(相
続の
準備
等)

身の
回りの
所有
物の
整理
(財産
の整
理を除
く)

身近
な人へ
エン
ディン
グノー
ト等の
作成
※24

リビン
グウィ
ルの作
成※
25

その他 準備し
ている
ものは
ない

不明・
無回
答

準備し
ている
(再
掲)

2,188 20.4 20.4 12.7 27.9 7.8 3.2 3.5 37.4 6.4 56.2
十分感じている 727 21.6 24.6 15.4 30.5 10.2 3.2 3.2 34.0 6.6 59.4
多少感じている 909 19.9 19.9 11.8 29.2 7.5 3.3 3.5 37.0 5.1 58.0
あまり感じていない 418 19.6 16.5 12.0 22.5 6.0 3.6 3.8 43.3 6.9 49.8
全く感じていない 90 16.7 13.3 6.7 20.0 2.2 2.2 2.2 46.7 12.2 41.1
不明・無回答 44 * 25.0 13.6 6.8 27.3 2.3 2.3 9.1 29.5 11.4 59.1
良い 401 18.5 22.7 14.5 29.9 10.5 3.2 2.2 35.4 6.7 57.9
まあ良い 541 20.1 19.6 15.0 29.9 8.7 2.0 2.0 38.1 5.0 56.9
普通 651 21.2 19.8 11.7 27.0 6.3 3.7 4.6 39.0 6.0 55.0
あまり良くない 420 19.8 19.8 10.7 26.7 7.1 3.1 4.8 38.8 6.0 55.2
良くない 141 23.4 24.1 11.3 22.0 6.4 6.4 4.3 31.2 12.1 56.7
不明・無回答 34 * 26.5 11.8 5.9 29.4 2.9 2.9 2.9 29.4 11.8 58.8
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 25.1 25.1 15.5 25.5 5.9 2.9 2.1 33.5 4.2 62.3
いいえ 1,898 19.7 20.0 12.4 28.1 8.1 3.1 3.5 38.3 6.6 55.1
不明・無回答 51 25.5 13.7 9.8 33.3 3.9 9.8 11.8 23.5 7.8 68.6
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 19.7 20.8 13.7 29.2 8.4 3.3 3.2 36.9 6.3 56.8
いいえ 365 22.7 18.9 9.0 21.9 5.2 3.0 4.7 41.4 6.0 52.6
不明・無回答 43 * 27.9 18.6 4.7 27.9 2.3 4.7 7.0 25.6 11.6 62.8
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 18.8 22.0 13.4 29.0 5.9 3.2 2.7 36.2 7.2 56.6
いいえ 1,769 20.5 20.2 12.7 27.6 8.3 3.2 3.6 38.2 6.1 55.7
不明・無回答 46 * 30.4 17.4 6.5 32.6 4.3 6.5 8.7 19.6 8.7 71.7
就労・就業 955 15.8 16.1 11.3 23.9 6.5 2.2 2.5 46.5 6.3 47.2
ボランティア活動 147 21.8 22.4 20.4 36.7 14.3 5.4 2.7 26.5 5.4 68.0
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 23.1 25.1 19.1 37.3 11.9 4.3 5.0 28.4 4.3 67.3
趣味やおけいこ事 432 20.4 23.1 17.1 36.3 11.8 3.2 3.2 33.1 3.5 63.4
特に活動はしていない 797 23.3 23.6 12.8 28.0 8.2 4.3 4.4 32.0 7.4 60.6
不明・無回答 48 * 33.3 18.8 8.3 37.5 2.1 2.1 2.1 20.8 8.3 70.8
英語 78 19.2 20.5 9.0 28.2 9.0 3.8 3.8 42.3 5.1 52.6
英語以外の外国語 36 * 8.3 16.7 13.9 33.3 8.3 2.8 2.8 47.2 5.6 47.2
パソコンなどの情報処理 194 20.6 24.7 27.8 34.5 11.9 6.2 4.1 31.4 5.2 63.4
商業実務・ビジネス関係 45 * 22.2 17.8 33.3 35.6 13.3 4.4 6.7 33.3 2.2 64.4
介護関係 66 27.3 21.2 15.2 36.4 16.7 10.6 3.0 28.8 7.6 63.6
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 23.9 26.1 17.0 38.6 11.4 3.4 4.5 28.0 3.8 68.2
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 12.4 24.0 22.5 39.5 10.1 2.3 3.9 27.1 5.4 67.4
芸術・文化 251 18.7 25.9 15.5 39.8 15.9 5.6 1.6 31.5 4.4 64.1
その他 181 18.2 19.3 16.0 37.0 11.0 2.2 8.3 28.2 6.1 65.7
いずれも行っていない 1,307 20.7 19.4 10.3 23.7 5.7 2.7 3.4 41.8 6.1 52.1
不明・無回答 68 26.5 13.2 8.8 27.9 2.9 2.9 2.9 22.1 20.6 57.4
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 16.1 17.1 9.9 22.8 6.5 2.0 2.7 47.9 6.0 46.1
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 14.0 10.7 17.3 32.0 6.7 3.3 2.0 40.0 6.7 53.3
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 13.8 22.3 8.5 29.2 6.2 3.8 2.3 40.8 6.2 53.1
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 25.1 24.0 14.7 31.3 9.1 3.9 4.2 30.3 6.2 63.5
不明・無回答 97 23.7 22.7 12.4 25.8 8.2 5.2 7.2 19.6 10.3 70.1
満足している 303 18.2 20.1 13.9 30.4 8.3 3.0 1.7 42.6 4.6 52.8
やや満足している 262 13.7 12.2 9.9 21.8 5.7 1.5 3.8 51.9 3.8 44.3
どちらともいえない 176 19.3 23.3 9.7 21.6 5.7 2.3 2.8 41.5 6.3 52.3
やや不満がある 125 11.2 9.6 7.2 18.4 6.4 0.8 1.6 52.0 11.2 36.8
不満がある 53 13.2 3.8 15.1 24.5 5.7 3.8 1.9 47.2 13.2 39.6
不明・無回答 16 * 6.3 12.5 12.5 25.0 - 6.3 6.3 50.0 6.3 43.8
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（問３６ 続き） 

 

  

（％）
n 葬儀

の準
備

お墓の
準備

財産
の整
理(相
続の
準備
等)

身の
回りの
所有
物の
整理
(財産
の整
理を除
く)

身近
な人へ
エン
ディン
グノー
ト等の
作成
※24

リビン
グウィ
ルの作
成※
25

その他 準備し
ている
ものは
ない

不明・
無回
答

準備し
ている
(再
掲)

2,188 20.4 20.4 12.7 27.9 7.8 3.2 3.5 37.4 6.4 56.2
収入のため 515 15.3 13.4 7.8 21.7 6.0 1.6 2.5 51.8 6.4 41.7
仕事が面白いから 45 * 17.8 15.6 13.3 35.6 6.7 4.4 4.4 42.2 8.9 48.9
自分の知識・能力を生かせるから 116 12.9 20.7 14.7 26.7 11.2 2.6 2.6 41.4 3.4 55.2
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 14.3 10.7 7.1 17.9 - 7.1 - 50.0 10.7 39.3
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 16.5 19.1 16.5 27.1 5.9 2.7 2.7 39.9 6.4 53.7
不明・無回答 43 * 23.3 25.6 18.6 27.9 7.0 2.3 2.3 30.2 2.3 67.4
６５歳くらいまで 519 19.8 19.7 14.1 28.5 8.1 4.4 4.2 36.8 6.0 57.2
７０歳くらいまで 438 24.0 19.4 10.7 29.2 8.4 2.5 3.0 39.3 4.6 56.2
７５歳くらいまで 299 18.4 20.1 13.4 27.8 8.4 3.0 3.3 38.1 5.7 56.2
８０歳くらいまで 117 26.5 23.9 17.9 29.9 6.8 0.9 2.6 32.5 5.1 62.4
働けるうちはいつまでも 490 16.1 20.0 10.2 28.0 6.3 3.3 2.9 40.0 8.6 51.4
仕事をしたいとは思わない 247 20.6 23.1 16.2 26.3 8.9 2.8 2.8 35.2 5.7 59.1
不明・無回答 78 28.2 21.8 9.0 19.2 6.4 5.1 10.3 26.9 11.5 61.5
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 17.0 22.3 22.0 25.1 11.1 3.7 0.9 35.0 7.1 57.9
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 20.5 22.8 13.4 30.2 7.9 3.4 3.5 35.8 5.0 59.2
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 24.2 16.2 8.4 30.0 6.1 2.9 4.0 39.7 6.7 53.6
家計が苦しく、非常に心配である 196 17.3 17.3 4.6 18.9 6.6 3.1 2.0 45.9 9.7 44.4
その他 41 * 9.8 9.8 7.3 17.1 9.8 2.4 26.8 36.6 12.2 51.2
不明・無回答 33 * 27.3 15.2 15.2 15.2 - - 3.0 33.3 12.1 54.5
よくある 497 20.7 19.3 8.5 29.6 7.8 3.2 4.2 37.2 8.2 54.5
時々ある 841 22.6 20.9 13.7 29.8 7.8 3.4 2.6 36.0 5.7 58.3
ほとんどない 560 19.3 21.8 13.9 25.7 8.0 2.5 3.6 38.9 4.1 57.0
全くない 227 16.3 20.3 15.9 25.1 8.4 4.4 2.6 41.0 5.7 53.3
不明・無回答 63 12.7 11.1 11.1 19.0 1.6 3.2 12.7 31.7 22.2 46.0
家族・親族 1,350 22.1 22.4 13.4 29.6 7.9 2.9 3.6 34.3 5.5 60.2
友人・知人 99 20.2 19.2 20.2 34.3 8.1 3.0 3.0 34.3 3.0 62.6
近所の人 5 * 40.0 60.0 20.0 - 20.0 20.0 20.0 20.0 20.0 60.0
職場の人 11 * 36.4 18.2 9.1 36.4 9.1 - 9.1 18.2 9.1 72.7
自治体や福祉関係機関等※3 68 19.1 13.2 11.8 25.0 11.8 4.4 7.4 41.2 7.4 51.5
弁護士、司法書士等 30 * 10.0 20.0 13.3 33.3 10.0 3.3 3.3 33.3 10.0 56.7
その他 63 23.8 15.9 25.4 28.6 12.7 9.5 14.3 27.0 4.8 68.3
相談できる相手はいない 318 17.0 17.0 6.9 23.6 8.2 4.4 1.9 50.0 6.0 44.0
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 18.7 18.7 13.6 28.7 9.3 4.4 2.6 39.3 7.9 52.8
不明・無回答 61 27.9 19.7 13.1 23.0 3.3 3.3 9.8 23.0 19.7 57.4
０万円 117 12.8 10.3 3.4 16.2 7.7 3.4 2.6 61.5 4.3 34.2
１～500万円未満 351 27.6 19.9 8.3 27.4 6.0 2.8 3.4 42.5 0.9 56.7
500～1,000万円未満 274 23.7 21.2 12.4 33.2 8.8 3.6 2.9 37.6 0.4 62.0
1,000～2,000万円未満 314 20.7 22.3 13.4 33.8 8.3 3.5 3.5 37.3 0.6 62.1
2,000～3,000万 円未満 208 21.2 27.4 16.8 37.5 10.6 3.8 5.8 32.7 0.5 66.8
3,000～5,000万円未満 174 19.0 26.4 20.7 33.9 8.0 2.3 1.7 35.1 0.6 64.4
5,000万円以上 147 11.6 23.1 35.4 33.3 15.6 5.4 2.0 31.3 0.7 68.0
不明・無回答 603 18.2 16.6 7.6 18.7 5.1 2.7 4.1 33.7 20.7 45.6
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 24.7 22.0 14.7 20.7 6.7 2.0 4.0 40.7 0.7 58.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 20.8 23.0 14.3 29.1 6.3 2.6 2.9 38.9 1.0 60.1
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 24.2 24.7 15.6 34.8 10.6 4.3 3.3 33.7 0.9 65.5
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 23.5 5.9 11.8 35.3 17.6 23.5 5.9 41.2 - 58.8
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 19.6 15.2 23.9 30.4 15.2 6.5 4.3 37.0 2.2 60.9
その他 51 15.7 13.7 2.0 17.6 9.8 - 17.6 51.0 - 49.0
わからない 236 10.6 11.4 3.4 19.5 3.8 2.1 4.2 61.9 1.7 36.4
不明・無回答 191 12.6 7.3 5.2 12.6 4.2 2.1 1.6 11.0 62.3 26.7

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問３７．今後の経済生活に当たって必要だと考えるサポートについて、次の中からあてはまるものを優先順位の高いもの
から順番に３つまでお答えください。（○は３つまで） 

［１番目］ 

 

 

（％）
n 医療

費・健
康関
連の
支援
※26

住宅
関連
の支
援※
27

公共
交通・
移動
の支
援※
28

就労
支援
(シニ
ア向
けの
再就
職支
援な
ど)

教育・
学習
の支
援(生
涯学
習講
座な
ど)

地域
活動
に参
加す
るため
の支
援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
る身
元保
証の
支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 71.5 4.3 5.5 2.5 0.2 0.3 0.9 0.6 1.2 2.1 7.5 3.3
十分感じている 727 73.5 2.8 6.3 2.8 0.3 0.4 1.8 0.1 1.4 2.8 5.5 2.5
多少感じている 909 72.9 5.0 5.1 2.5 0.2 0.2 0.4 0.9 0.8 1.7 6.2 4.2
あまり感じていない 418 68.7 5.3 5.7 1.7 0.2 0.5 0.5 0.5 1.7 1.9 11.7 1.7
全く感じていない 90 57.8 7.8 3.3 1.1 - - - 1.1 - 1.1 16.7 11.1
不明・無回答 44 * 63.6 - 4.5 9.1 - - - 4.5 6.8 2.3 9.1 -
良い 401 70.6 3.0 7.7 4.7 - 0.5 1.0 0.5 2.0 2.5 5.2 2.2
まあ良い 541 74.3 3.3 5.7 2.0 0.6 0.2 1.8 0.7 1.1 1.8 4.4 3.9
普通 651 73.7 4.9 4.6 2.5 0.2 0.3 0.3 0.5 0.9 1.4 8.1 2.6
あまり良くない 420 66.2 5.7 5.2 1.4 0.2 0.5 0.7 0.7 1.4 2.9 10.5 4.5
良くない 141 69.5 5.7 4.3 - - - - - - 2.1 13.5 5.0
不明・無回答 34 * 67.6 - 2.9 8.8 - - - 5.9 2.9 2.9 8.8 -
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 75.7 2.9 2.5 1.3 0.8 - 0.8 0.4 0.4 2.9 10.5 1.7
いいえ 1,898 71.1 4.5 5.9 2.6 0.2 0.4 0.9 0.6 1.3 1.9 7.1 3.5
不明・無回答 51 64.7 2.0 5.9 5.9 - - - 3.9 2.0 2.0 7.8 5.9
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 71.3 4.3 6.1 2.8 0.2 0.3 1.0 0.5 1.4 2.0 7.1 2.9
いいえ 365 73.4 4.7 3.0 0.8 0.5 - 0.3 0.8 0.3 2.2 9.0 4.9
不明・無回答 43 * 62.8 - 2.3 7.0 - 2.3 - 4.7 2.3 2.3 9.3 7.0
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 69.7 4.3 5.9 0.8 0.5 0.5 0.5 0.5 0.8 1.6 10.5 4.3
いいえ 1,769 72.1 4.4 5.5 2.8 0.2 0.2 1.0 0.6 1.3 2.1 6.8 3.1
不明・無回答 46 * 63.0 - 4.3 6.5 - 2.2 - 4.3 2.2 2.2 10.9 4.3
就労・就業 955 70.3 5.1 5.3 4.6 0.4 0.3 1.6 0.7 1.9 2.3 5.3 2.1
ボランティア活動 147 67.3 6.1 6.8 3.4 - 1.4 0.7 - 5.4 1.4 5.4 2.0
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 70.6 4.0 5.3 2.0 0.3 0.3 2.0 0.3 2.6 3.6 6.3 2.6
趣味やおけいこ事 432 70.1 4.6 9.5 1.4 0.5 0.5 1.4 0.7 1.9 2.5 5.3 1.6
特に活動はしていない 797 72.8 3.8 4.3 1.0 0.1 0.1 0.3 0.5 0.6 1.8 10.2 4.6
不明・無回答 48 * 75.0 2.1 4.2 2.1 - - 2.1 2.1 2.1 2.1 6.3 2.1
英語 78 67.9 3.8 12.8 3.8 - - 1.3 - - - 7.7 2.6
英語以外の外国語 36 * 52.8 5.6 13.9 5.6 - 2.8 - - 2.8 5.6 5.6 5.6
パソコンなどの情報処理 194 68.0 4.6 8.2 3.6 - 1.5 1.0 1.5 1.5 3.6 3.1 3.1
商業実務・ビジネス関係 45 * 60.0 2.2 2.2 2.2 - - 6.7 - 6.7 8.9 6.7 4.4
介護関係 66 66.7 7.6 1.5 9.1 - - - - 1.5 3.0 6.1 4.5
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 75.4 5.3 4.5 3.0 - - 1.5 - 0.4 2.7 4.2 3.0
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 71.3 3.9 10.1 1.6 - 0.8 - 0.8 3.9 2.3 3.9 1.6
芸術・文化 251 70.9 4.0 8.0 2.8 - 0.4 1.2 0.4 3.2 1.6 5.2 2.4
その他 181 66.9 5.0 8.8 2.8 0.6 1.7 2.2 - 1.1 2.8 5.5 2.8
いずれも行っていない 1,307 72.7 4.2 4.7 1.9 0.2 0.2 0.6 0.5 0.8 1.7 9.0 3.4
不明・無回答 68 69.1 2.9 2.9 4.4 1.5 - - 4.4 1.5 2.9 5.9 4.4
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 70.3 5.0 5.0 5.0 0.5 0.4 1.8 0.8 1.5 2.3 5.5 2.0
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 68.7 6.7 8.0 2.7 - - 0.7 0.7 3.3 2.7 5.3 1.3
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 63.8 5.4 6.2 6.9 - - - 1.5 - 1.5 11.5 3.1
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 74.3 3.4 5.5 0.3 0.1 0.4 0.4 0.4 1.0 1.9 8.7 3.8
不明・無回答 97 66.0 3.1 6.2 - - - - 1.0 - 2.1 9.3 12.4
満足している 303 70.6 2.3 5.9 3.6 1.0 0.3 2.6 1.0 1.7 4.6 4.0 2.3
やや満足している 262 70.6 3.1 6.1 6.1 - - 2.3 0.4 2.3 1.9 5.7 1.5
どちらともいえない 176 69.9 11.4 4.0 2.3 0.6 0.6 - 1.1 1.1 1.7 5.1 2.3
やや不満がある 125 72.0 8.0 6.4 4.8 - 0.8 - 0.8 1.6 - 4.0 1.6
不満がある 53 60.4 3.8 1.9 9.4 - - 1.9 - 3.8 - 17.0 1.9
不明・無回答 16 * 68.8 12.5 6.3 6.3 - - - - - - 6.3 -

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
状態

問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問３７［１番目］ 続き） 
 
 

 

（％）
n 医療

費・健
康関
連の
支援
※26

住宅
関連
の支
援※
27

公共
交通・
移動
の支
援※
28

就労
支援
(シニ
ア向
けの
再就
職支
援な
ど)

教育・
学習
の支
援(生
涯学
習講
座な
ど)

地域
活動
に参
加す
るため
の支
援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
る身
元保
証の
支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 71.5 4.3 5.5 2.5 0.2 0.3 0.9 0.6 1.2 2.1 7.5 3.3
収入のため 515 69.9 5.4 4.1 6.0 0.4 0.4 1.7 0.4 1.7 1.6 5.8 2.5
仕事が面白いから 45 * 71.1 8.9 6.7 2.2 - - - 2.2 2.2 2.2 - 4.4
自分の知識・能力を生かせるから 116 67.2 2.6 8.6 2.6 - 0.9 3.4 1.7 3.4 2.6 6.9 -
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 71.4 7.1 7.1 - - - - - 3.6 7.1 - 3.6
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 72.9 3.2 6.9 3.2 0.5 - 1.1 1.1 0.5 3.7 5.9 1.1
不明・無回答 43 * 65.1 14.0 4.7 4.7 2.3 - - - 2.3 2.3 4.7 -
６５歳くらいまで 519 74.6 2.9 5.4 1.0 0.2 0.4 0.4 1.0 1.2 1.3 9.1 2.7
７０歳くらいまで 438 73.1 4.1 6.2 2.1 0.9 0.5 0.2 0.2 1.1 3.0 5.9 2.7
７５歳くらいまで 299 75.6 5.4 4.7 2.0 - - 2.3 1.0 1.3 1.7 3.7 2.3
８０歳くらいまで 117 74.4 4.3 3.4 4.3 - - - - 3.4 3.4 4.3 2.6
働けるうちはいつまでも 490 65.9 5.3 6.1 5.9 - 0.4 1.2 0.6 1.2 2.2 8.6 2.4
仕事をしたいとは思わない 247 68.8 3.6 4.9 0.4 - 0.4 1.2 0.8 0.8 2.0 10.9 6.1
不明・無回答 78 65.4 6.4 7.7 - - - - - - - 7.7 12.8
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 68.1 1.2 8.0 1.5 0.3 0.9 3.4 0.9 1.2 6.2 5.9 2.2
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 74.6 3.8 5.2 2.1 0.3 0.3 0.5 0.5 1.3 2.0 6.4 3.0
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 70.6 6.7 5.9 3.2 - 0.2 0.4 0.6 1.3 0.2 8.0 2.9
家計が苦しく、非常に心配である 196 62.2 6.1 3.6 4.6 0.5 - - 1.0 1.0 - 15.3 5.6
その他 41 * 65.9 2.4 4.9 - - - - - 2.4 2.4 9.8 12.2
不明・無回答 33 * 72.7 9.1 - 6.1 - - - - - 3.0 3.0 6.1
よくある 497 66.6 6.4 5.6 2.2 0.2 0.2 0.4 1.0 1.4 1.6 9.9 4.4
時々ある 841 75.4 3.9 5.1 1.9 0.2 0.1 1.0 0.5 1.3 1.5 6.7 2.4
ほとんどない 560 72.7 3.6 4.6 3.8 - 0.9 0.7 0.7 1.1 3.0 5.9 3.0
全くない 227 64.8 2.6 8.8 3.1 0.9 - 2.2 0.4 1.3 3.1 8.8 4.0
不明・無回答 63 71.4 4.8 6.3 - - - - - - - 9.5 7.9
家族・親族 1,350 74.2 4.0 5.3 2.4 0.1 0.2 0.7 0.6 1.1 1.6 7.1 2.6
友人・知人 99 66.7 5.1 5.1 7.1 - - 2.0 2.0 1.0 2.0 8.1 1.0
近所の人 5 * 60.0 - - - - - - - - - 40.0 -
職場の人 11 * 63.6 - 9.1 18.2 - - 9.1 - - - - -
自治体や福祉関係機関等※3 68 66.2 8.8 7.4 2.9 1.5 - - - - 2.9 8.8 1.5
弁護士、司法書士等 30 * 73.3 3.3 3.3 - 3.3 - 6.7 - - 3.3 6.7 -
その他 63 65.1 - 11.1 1.6 - - 3.2 - - 3.2 11.1 4.8
相談できる相手はいない 318 67.0 7.9 5.0 2.5 0.3 0.3 0.3 0.9 1.3 2.2 8.2 4.1
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 67.3 3.7 6.1 3.0 0.2 0.9 0.7 0.7 2.1 3.3 7.5 4.4
不明・無回答 61 75.4 1.6 8.2 - - - 1.6 - - - 6.6 6.6
０万円 117 62.4 7.7 6.0 1.7 - - 0.9 - 0.9 - 12.8 7.7
１～500万円未満 351 72.4 5.4 2.8 5.4 0.6 0.3 0.6 0.3 1.1 1.1 8.3 1.7
500～1,000万円未満 274 74.5 5.5 3.6 4.0 - - 0.4 0.4 0.4 1.8 7.3 2.2
1,000～2,000万円未満 314 71.3 5.1 7.6 2.2 - 0.3 0.3 0.6 1.0 1.9 7.3 2.2
2,000～3,000万 円未満 208 76.9 1.9 5.3 1.0 - 0.5 0.5 1.4 2.4 1.4 7.7 1.0
3,000～5,000万円未満 174 66.7 4.0 10.9 1.1 - 1.1 2.9 0.6 2.3 2.9 6.9 0.6
5,000万円以上 147 67.3 2.0 7.5 0.7 0.7 0.7 4.8 1.4 0.7 7.5 4.1 2.7
不明・無回答 603 72.0 3.5 4.8 1.8 0.3 0.2 0.2 0.7 1.3 1.8 7.1 6.3
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 67.3 4.0 4.7 3.3 - - 1.3 1.3 2.7 3.3 6.7 5.3
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 78.0 2.7 5.6 2.3 0.4 0.4 1.1 0.6 1.0 1.9 4.4 1.6
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 73.7 3.4 5.2 2.4 0.1 0.4 0.6 0.1 1.1 1.8 8.4 2.8
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 52.9 5.9 5.9 5.9 - - - 5.9 - - 17.6 5.9
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 39.1 6.5 19.6 4.3 - - 4.3 - 2.2 10.9 13.0 -
その他 51 66.7 3.9 7.8 2.0 - - 2.0 - 2.0 - 13.7 2.0
わからない 236 58.1 9.3 4.7 3.8 - 0.4 0.4 1.7 0.8 1.3 12.7 6.8
不明・無回答 191 68.6 7.3 4.7 1.0 0.5 - - 1.0 1.6 2.6 5.2 7.3

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
金融資産の
総額について

問３５
認知機能の
低下に伴う財
産管理につい
て

問１２
収入を伴う仕
事をしている
主な理由

問１６
何歳ごろまで
収入を伴う仕
事をしたいか

問１７
経済的な暮ら
し向きについ
て

問２３
預貯金の取り
崩しについて

問２６
お金に困った
際に相談でき
る相手はいる
か

全体
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問３７．今後の経済生活に当たって必要だと考えるサポートについて、次の中からあてはまるものを優先順位の高いもの
から順番に３つまでお答えください。（○は３つまで） 

［２番目］ 

 

 

（％）
n 医療

費・健
康関
連の
支援
※26

住宅
関連
の支
援※
27

公共
交通・
移動
の支
援※
28

就労
支援
(シニ
ア向
けの
再就
職支
援な
ど)

教育・
学習
の支
援(生
涯学
習講
座な
ど)

地域
活動
に参
加す
るため
の支
援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
る身
元保
証の
支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 12.1 17.1 30.3 4.3 0.9 1.2 3.2 1.8 3.0 4.5 14.8 6.8
十分感じている 727 10.7 17.1 33.8 3.4 1.5 1.8 3.3 1.7 3.0 4.1 13.9 5.6
多少感じている 909 11.4 17.9 30.1 4.2 0.6 0.7 2.8 1.4 3.4 4.8 15.1 7.6
あまり感じていない 418 15.1 15.6 26.6 6.2 0.5 1.4 4.3 2.6 2.6 4.8 15.3 5.0
全く感じていない 90 12.2 20.0 18.9 5.6 - 1.1 1.1 3.3 - 4.4 15.6 17.8
不明・無回答 44 * 20.5 9.1 31.8 - 2.3 - 6.8 - 4.5 2.3 18.2 4.5
良い 401 15.2 19.0 28.9 3.2 1.5 1.2 4.5 2.0 4.2 4.2 10.0 6.0
まあ良い 541 9.2 14.6 33.8 4.6 0.7 1.5 3.0 2.0 2.8 4.8 15.7 7.2
普通 651 11.1 18.7 30.9 5.7 0.5 1.4 2.9 2.0 2.3 4.6 14.3 5.7
あまり良くない 420 13.8 16.2 28.8 2.9 1.0 0.7 3.1 1.7 3.8 4.3 16.0 7.9
良くない 141 13.5 17.0 22.0 5.0 0.7 0.7 1.4 - 0.7 5.0 23.4 10.6
不明・無回答 34 * 14.7 14.7 29.4 - 2.9 - 8.8 - 5.9 2.9 17.6 2.9
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 11.3 19.2 23.4 2.5 0.8 2.1 5.4 0.8 2.5 7.1 19.7 5.0
いいえ 1,898 12.2 17.0 31.2 4.6 0.8 1.1 2.9 1.9 3.0 4.2 14.1 6.8
不明・無回答 51 13.7 11.8 25.5 - 2.0 - 5.9 - 5.9 3.9 17.6 13.7
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 12.3 17.4 31.1 4.6 1.0 1.1 3.3 1.9 3.3 4.4 13.7 6.0
いいえ 365 11.2 16.4 26.0 3.3 0.3 1.6 2.7 1.4 1.6 5.2 20.0 10.1
不明・無回答 43 * 11.6 9.3 30.2 - 2.3 - 7.0 - 4.7 4.7 18.6 11.6
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 13.4 17.7 25.5 2.1 0.5 1.3 3.8 1.3 1.9 5.9 18.5 8.0
いいえ 1,769 11.8 17.2 31.4 4.9 0.9 1.2 3.1 1.9 3.2 4.2 13.9 6.4
不明・無回答 46 * 15.2 8.7 26.1 - 2.2 - 6.5 - 4.3 4.3 19.6 13.0
就労・就業 955 13.7 18.2 27.1 6.7 1.3 1.6 4.3 2.4 3.9 3.6 12.7 4.6
ボランティア活動 147 10.9 21.1 34.0 2.7 1.4 1.4 4.8 0.7 4.1 4.1 12.2 2.7
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 12.5 15.8 33.3 4.3 1.7 2.0 4.0 1.7 3.3 4.3 11.6 5.6
趣味やおけいこ事 432 11.1 16.9 33.3 4.2 1.2 1.6 3.0 1.6 4.6 4.4 13.2 4.9
特に活動はしていない 797 10.7 15.7 32.6 2.1 0.4 0.9 1.9 1.5 1.6 6.1 17.2 9.3
不明・無回答 48 * 6.3 22.9 29.2 4.2 2.1 - 4.2 - 4.2 2.1 18.8 6.3
英語 78 14.1 17.9 30.8 7.7 1.3 5.1 1.3 1.3 3.8 2.6 11.5 2.6
英語以外の外国語 36 * 16.7 16.7 19.4 8.3 8.3 2.8 - 5.6 2.8 2.8 11.1 5.6
パソコンなどの情報処理 194 9.3 19.6 28.4 5.2 0.5 3.1 4.1 1.0 5.7 7.7 10.3 5.2
商業実務・ビジネス関係 45 * 20.0 17.8 22.2 4.4 2.2 - 11.1 - 4.4 2.2 8.9 6.7
介護関係 66 9.1 15.2 34.8 6.1 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 1.5 18.2 7.6
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 9.1 19.3 32.2 5.3 1.9 1.5 3.8 1.1 3.4 4.5 11.4 6.4
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 7.8 17.8 28.7 5.4 3.9 3.1 3.1 2.3 4.7 5.4 12.4 5.4
芸術・文化 251 11.2 17.9 29.5 4.8 3.2 3.2 4.0 2.0 2.8 4.8 12.0 4.8
その他 181 13.8 13.8 31.5 2.2 1.7 0.6 3.9 2.2 5.0 6.6 12.2 6.6
いずれも行っていない 1,307 12.7 17.7 29.9 4.1 0.4 0.9 2.8 1.9 2.4 4.4 16.1 6.7
不明・無回答 68 7.4 11.8 29.4 2.9 1.5 - 8.8 1.5 4.4 1.5 20.6 10.3
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 14.1 18.6 26.1 7.3 1.5 1.7 3.9 2.7 4.2 3.2 12.2 4.5
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 13.3 16.7 34.0 3.3 - 1.3 4.7 0.7 2.7 5.3 14.0 4.0
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 17.7 18.5 23.1 13.1 - 0.8 2.3 3.1 1.5 2.3 13.8 3.8
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 10.0 16.4 33.0 0.9 0.7 1.0 2.7 1.3 2.6 5.8 17.3 8.4
不明・無回答 97 8.2 11.3 38.1 6.2 - - 2.1 - - 4.1 12.4 17.5
満足している 303 10.2 16.8 30.4 4.3 0.7 1.7 4.3 3.0 5.0 5.0 13.5 5.3
やや満足している 262 16.0 19.1 24.4 7.3 1.5 1.5 4.6 2.3 2.7 3.4 12.2 5.0
どちらともいえない 176 12.5 18.8 31.3 5.7 3.4 2.3 3.4 1.1 3.4 2.8 11.4 4.0
やや不満がある 125 18.4 16.8 25.6 11.2 - - 4.0 0.8 4.8 1.6 13.6 3.2
不満がある 53 18.9 24.5 17.0 7.5 - 3.8 3.8 7.5 3.8 1.9 9.4 1.9
不明・無回答 16 * 18.8 18.8 25.0 12.5 - - - - 6.3 6.3 12.5 -

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
状態

問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問３７［２番目］ 続き） 
 
 

 

  

（％）
n 医療

費・健
康関
連の
支援
※26

住宅
関連
の支
援※
27

公共
交通・
移動
の支
援※
28

就労
支援
(シニ
ア向
けの
再就
職支
援な
ど)

教育・
学習
の支
援(生
涯学
習講
座な
ど)

地域
活動
に参
加す
るため
の支
援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
る身
元保
証の
支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 12.1 17.1 30.3 4.3 0.9 1.2 3.2 1.8 3.0 4.5 14.8 6.8
収入のため 515 16.1 18.4 25.0 8.3 1.7 1.6 3.7 3.5 3.7 2.9 10.5 4.5
仕事が面白いから 45 * 6.7 24.4 17.8 2.2 2.2 2.2 11.1 2.2 6.7 8.9 8.9 6.7
自分の知識・能力を生かせるから 116 12.9 24.1 30.2 3.4 1.7 - 6.0 0.9 3.4 4.3 12.1 0.9
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 10.7 7.1 28.6 7.1 - 3.6 - - - 3.6 28.6 10.7
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 11.7 14.4 35.1 3.2 - 2.7 3.2 1.1 4.8 3.2 15.4 5.3
不明・無回答 43 * 11.6 18.6 23.3 14.0 - - 2.3 - 4.7 4.7 18.6 2.3
６５歳くらいまで 519 10.6 16.6 31.2 2.9 0.6 2.1 3.3 1.3 2.3 6.4 17.5 5.2
７０歳くらいまで 438 13.2 19.9 30.8 3.7 1.1 1.4 3.7 1.4 2.5 3.4 13.9 5.0
７５歳くらいまで 299 12.4 19.4 27.1 7.0 1.0 1.3 3.0 2.7 4.7 3.3 11.4 6.7
８０歳くらいまで 117 6.8 15.4 33.3 3.4 0.9 - 7.7 1.7 3.4 6.8 12.0 8.5
働けるうちはいつまでも 490 14.1 16.9 28.4 7.3 1.0 0.2 2.4 2.0 3.5 3.1 15.3 5.7
仕事をしたいとは思わない 247 12.1 13.8 31.2 - 0.8 1.6 2.8 2.0 2.8 6.5 15.8 10.5
不明・無回答 78 10.3 10.3 37.2 2.6 - - 1.3 1.3 1.3 2.6 12.8 20.5
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 9.0 15.2 31.0 1.2 2.2 2.8 6.5 1.2 5.9 7.4 12.4 5.3
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 12.3 16.7 32.5 3.8 0.7 1.1 2.6 1.4 3.2 4.6 14.6 6.5
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 12.4 18.7 27.1 6.9 0.8 0.4 2.5 2.7 1.7 4.0 16.4 6.3
家計が苦しく、非常に心配である 196 17.3 21.4 21.9 5.6 - 1.0 2.6 3.1 0.5 1.5 16.3 8.7
その他 41 * 4.9 9.8 26.8 4.9 - 2.4 7.3 - 2.4 4.9 17.1 19.5
不明・無回答 33 * 9.1 9.1 45.5 6.1 - - 3.0 - 3.0 - 12.1 12.1
よくある 497 15.1 19.3 27.6 6.0 0.6 0.4 2.4 2.6 1.0 1.8 16.3 6.8
時々ある 841 12.4 16.6 33.2 3.6 0.6 1.1 3.2 1.5 3.3 5.0 14.4 5.1
ほとんどない 560 9.6 17.3 31.4 5.0 1.4 1.6 3.4 1.6 3.4 5.0 14.1 6.1
全くない 227 11.5 12.3 24.2 2.2 1.3 2.6 5.3 1.8 5.3 7.9 14.5 11.0
不明・無回答 63 9.5 20.6 23.8 1.6 - - 1.6 - 3.2 3.2 15.9 20.6
家族・親族 1,350 11.6 17.0 32.6 4.1 1.0 1.3 3.3 1.3 3.1 4.3 14.8 5.6
友人・知人 99 16.2 20.2 23.2 7.1 2.0 3.0 3.0 3.0 3.0 2.0 15.2 2.0
近所の人 5 * 20.0 - 60.0 - - - - - 20.0 - - -
職場の人 11 * 27.3 27.3 18.2 9.1 - - - - - 9.1 9.1 -
自治体や福祉関係機関等※3 68 17.6 8.8 35.3 5.9 - - 4.4 5.9 2.9 1.5 14.7 2.9
弁護士、司法書士等 30 * 20.0 13.3 30.0 3.3 3.3 - 6.7 - 10.0 3.3 10.0 -
その他 63 15.9 9.5 22.2 4.8 - 3.2 7.9 - 1.6 19.0 7.9 7.9
相談できる相手はいない 318 13.5 17.9 22.6 6.0 0.6 0.9 1.9 3.1 2.8 5.3 16.4 8.8
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 11.2 15.7 31.3 3.5 1.2 0.7 2.8 3.0 3.0 3.5 16.1 7.9
不明・無回答 61 9.8 23.0 23.0 1.6 - - 3.3 - 3.3 4.9 13.1 18.0
０万円 117 18.8 16.2 21.4 8.5 - - 3.4 4.3 0.9 - 14.5 12.0
１～500万円未満 351 14.5 20.5 27.6 6.8 0.6 0.6 2.8 1.1 3.1 2.0 16.8 3.4
500～1,000万円未満 274 13.5 21.5 32.1 3.3 1.1 1.5 0.4 2.6 2.6 3.6 14.2 3.6
1,000～2,000万円未満 314 12.1 17.8 28.3 4.1 1.0 1.0 3.8 2.2 3.2 7.0 15.3 4.1
2,000～3,000万 円未満 208 9.1 19.2 33.2 4.3 0.5 1.9 2.4 1.4 3.8 5.8 15.9 2.4
3,000～5,000万円未満 174 12.6 16.1 29.9 4.0 1.7 1.7 5.7 1.1 5.2 6.9 12.6 2.3
5,000万円以上 147 10.2 12.2 28.6 2.7 1.4 2.7 8.2 3.4 3.4 12.2 10.2 4.8
不明・無回答 603 10.1 13.6 33.2 3.0 0.8 1.0 2.8 1.0 2.5 3.0 15.1 13.9
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 13.3 13.3 25.3 6.0 - 0.7 6.0 1.3 3.3 4.0 16.0 10.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 10.3 20.8 32.1 4.9 1.3 1.1 3.3 1.0 3.0 5.6 12.8 3.9
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 12.3 16.8 31.7 2.9 0.6 1.0 3.0 1.3 3.6 5.0 16.3 5.4
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 5.9 23.5 5.9 - - 5.9 11.8 5.9 - 11.8 17.6 11.8
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 21.7 13.0 17.4 4.3 6.5 - 6.5 10.9 - 2.2 15.2 2.2
その他 51 17.6 19.6 19.6 5.9 - - - - 5.9 - 19.6 11.8
わからない 236 14.4 11.4 25.4 6.8 0.4 2.5 0.8 5.1 2.5 3.4 14.0 13.1
不明・無回答 191 11.0 14.1 35.6 3.7 0.5 1.0 4.2 1.0 1.0 1.6 14.1 12.0

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」

問３０
金融資産の
総額について

問３５
認知機能の
低下に伴う財
産管理につい
て

問１２
収入を伴う仕
事をしている
主な理由

問１６
何歳ごろまで
収入を伴う仕
事をしたいか

問１７
経済的な暮ら
し向きについ
て

問２３
預貯金の取り
崩しについて

問２６
お金に困った
際に相談でき
る相手はいる
か

全体
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問３７．今後の経済生活に当たって必要だと考えるサポートについて、次の中からあてはまるものを優先順位の高いもの
から順番に３つまでお答えください。（○は３つまで） 

［３番目］ 

 

 

（％）
n 医療

費・健
康関
連の
支援
※26

住宅
関連
の支
援※
27

公共
交通・
移動
の支
援※
28

就労
支援
(シニ
ア向
けの
再就
職支
援な
ど)

教育・
学習
の支
援(生
涯学
習講
座な
ど)

地域
活動
に参
加す
るため
の支
援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
る身
元保
証の
支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 3.9 8.6 15.5 3.6 1.4 2.1 3.2 2.2 5.3 8.5 30.5 15.1
十分感じている 727 3.3 8.4 16.4 2.9 1.9 3.0 3.3 1.5 7.2 10.0 27.8 14.3
多少感じている 909 3.4 8.9 14.4 3.9 1.3 1.8 3.2 2.5 5.7 9.2 29.6 16.1
あまり感じていない 418 6.2 9.8 16.7 4.3 0.5 1.0 3.1 2.4 2.6 5.3 35.9 12.2
全く感じていない 90 4.4 4.4 11.1 4.4 - 3.3 4.4 4.4 2.2 2.2 32.2 26.7
不明・無回答 44 * - 4.5 20.5 2.3 4.5 2.3 2.3 - - 9.1 40.9 13.6
良い 401 3.2 9.7 15.2 4.2 1.2 1.7 4.5 1.0 7.5 9.2 28.7 13.7
まあ良い 541 3.9 8.5 13.9 3.7 2.6 3.1 4.1 2.8 7.0 10.2 25.5 14.8
普通 651 3.4 8.9 16.4 3.8 0.8 1.5 2.3 2.2 5.2 7.4 35.0 13.1
あまり良くない 420 5.7 6.9 15.5 3.1 1.0 2.1 3.1 2.4 2.6 8.3 31.2 18.1
良くない 141 3.5 10.6 17.0 2.1 - 1.4 1.4 3.5 2.8 5.7 30.5 21.3
不明・無回答 34 * - 5.9 20.6 2.9 5.9 2.9 2.9 - - 5.9 38.2 14.7
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 3.8 9.2 19.2 2.1 1.3 2.5 3.3 2.5 4.2 10.5 28.5 13.0
いいえ 1,898 4.0 8.7 14.9 3.8 1.3 2.0 3.2 2.2 5.6 8.2 30.9 15.1
不明・無回答 51 - 2.0 19.6 3.9 3.9 3.9 5.9 - - 7.8 27.5 25.5
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 4.1 8.5 15.5 3.9 1.5 2.4 3.5 2.1 5.4 8.8 30.6 13.7
いいえ 365 3.3 10.1 15.1 2.5 0.5 0.5 1.9 2.7 5.5 7.1 29.9 20.8
不明・無回答 43 * - 2.3 18.6 2.3 4.7 2.3 2.3 - - 7.0 34.9 25.6
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 5.1 8.3 18.0 3.2 1.1 1.6 2.9 2.1 2.7 8.0 29.5 17.4
いいえ 1,769 3.7 8.9 14.9 3.7 1.4 2.2 3.3 2.3 6.0 8.5 30.8 14.3
不明・無回答 46 * - 2.2 17.4 4.3 4.3 2.2 2.2 - - 8.7 30.4 28.3
就労・就業 955 4.3 8.4 15.1 5.4 1.4 2.6 4.3 2.5 6.1 9.4 28.9 11.6
ボランティア活動 147 4.1 5.4 15.6 1.4 3.4 2.0 1.4 2.0 10.2 10.2 34.7 9.5
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 4.0 8.6 13.5 4.0 2.3 2.3 3.3 1.3 6.9 11.9 29.4 12.5
趣味やおけいこ事 432 4.9 11.6 14.8 2.3 3.2 3.2 3.5 1.4 8.3 9.3 27.1 10.4
特に活動はしていない 797 3.9 8.7 15.8 2.9 0.5 1.1 2.1 2.4 3.5 6.8 33.1 19.2
不明・無回答 48 * 4.2 2.1 18.8 - 2.1 8.3 - - 2.1 10.4 31.3 20.8
英語 78 2.6 6.4 11.5 6.4 5.1 6.4 11.5 3.8 6.4 7.7 24.4 7.7
英語以外の外国語 36 * 2.8 25.0 13.9 5.6 2.8 5.6 11.1 8.3 2.8 5.6 5.6 11.1
パソコンなどの情報処理 194 5.7 5.2 12.9 2.6 3.6 4.1 7.2 2.6 10.8 8.8 25.3 11.3
商業実務・ビジネス関係 45 * 6.7 4.4 11.1 6.7 4.4 2.2 6.7 2.2 8.9 13.3 20.0 13.3
介護関係 66 4.5 10.6 13.6 - 1.5 3.0 3.0 1.5 4.5 9.1 34.8 13.6
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 3.8 8.7 15.2 4.2 1.9 2.3 1.9 1.9 8.0 9.5 28.4 14.4
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 3.9 9.3 11.6 3.1 3.9 4.7 6.2 3.9 5.4 10.9 24.8 12.4
芸術・文化 251 3.2 10.4 13.1 3.2 2.4 3.2 4.0 1.2 10.8 9.6 27.9 11.2
その他 181 4.4 8.8 16.0 2.8 2.8 3.9 4.4 1.7 6.1 10.5 24.3 14.4
いずれも行っていない 1,307 3.8 8.6 16.1 4.1 0.8 1.8 2.4 2.4 3.9 7.8 32.6 15.7
不明・無回答 68 1.5 5.9 19.1 1.5 2.9 2.9 1.5 1.5 1.5 7.4 29.4 25.0
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 4.3 8.5 14.9 5.6 1.4 2.9 5.0 2.3 6.5 8.2 29.3 11.1
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 4.7 7.3 14.0 5.3 1.3 1.3 1.3 4.0 4.0 14.0 28.7 14.0
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 3.8 8.5 14.6 11.5 3.8 3.1 1.5 2.3 6.2 10.0 24.6 10.0
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 3.4 9.3 16.7 1.1 1.2 1.6 2.5 1.9 5.0 7.8 32.3 17.4
不明・無回答 97 4.1 5.2 11.3 1.0 - 1.0 2.1 2.1 1.0 7.2 33.0 32.0
満足している 303 3.3 6.9 15.8 4.6 2.0 3.3 3.3 2.0 6.3 10.6 27.4 14.5
やや満足している 262 3.8 11.8 17.6 6.1 1.5 3.1 4.6 2.3 4.2 9.5 27.1 8.4
どちらともいえない 176 4.5 6.3 11.9 6.3 0.6 1.7 2.3 3.4 9.1 10.8 30.7 12.5
やや不満がある 125 5.6 7.2 12.8 6.4 1.6 1.6 8.8 1.6 4.0 5.6 36.0 8.8
不満がある 53 11.3 9.4 11.3 3.8 - 1.9 7.5 5.7 11.3 3.8 26.4 7.5
不明・無回答 16 * - 6.3 6.3 6.3 - 6.3 - 6.3 - - 37.5 31.3

問６
学習・自己啓
発・訓練のう
ち、仕事に役
立てることなど
目的として
行ったもの

問７
現在、収入を
伴う仕事をし
ているか

全体

問１１
現在の収入
を伴う仕事に
満足している
か

問１
生きがいを感
じるか

問２
現在の健康
状態

問３
現在の認知
機能

問４
現在、何らか
の社会的な
活動を継続
的に行ってい
ますか
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（問３７［３番目］ 続き） 
 
 

 

  

（％）
n 医療

費・健
康関
連の
支援
※26

住宅
関連
の支
援※
27

公共
交通・
移動
の支
援※
28

就労
支援
(シニ
ア向
けの
再就
職支
援な
ど)

教育・
学習
の支
援(生
涯学
習講
座な
ど)

地域
活動
に参
加す
るため
の支
援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
る身
元保
証の
支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 3.9 8.6 15.5 3.6 1.4 2.1 3.2 2.2 5.3 8.5 30.5 15.1
収入のため 515 4.7 9.9 14.2 7.4 0.8 2.5 5.0 2.3 6.0 8.0 29.5 9.7
仕事が面白いから 45 * 2.2 2.2 17.8 4.4 - - 2.2 2.2 20.0 11.1 17.8 20.0
自分の知識・能力を生かせるから 116 7.8 6.9 13.8 1.7 1.7 3.4 6.9 4.3 7.8 10.3 28.4 6.9
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * - 10.7 17.9 3.6 - 7.1 - - - 7.1 32.1 21.4
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 3.2 7.4 15.4 4.3 3.2 2.7 2.7 1.6 3.7 13.3 31.4 11.2
不明・無回答 43 * 2.3 2.3 16.3 2.3 2.3 2.3 2.3 7.0 2.3 - 27.9 32.6
６５歳くらいまで 519 4.8 9.2 20.0 1.3 1.2 1.7 3.9 1.9 4.6 9.6 28.9 12.7
７０歳くらいまで 438 4.3 8.7 15.8 5.7 1.1 3.9 3.2 1.6 5.7 8.7 30.6 10.7
７５歳くらいまで 299 2.7 6.7 14.7 5.0 1.3 1.7 4.0 2.0 6.4 8.4 31.8 15.4
８０歳くらいまで 117 5.1 5.1 14.5 4.3 1.7 1.7 4.3 2.6 4.3 15.4 23.1 17.9
働けるうちはいつまでも 490 4.1 9.2 10.4 5.5 1.6 1.8 2.4 2.9 5.7 7.3 32.2 16.7
仕事をしたいとは思わない 247 2.8 9.3 18.6 - 1.6 1.2 2.4 3.2 6.1 5.7 31.2 17.8
不明・無回答 78 - 11.5 10.3 - 1.3 1.3 2.6 - 1.3 5.1 34.6 32.1
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 4.6 7.7 13.9 2.2 3.1 3.7 2.8 0.9 6.2 14.9 26.6 13.3
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 2.8 8.3 16.1 3.3 1.4 2.1 3.8 2.1 6.0 9.0 30.0 15.0
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 5.0 10.3 15.3 4.6 0.6 1.3 2.7 2.1 5.5 5.5 31.9 15.1
家計が苦しく、非常に心配である 196 4.1 9.7 16.8 6.1 - 2.0 1.5 4.6 1.5 3.6 35.7 14.3
その他 41 * 9.8 4.9 7.3 2.4 2.4 2.4 4.9 2.4 2.4 4.9 24.4 31.7
不明・無回答 33 * 9.1 3.0 15.2 - - - 3.0 3.0 - 3.0 42.4 21.2
よくある 497 5.2 8.7 16.3 3.4 1.6 2.0 3.4 3.0 4.8 5.2 31.8 14.5
時々ある 841 4.0 9.3 15.6 4.0 1.3 1.5 3.3 2.3 5.5 8.6 32.3 12.2
ほとんどない 560 3.0 7.7 15.9 3.2 1.1 3.0 2.9 1.8 6.3 10.7 28.9 15.5
全くない 227 3.5 8.8 14.5 3.1 2.2 1.8 4.0 0.9 4.8 10.6 24.7 21.1
不明・無回答 63 - 7.9 7.9 4.8 - 3.2 1.6 3.2 1.6 4.8 31.7 33.3
家族・親族 1,350 3.8 9.0 16.1 3.3 1.7 2.4 3.3 1.4 5.9 9.4 30.6 13.2
友人・知人 99 3.0 14.1 12.1 7.1 2.0 4.0 6.1 5.1 2.0 16.2 23.2 5.1
近所の人 5 * - 20.0 - - 20.0 - 20.0 - 20.0 - 20.0 -
職場の人 11 * 9.1 - 27.3 27.3 - - 9.1 - - 9.1 18.2 -
自治体や福祉関係機関等※3 68 - 8.8 16.2 - 1.5 2.9 4.4 7.4 7.4 10.3 35.3 5.9
弁護士、司法書士等 30 * - 13.3 20.0 6.7 - - 6.7 - 10.0 13.3 20.0 10.0
その他 63 3.2 9.5 3.2 1.6 - - 3.2 3.2 3.2 12.7 42.9 17.5
相談できる相手はいない 318 5.7 8.5 15.7 5.7 0.6 1.3 3.5 3.8 3.1 6.3 28.3 17.6
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 4.4 9.1 14.7 2.3 1.2 2.3 3.0 2.8 5.6 7.0 29.2 18.2
不明・無回答 61 1.6 4.9 11.5 4.9 - 3.3 1.6 3.3 1.6 3.3 31.1 32.8
０万円 117 5.1 9.4 15.4 7.7 - 0.9 2.6 3.4 3.4 1.7 32.5 17.9
１～500万円未満 351 4.0 8.0 19.1 4.3 - 2.0 3.1 2.6 4.8 8.3 32.8 11.1
500～1,000万円未満 274 3.3 10.9 16.1 4.0 2.2 1.8 3.3 3.6 6.6 8.8 32.8 6.6
1,000～2,000万円未満 314 5.4 6.4 16.9 3.8 2.2 1.3 4.8 1.3 8.9 6.7 31.5 10.8
2,000～3,000万 円未満 208 4.3 10.1 15.9 2.9 1.0 3.4 3.4 4.8 6.7 12.0 27.4 8.2
3,000～5,000万円未満 174 4.0 10.3 16.7 2.3 1.1 3.4 4.6 1.7 4.0 16.7 27.6 7.5
5,000万円以上 147 6.1 8.8 12.2 2.0 3.4 4.1 4.8 - 5.4 17.0 23.1 12.9
不明・無回答 603 2.3 8.0 12.8 3.2 1.3 1.7 1.8 1.3 3.5 5.0 31.0 28.2
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 4.7 4.0 12.0 2.7 1.3 3.3 5.3 4.7 2.7 10.0 30.7 18.7
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 3.9 6.1 16.8 4.0 1.9 2.1 3.9 1.7 7.7 9.6 31.4 11.0
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 3.4 11.3 18.2 2.1 1.4 2.3 2.5 1.5 4.3 8.8 30.4 13.8
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 5.9 5.9 23.5 - - - - 5.9 - 17.6 17.6 23.5
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 8.7 15.2 10.9 2.2 - 4.3 4.3 2.2 6.5 19.6 17.4 8.7
その他 51 7.8 13.7 11.8 5.9 - - 3.9 3.9 - - 25.5 27.5
わからない 236 3.8 10.6 9.7 7.6 0.4 0.8 2.5 3.0 5.1 3.4 31.4 21.6
不明・無回答 191 3.1 5.2 10.5 4.2 1.6 2.1 3.1 3.1 5.2 6.8 32.5 22.5

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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問３７．今後の経済生活に当たって必要だと考えるサポートについて、次の中からあてはまるものを優先順位の高いもの
から順番に３つまでお答えください。（○は３つまで） 

［１～３番目の回答合計］ 

 

 

（％）
n 医療

費・健
康関
連の
支援
※26

住宅
関連
の支
援※
27

公共
交通・
移動
の支
援※
28

就労
支援
(シニ
ア向
けの
再就
職支
援な
ど)

教育・
学習
の支
援(生
涯学
習講
座な
ど)

地域
活動
に参
加す
るため
の支
援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
る身
元保
証の
支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 87.5 30.0 51.3 10.4 2.5 3.6 7.4 4.6 9.6 15.0 52.8 3.3
十分感じている 727 87.5 28.2 56.5 9.1 3.7 5.2 8.4 3.3 11.6 16.9 47.2 2.5
多少感じている 909 87.8 31.8 49.6 10.6 2.1 2.6 6.4 4.8 9.9 15.7 50.8 4.2
あまり感じていない 418 90.0 30.6 49.0 12.2 1.2 2.9 7.9 5.5 6.9 12.0 62.9 1.7
全く感じていない 90 74.4 32.2 33.3 11.1 - 4.4 5.6 8.9 2.2 7.8 64.4 11.1
不明・無回答 44 * 84.1 13.6 56.8 11.4 6.8 2.3 9.1 4.5 11.4 13.6 68.2 -
良い 401 89.0 31.7 51.9 12.2 2.7 3.5 10.0 3.5 13.7 16.0 43.9 2.2
まあ良い 541 87.4 26.4 53.4 10.4 3.9 4.8 8.9 5.5 10.9 16.8 45.7 3.9
普通 651 88.2 32.6 51.9 12.0 1.4 3.2 5.5 4.6 8.4 13.4 57.5 2.6
あまり良くない 420 85.7 28.8 49.5 7.4 2.1 3.3 6.9 4.8 7.9 15.5 57.6 4.5
良くない 141 86.5 33.3 43.3 7.1 0.7 2.1 2.8 3.5 3.5 12.8 67.4 5.0
不明・無回答 34 * 82.4 20.6 52.9 11.8 8.8 2.9 11.8 5.9 8.8 11.8 64.7 -
（イ）周りの人から「いつも同じ事を聞く」などの物忘れがあると言われますか
はい 239 90.8 31.4 45.2 5.9 2.9 4.6 9.6 3.8 7.1 20.5 58.6 1.7
いいえ 1,898 87.3 30.2 52.1 11.0 2.3 3.5 7.0 4.7 10.0 14.4 52.1 3.5
不明・無回答 51 78.4 15.7 51.0 9.8 5.9 3.9 11.8 3.9 7.8 13.7 52.9 5.9
（ロ）自分で電話番号を調べて、電話をかけることをしていますか
はい 1,780 87.7 30.2 52.8 11.2 2.6 3.9 7.8 4.6 10.1 15.2 51.3 2.9
いいえ 365 87.9 31.2 44.1 6.6 1.4 2.2 4.9 4.9 7.4 14.5 58.9 4.9
不明・無回答 43 * 74.4 11.6 51.2 9.3 7.0 4.7 9.3 4.7 7.0 14.0 62.8 7.0
（ハ）今日が何月何日かわからない時がありますか
はい 373 88.2 30.3 49.3 6.2 2.1 3.5 7.2 4.0 5.4 15.5 58.4 4.3
いいえ 1,769 87.6 30.5 51.8 11.3 2.4 3.6 7.3 4.7 10.6 14.9 51.4 3.1
不明・無回答 46 * 78.3 10.9 47.8 10.9 6.5 4.3 8.7 4.3 6.5 15.2 60.9 4.3
就労・就業 955 88.3 31.7 47.5 16.8 3.0 4.5 10.2 5.7 11.8 15.3 46.9 2.1
ボランティア活動 147 82.3 32.7 56.5 7.5 4.8 4.8 6.8 2.7 19.7 15.6 52.4 2.0
地域社会活動（町内会、地域行事など） 303 87.1 28.4 52.1 10.2 4.3 4.6 9.2 3.3 12.9 19.8 47.2 2.6
趣味やおけいこ事 432 86.1 33.1 57.6 7.9 4.9 5.3 7.9 3.7 14.8 16.2 45.6 1.6
特に活動はしていない 797 87.3 28.1 52.7 6.0 1.0 2.1 4.3 4.4 5.8 14.7 60.5 4.6
不明・無回答 48 * 85.4 27.1 52.1 6.3 4.2 8.3 6.3 2.1 8.3 14.6 56.3 2.1
英語 78 84.6 28.2 55.1 17.9 6.4 11.5 14.1 5.1 10.3 10.3 43.6 2.6
英語以外の外国語 36 * 72.2 47.2 47.2 19.4 11.1 11.1 11.1 13.9 8.3 13.9 22.2 5.6
パソコンなどの情報処理 194 83.0 29.4 49.5 11.3 4.1 8.8 12.4 5.2 18.0 20.1 38.7 3.1
商業実務・ビジネス関係 45 * 86.7 24.4 35.6 13.3 6.7 2.2 24.4 2.2 20.0 24.4 35.6 4.4
介護関係 66 80.3 33.3 50.0 15.2 3.0 4.5 4.5 3.0 7.6 13.6 59.1 4.5
家政・家事（料理・裁縫・家庭経営など） 264 88.3 33.3 51.9 12.5 3.8 3.8 7.2 3.0 11.7 16.7 43.9 3.0
人文・社会・自然科学（歴史・経済・数学・生物など） 129 82.9 31.0 50.4 10.1 7.8 8.5 9.3 7.0 14.0 18.6 41.1 1.6
芸術・文化 251 85.3 32.3 50.6 10.8 5.6 6.8 9.2 3.6 16.7 15.9 45.0 2.4
その他 181 85.1 27.6 56.4 7.7 5.0 6.1 10.5 3.9 12.2 19.9 42.0 2.8
いずれも行っていない 1,307 89.2 30.5 50.7 10.1 1.4 2.9 5.8 4.9 7.0 13.9 57.7 3.4
不明・無回答 68 77.9 20.6 51.5 8.8 5.9 2.9 10.3 7.4 7.4 11.8 55.9 4.4
現在、定期的に収入を伴う仕事をしている 785 88.8 32.1 46.0 17.8 3.4 5.0 10.7 5.7 12.2 13.6 47.0 2.0
現在、不定期ではあるが、収入を伴う仕事をしている 150 86.7 30.7 56.0 11.3 1.3 2.7 6.7 5.3 10.0 22.0 48.0 1.3
仕事はしていないが、今後したいと考えている※1 130 85.4 32.3 43.8 31.5 3.8 3.8 3.8 6.9 7.7 13.8 50.0 3.1
仕事はしておらず、今後もするつもりはない※2 1,026 87.7 29.0 55.2 2.2 1.9 2.9 5.7 3.5 8.6 15.4 58.2 3.8
不明・無回答 97 78.4 19.6 55.7 7.2 - 1.0 4.1 3.1 1.0 13.4 54.6 12.4
満足している 303 84.2 26.1 52.1 12.5 3.6 5.3 10.2 5.9 12.9 20.1 44.9 2.3
やや満足している 262 90.5 34.0 48.1 19.5 3.1 4.6 11.5 5.0 9.2 14.9 45.0 1.5
どちらともいえない 176 86.9 36.4 47.2 14.2 4.5 4.5 5.7 5.7 13.6 15.3 47.2 2.3
やや不満がある 125 96.0 32.0 44.8 22.4 1.6 2.4 12.8 3.2 10.4 7.2 53.6 1.6
不満がある 53 90.6 37.7 30.2 20.8 - 5.7 13.2 13.2 18.9 5.7 52.8 1.9
不明・無回答 16 * 87.5 37.5 37.5 25.0 - 6.3 - 6.3 6.3 6.3 56.3 -
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（問３７［１～３番目の回答合計］ 続き） 
 
 

 

（％）
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援※
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学習
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援(生
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習講
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加す
るため
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援※
29

金融・
資産
管理
の支
援※
30

契約
時等
におけ
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支援

デジタ
ル関
連の
支援
※31

相続
に関
するサ
ポート
※32

身の
回りの
生活
支援

不明・
無回
答

2,188 87.5 30.0 51.3 10.4 2.5 3.6 7.4 4.6 9.6 15.0 52.8 3.3
収入のため 515 90.7 33.8 43.3 21.7 2.9 4.5 10.5 6.2 11.5 12.4 45.8 2.5
仕事が面白いから 45 * 80.0 35.6 42.2 8.9 2.2 2.2 13.3 6.7 28.9 22.2 26.7 4.4
自分の知識・能力を生かせるから 116 87.9 33.6 52.6 7.8 3.4 4.3 16.4 6.9 14.7 17.2 47.4 -
仕事を通じて友人や仲間を得ることができるから 28 * 82.1 25.0 53.6 10.7 - 10.7 - - 3.6 17.9 60.7 3.6
働くのは体によいから、老化を防ぐから 188 87.8 25.0 57.4 10.6 3.7 5.3 6.9 3.7 9.0 20.2 52.7 1.1
不明・無回答 43 * 79.1 34.9 44.2 20.9 4.7 2.3 4.7 7.0 9.3 7.0 51.2 -
６５歳くらいまで 519 90.0 28.7 56.6 5.2 1.9 4.2 7.5 4.2 8.1 17.3 55.5 2.7
７０歳くらいまで 438 90.6 32.6 52.7 11.4 3.2 5.7 7.1 3.2 9.4 15.1 50.5 2.7
７５歳くらいまで 299 90.6 31.4 46.5 14.0 2.3 3.0 9.4 5.7 12.4 13.4 46.8 2.3
８０歳くらいまで 117 86.3 24.8 51.3 12.0 2.6 1.7 12.0 4.3 11.1 25.6 39.3 2.6
働けるうちはいつまでも 490 84.1 31.4 44.9 18.8 2.7 2.4 6.1 5.5 10.4 12.7 56.1 2.4
仕事をしたいとは思わない 247 83.8 26.7 54.7 0.4 2.4 3.2 6.5 6.1 9.7 14.2 57.9 6.1
不明・無回答 78 75.6 28.2 55.1 2.6 1.3 1.3 3.8 1.3 2.6 7.7 55.1 12.8
家計にゆとりがあり、まったく心配なく暮らしている 323 81.7 24.1 52.9 5.0 5.6 7.4 12.7 3.1 13.3 28.5 44.9 2.2
家計にあまりゆとりはないが、それほど心配なく暮らしている 1,119 89.7 28.8 53.8 9.2 2.4 3.4 7.0 4.1 10.5 15.5 51.0 3.0
家計にゆとりがなく、多少心配である 476 88.0 35.7 48.3 14.7 1.5 1.9 5.7 5.5 8.4 9.7 56.3 2.9
家計が苦しく、非常に心配である 196 83.7 37.2 42.3 16.3 0.5 3.1 4.1 8.7 3.1 5.1 67.3 5.6
その他 41 * 80.5 17.1 39.0 7.3 2.4 4.9 12.2 2.4 7.3 12.2 51.2 12.2
不明・無回答 33 * 90.9 21.2 60.6 12.1 - - 6.1 3.0 3.0 6.1 57.6 6.1
よくある 497 86.9 34.4 49.5 11.7 2.4 2.6 6.2 6.6 7.2 8.7 57.9 4.4
時々ある 841 91.8 29.8 53.9 9.5 2.1 2.7 7.5 4.3 10.1 15.1 53.4 2.4
ほとんどない 560 85.4 28.6 52.0 12.0 2.5 5.5 7.0 4.1 10.7 18.8 48.9 3.0
全くない 227 79.7 23.8 47.6 8.4 4.4 4.4 11.5 3.1 11.5 21.6 48.0 4.0
不明・無回答 63 81.0 33.3 38.1 6.3 - 3.2 3.2 3.2 4.8 7.9 57.1 7.9
家族・親族 1,350 89.6 29.9 54.1 9.8 2.9 3.9 7.3 3.3 10.1 15.3 52.5 2.6
友人・知人 99 85.9 39.4 40.4 21.2 4.0 7.1 11.1 10.1 6.1 20.2 46.5 1.0
近所の人 5 * 80.0 20.0 60.0 - 20.0 - 20.0 - 40.0 - 60.0 -
職場の人 11 * ### 27.3 54.5 54.5 - - 18.2 - - 18.2 27.3 -
自治体や福祉関係機関等※3 68 83.8 26.5 58.8 8.8 2.9 2.9 8.8 13.2 10.3 14.7 58.8 1.5
弁護士、司法書士等 30 * 93.3 30.0 53.3 10.0 6.7 - 20.0 - 20.0 20.0 36.7 -
その他 63 84.1 19.0 36.5 7.9 - 3.2 14.3 3.2 4.8 34.9 61.9 4.8
相談できる相手はいない 318 86.2 34.3 43.4 14.2 1.6 2.5 5.7 7.9 7.2 13.8 52.8 4.1
お金に困った際に誰かに相談はしない 428 82.9 28.5 52.1 8.9 2.6 4.0 6.5 6.5 10.7 13.8 52.8 4.4
不明・無回答 61 86.9 29.5 42.6 6.6 - 3.3 6.6 3.3 4.9 8.2 50.8 6.6
０万円 117 86.3 33.3 42.7 17.9 - 0.9 6.8 7.7 5.1 1.7 59.8 7.7
１～500万円未満 351 90.9 33.9 49.6 16.5 1.1 2.8 6.6 4.0 9.1 11.4 57.8 1.7
500～1,000万円未満 274 91.2 38.0 51.8 11.3 3.3 3.3 4.0 6.6 9.5 14.2 54.4 2.2
1,000～2,000万円未満 314 88.9 29.3 52.9 10.2 3.2 2.5 8.9 4.1 13.1 15.6 54.1 2.2
2,000～3,000万 円未満 208 90.4 31.3 54.3 8.2 1.4 5.8 6.3 7.7 13.0 19.2 51.0 1.0
3,000～5,000万円未満 174 83.3 30.5 57.5 7.5 2.9 6.3 13.2 3.4 11.5 26.4 47.1 0.6
5,000万円以上 147 83.7 23.1 48.3 5.4 5.4 7.5 17.7 4.8 9.5 36.7 37.4 2.7
不明・無回答 603 84.4 25.0 50.7 8.0 2.5 2.8 4.8 3.0 7.3 9.8 53.2 6.3
自分の財産なのであくまで自分で管理する 150 85.3 21.3 42.0 12.0 1.3 4.0 12.7 7.3 8.7 17.3 53.3 5.3
配偶者あるいはパートナーに財産管理を委ねる 701 92.2 29.7 54.5 11.1 3.6 3.7 8.3 3.3 11.7 17.0 48.6 1.6
子や他の親族に財産管理を委ねる 796 89.4 31.5 55.0 7.4 2.1 3.6 6.2 2.9 9.0 15.6 55.2 2.8
社会福祉協議会等の民間サービスを利用する※4 17 * 64.7 35.3 35.3 5.9 - 5.9 11.8 17.6 - 29.4 52.9 5.9
成年後見人・弁護士など第三者に委ねる※5 46 * 69.6 34.8 47.8 10.9 6.5 4.3 15.2 13.0 8.7 32.6 45.7 -
その他 51 92.2 37.3 39.2 13.7 - - 5.9 3.9 7.8 - 58.8 2.0
わからない 236 76.3 31.4 39.8 18.2 0.8 3.8 3.8 9.7 8.5 8.1 58.1 6.8
不明・無回答 191 82.7 26.7 50.8 8.9 2.6 3.1 7.3 5.2 7.9 11.0 51.8 7.3

※1　「現在、収入を伴う仕事はしていないが、今後したいと考えている」
※2　「現在、収入を伴う仕事はしておらず、今後もするつもりはない」
※3　「自治体や福祉関係機関等（地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等）」
※4　「社会福祉協議会やその他の民間事業者等による金銭管理サービスを利用する」
※5　「成年後見人・弁護士など信頼できる第三者に財産管理を委ねる」
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（質問間クロス集計表の表頭注記について） 

 

・問１９  

※６ 「５万円未満(年額では 60 万円未満)」 

※７ 「５万円～10 万円未満(年額では 60 万円～120 万円未満)」 

※８ 「10 万円～15 万円未満(年額では 120 万円～180 万円未満)」 

※９ 「15 万円～20 万円未満(年額では 180 万円～240 万円未満)」 

※10 「20 万円～25 万円未満(年額では 240 万円～300 万円未満)」 

※11 「25 万円～30 万円未満(年額では 300 万円～360 万円未満)」 

※12 「30 万円～40 万円未満(年額では 360 万円～480 万円未満)」 

※13 「40 万円～60 万円未満(年額では 480 万円～720 万円未満)」 

※14 「60 万円～80 万円未満(年額では 720 万円～960 万円未満)」 

※15 「80 万円以上(年額では 960 万円以上)」 

 

・問２６  

※16 「自治体や福祉関係機関等(地域包括支援センター、社会福祉協議会、民生委員、ケアマネジャー等)」 

 

・問２８ 

※17 「自力で生活できなくなり、転居や有料老人ホームへの入居費用がかかること」 

※18 「認知機能の低下等により、財産の適正な管理ができなくなること」 

 

・問２９ 

※19 「健康に関する備え(健康の維持・増進、介護予防、保険、病気やけがの治療等)」 

※20 「防災・防犯に関する備え(住宅の防災対策、防災用品の備蓄、防犯システムの利用等)」 

※21 「住まいに関する備え(住宅の確保やリフォーム、修繕等)(防災・防犯に関する備えを除く)」 

※22 「財産管理に関する備え(認知機能の低下等に伴う、財産管理の相談(金銭管理サービスの利用等))」 

※23 「終活関係の準備(自身の葬儀やお墓の準備、財産等の整理・相続の準備)」 

 

・問３６ 

※24 「身近な人へのメッセージやエンディングノート(自身の死後の希望や意思を遺族等に伝える文書)の作成」 

※25 「リビングウィル(終末期医療の指示・介護の希望・代理人の指定等)の作成」 

 

・問３７ 

※26 「医療費・健康関連の支援(医療費の補助、健康診断や検診の無料化など)」 

※27 「住宅関連の支援(高齢者向け公営住宅の提供、バリアフリー住宅改修、住み替えの支援など)」 

※28 「公共交通・移動の支援(公共交通機関の割引、シニア向け移動サービスなど)」 

※29 「地域活動に参加するための支援(情報提供・紹介・相談など)」 

※30 「金融・資産管理の支援(家計管理のアドバイス、年金や資産運用の相談など)」 

※31 「デジタル関連の支援(インターネット接続費用の補助、デジタル機器の操作指導など)」 

※32 「相続に関するサポート(法律相談サービスの利用、遺言書作成支援、相続手続きのアドバイスなど)」 




